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<Врезка>Накануне президентских выборов никто уже не сомневается в их исходе. Куда меньше ясности в вопросе о том, что будет делать Владимир Путин, превратившись из "преемника", назначенного Борисом Ельциным и "кремлевской семьей", в законного избранника ста миллионов россиян. Особенно это интересует пресловутых "олигархов", стремящихся сохранить статус "ближайшего окружения" и при новом Президенте России.

<Подзаголовок>Как становятся олигархами

<Основной текст>После избрания Путина Президентом могут измениться правила многих серьезных игр. Как говорится, новая метла по-новому метет. И особенно болезненно смена власти может отразиться на положении тех, кого принято называть олигархами.

Речь идет о богатейших людях нашей страны, пользующихся, к тому же, огромным влиянием на Правительство и Администрацию Президента. Более того, именно их влияние на высшую государственную власть позволило "олигархам" за последние четыре года правления Ельцина многократно увеличить собственные состояния.

В том, насколько первый Президент России зависел от горстки представителей крупного бизнеса, нет ничего магического. В начале 1996 года, когда Ельцину надо было готовиться к борьбе за переизбрание на второй президентский срок, его рейтинг не превышал трех процентов. Для победы требовались огромные деньги и хорошо скоординированные усилия всех основных газет и телевизионных каналов.

И то, и другое Ельцину предоставили именно "олигархи". Взамен они получили практически ничем не ограниченный контроль над правительством и президентской администрацией. А это позволило "олигархам" приобретать у государства за бесценок все новую и новую собственность.

Не будет преувеличением сказать, что нынешние "олигархи" стали теми, кем они являются сейчас, именно благодаря их непосредственному участию в прошлой президентской избирательной кампании.

Поэтому они буквально паникуют, чувствуя, что будущий Президент России станет таковым без их участия. Путин, обладающий высочайшим рейтингом с самого старта скоротечной избирательной кампании, демонстративно отказался от специальной работы над собственным имиджем. Он публично высмеял политические ролики и теледебаты, уподобив их рекламе "сникерсов" и "тампаксов". Тем самым будущий победитель заявил, что не нуждается в услугах "олигархов".

<Подзаголовок>Вернуть без вознаграждения

<Основной текст>Такое поведение и.о. президента может означать только одно. Путин намерен всерьез поприжать сильных мира сего. Что им самим, мягко говоря, не нравится.

Конечно, "олигархи" могли бы попросту "завалить" Путина – сбить его рейтинг, одновременно "раскрутив" достойного соперника. Но момент для этого они упустили. Победа, одержанная пропутинским блоком "Единство" на думских выборах 19 декабря, свалилась, как снег на голову "олигархов". А после предновогодней добровольной отставки Бориса Ельцина стало совершенно очевидно, что никто не сможет противостоять Путину.

Получается, что Путин в силах не просто выиграть президентские выборы. Перед ним открывается еще более светлая перспектива: стать президентом России и при этом не оказаться в долгу перед ее элитой.

Опираясь на прямую поддержку большинства избирателей, Путин имеет реальный шанс поставить и решить задачу, о которой Ельцин даже не мечтал. А именно, пересмотреть результаты приватизации, вернув в государственную собственность лучшие российские предприятия, находящиеся в руках "олигархов".

Важно подчеркнуть, что речь идет об эффективных заводах и нефтяных компаниях. То есть о таких, которые работают и приносят реальную прибыль. Одно только их возвращение под контроль государства способно в корне изменить все основные параметры бюджета России. Следовательно, еще больше укрепить политические позиции Путина, а заодно – развязать ему руки в выборе методов дальнейшего реформирования общества и экономики.

<Подзаголовок>Олигархов не будет

<Основной текст>Действительно ли Путин рассматривает такую возможность? Не приписываем ли мы ему чего-то, о чем сам он и не подозревает? Для ответа на эти вопросы обратимся к дебатам, состоявшимся в этот понедельник в Париже. В них приняли участие представители избирательных штабов Владимира Путина и коммуниста Геннадия Зюганова.

Доверенное лицо Зюганова Елена Дропеко задала вопрос об отношении Путина к пересмотру результатов приватизации. В ответ один из руководителей путинской избирательной кампании Михаил Маргелов сказал, что и.о. Президента не делает секрета из своей позиции по этому вопросу.

Маргелов напомнил, что когда у Путина спросили, что будет с олигархами после 26 марта, тот ответил сколь остроумно, столь и недвусмысленно: "Олигархов не будет".

Получается, что будущий Президент намерен опираться не на элиту, а на самые широкие слои населения нашей страны. А ненависть народных масс к толстосумам, рулившим российской экономикой при ельцинском режиме, общеизвестна. Так что мрачную судьбу "олигархов" и их собственности при таком раскладе политических сил предсказать не трудно.

Единственный шанс на спасение, оставшийся у Березовского со товарищи, заключается в лишении Путина этой самой "широкой народной поддержки". Дело в том, что поддержка Президента со стороны населения его страны – не абстрактная категория. Она имеет вполне конкретный способ измерения. А именно процент голосов, отданных избирателями.

Если Путин победит в первом же туре, он может смело опираться на волю народа страны, которую возглавляет. Если же 26 марта и.о. Президента не соберет половины голосов избирателей, ему придется вступить в переговоры с социальной элитой. То есть давать обещания "олигархам" и их людям "на местах" – губернаторам и мэрам крупнейших городов.

Так что борьба против победы Путина в первом туре становится для "олигархов" схваткой не на жизнь, а на смерть – возможно, и в буквальном смысле. И уж, по крайне мере, в ближайшее воскресенье мы дадим им свой ответ на гамлетовский вопрос: "Быть или не быть?"

<Подзаголовок>Борис, ты – не правый

<Основной текст>На борьбу против победы Путина в первом туре брошены все ресурсы, какими располагают "олигархи". И среди них – авторитет вице-спикера Государственной Думы Бориса Немцова.

Функция Бориса Ефимовича в этой кампании – оттягивание у Путина голосов избирателей, поддерживающих "Союз правых сил". Лидеры СПС Сергей Кириенко и Анатолий Чубайс высказывались в поддержку Путина еще с осени прошлого года. В результате за и.о. Президента готовы проголосовать три четверти правых избирателей. А это четыре миллиона человек.

Такое положение дел очень не нравится "олигархам". Березовский и компания сделали все возможное, чтобы подорвать единую позицию СПС о поддержке Путина. И им удалось-таки найти слабое звено в лице Немцова.

На протяжении вот уже двух недель Немцов фактически призывает правых избирателей проголосовать 26 марта против Владимира Путина. Если бы при этом Немцов поддержал другого кандидата в Президенты Константина Титова, являющегося одним из лидеров СПС, то это была бы, по крайней мере, четкая позиция правого лидера. Позиция, хотя и оторванная от реальной политической почвы, но все-таки логичная.

Но Немцов не высказался в поддержку Титова, хотя неоднократно имел такую возможность. Он призывает к выборам в два тура – и все. За кого же тогда голосовать? За Зюганова? Вряд ли Немцов имеет в виду именно это. Также трудно предположить, что Борис Ефимович призывает своих избирателей поддержать Явлинского или Жириновсокго. Так что Немцов фактически примкнул к кампании "Голосуйте против всех", развернутой "олигархами".

На наш взгляд, странную позицию Немцова не возможно объяснить одной только его обидой на "кремлевскую семью" и жуткой ревностью к более удачливому Путину. Конечно, для понимания мотивов поступков Немцова его "комплексы" очень и очень  важны. Не секрет, что, бросая Нижегородскую область, Борис Ефимович рассчитывал на то, что именно его Ельцин назовет своим преемником.

Но этого не произошло. Почему? Скорее всего, дело в том, что в отличие от типичного госчиновника Путина, Немцов сам относится к числу российских "олигархов". Только денег у него меньше, а срастание с властью – больше. По-видимому, именно это и не устроило в нем "семью". "Олигархи" не терпят конкурентов.

<Подзаголовок>Голосуйте против всех… соперников Лебедева

<Основной текст>И все же главная причина антипутинских демаршей Немцова – начатая им подготовка к выборам губернатора Нижегородской области. Об этом говорит даже хронология публичных заявлений нашего экс-губернатора. Вначале Немцов высказывается в Нижнем Новгороде о своей готовности "заняться губернаторскими выборами". И только потом призывает к проведению президентских выборов в два тура.

Интересна и подоплека этих событий. Сегодня инициативу в борьбе за губернаторство перехватил у Немцова другой депутат Госдумы, также избранный по одномандатному округу от Нижнего Новгорода. Это Вадим Булавинов.

Булавинов является официальным доверенным лицом Путина. А это значит, что он лично отвечает перед администрацией Президента за результат голосования в Нижегородской области. Если выборы пройдут в один тур, а нижегородцы проголосуют за Путина лучше, чем жители других регионов, Булавинов станет претендентом номер один на победу на губернаторских выборах.

Немцов и его протеже в губернаторы мэр Нижнего Новгорода Юрий Лебедев всеми силами стремятся помешать такому исходу голосования. И их можно понять. Если Путину не удастся победить в первом же туре, ему придется договариваться не только со столичными "олигархами", но и с региональными элитами. И в Нижнем Новгороде это будут Немцов и Лебедев.

Именно на таких региональных политиков и рассчитывал Березовский, разворачивая кампанию "Голосуйте против всех". И они есть в большинстве регионов. К примеру, бывший мэр Новосибирска Толоконский, ставший недавно при поддержке Березовского губернатором. Или мэр Самары Георгий Лиманский, который рассчитывает в этом году одолеть на выборах тамошнего губернатора Константина Титова – опять-таки, при участии Березовского.

Для понимания мотивов участия Немцова в антипутинской кампании важно учесть и еще одно обстоятельство. За провал Путина в Нижегородской области, если таковой случится, придется отвечать и губернатору Ивану Склярову. А Иван Петрович, несмотря на все потуги Немцова и Лебедева, продолжает оставаться главным претендентом на переизбрание. Так что этим политическим игрокам, возможно, удастся еще и "подставить" нашего губернатора.

<Подзаголовок>Референдум о доверии Немцову

<Основной текст>У Немцова может быть и еще один резон агитировать нижегородцев против Путина. По Москве ходят слухи о примитивном предвыборном сговоре между ним и Григорием Явлинским.

Если выборы пройдут в два тура, а Явлинский опередит Зюганова и выйдет в финал, ему почти наверняка будет предложено возглавить Правительство. Да и в случае, если Явлинский станет третьим, но соберет 12-15 процентов голосов, результатом торгов с Кремлем может стать его назначение премьер-министром. Так вот, в столице говорят, что при обоих этих вариантах исхода голосования Немцов рассчитывает на кресло первого вице-премьера в правительстве Явлинского

Как бы то ни было, голосование нижегородцев 26 марта станет знаковым. Его вообще можно назвать референдумом о доверии Немцову.

Если больше половины нижегородцев, вопреки призывам своего бывшего губернатора, проголосует за Путина, слухи о не совсем естественной победе Бориса Ефимовича в Автозаводском округе обретут реальную почву.

И наоборот. В случае, если Немцову удастся провалить Путина в Нижегородской области, они с Лебедевым при поддержке Березовского смогут разговаривать с московским Кремлем почти на равных. А шансы Склярова на поддержку президентской администрации заметно снизятся.

<Рисунок>Немцов и Березовский чокаются бокалами с шампанским. Немцов говорит тост: "За победу Путина во втором туре!"

