<Полоса>
<Заголовок>Девы – жертвы праздничного оргазма

<Подзаголовок>Под Новый год подумайте о детях!

<Автор>Дина Иванова

<Врезка>Какой месяц больше всего подходит для любви? Отвечая на этот вопрос большинство людей выбирают что-то весеннее – май, апрель, март. Но они ошибаются.

<Подзаголовок>Это январь-баловник…

<Основной текст>Для любви больше всего подходит январь. По крайней мере, для любви продуктивной. Или, как выражаются ученые-демографы, для любви репродуктивной. В смысле, приводящей к зачатию.

Взгляните на нехитрую статистику. Дети рождаются подо всеми двенадцатью знаками Зодиака. Если бы они появлялись на свет равномерно в течении всего года, под каждым знаком рождалось бы 8,33 процента населения нашей страны. На самом же деле среди нас больше всего Дев. В конце августа - начале сентября приходят в этот мир 12,5 процентов новорожденных россиян.

А теперь вычтите известные девять месяцев, и вы поймете, что период между 1 января и "старым" новым годом – это время массовых зачатий.

<Подзаголовок>Как упоительны в России вечера!

<Основной текст> Демографы объясняют повышенную совокупляемость граждан в самом начале календарного года несколькими причинами.

Самая общая – постоянное пребывание большей части населения страны в состоянии "после вчерашнего". В это время очень хочется прилечь куда-нибудь и не вставать. Причем в череде праздничных дней и "законных" поводов голова начинает болеть и у представительниц прекрасного пола.

И если обычно мы принимаем горизонтальное положение только по ночам, то в первые две недели января среднестатистический россиянин проводит в постели не менее четверти светлого времени суток.

К тому же ввиду отсутствия работы в эти дни, общей усталости от праздников и насыщенной телепрограммы типичный житель нашей страны ложится не ближе к полуночи (как это бывает на протяжении всего года), а в 22 часа с минутами.

Остальное – дело обоюдного желания, которого, как показывают достигаемые результаты, нам не занимать.

<Подзаголовок>Я – не урод, я – последствие нетрезвого секса!

<Основной текст>Врачи и ученые бьют тревогу и советуют гражданам в конце года запастись презервативами.

Ведь январское зачатие крайне нежелательно.

Во-первых, почти все такие зачатия совершаются в состоянии алкогольного опьянения разной степени тяжести.

Во-вторых, в первые дни своего развития эмбрион окружен шумом и табачным дымом новогодних кампаний, а родительский организм питает его почти исключительно алкоголем и вкусной, но нездоровой пищей с праздничных столов.

В-третьих, именно к середине зимы у большинства женщин начинает ощущаться дефицит витаминов, что приводит к снижению иммунной активности организма.

Итог печален. Среди детей, зачатых в первой половине января количество мертворожденных и родившихся с серьезными заболеваниями почти в полтора раза выше обычного.

