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<Анонс на первую полосу>"Я от Владимир-Владимировича…" Депутат Государственной Думы Вадим Булавинов стремится стать губернатором. Для этого он готов ввести в области политическую цензуру. Читайте запрещенную статью Ивана Юдинцева. Стр. 5-6.
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<Заголовок>Доктор ВЕБ

<Подзаголовок>С 26 марта главным кандидатом в губернаторы станет Вадим Булавинов

<Автор>Иван Юдинцев, политолог

<Врезка>С наступлением весны изменился расклад политических сил в Нижегородской области. Раньше казалось, что у нас есть два основных претендента на губернаторство – Иван Скляров и Юрий Лебедев. Но в первой половине марта в предвыборную борьбу фактически вступили сразу три депутата Госдумы, избранные от одномандатных округов. Борис Немцов, Дмитрий Савельев и Вадим Булавинов вместе позировали перед телекамерами и делали прямые заявления о том, что теперь они "займутся выборами губернатора".

<Подзаголовок>Пять человек на губернаторское место

<Основной текст>Похоже, что мы потихоньку начинаем учиться демократии. В цивилизованных странах так и бывает. Потенциальные претенденты на голоса избирателей заявляют о своих намерениях загодя.

В начале определяется максимально широкий круг кандидатов в губернаторы. Обычно в него входят действующий глава региона (штата, кантона, департамента), мэр крупнейшего города и несколько парламентариев, представляющих этот регион в сенате или конгрессе. Так происходит и США, и во Франции, и в Швейцарии – везде, где существует нормальная ротация политических элит.

Как ни странно, нынешняя ситуация в Нижегородской области в основных чертах сходна с лучшими образцами демократии. До губернаторских выборов остается больше года, а список реальных претендентов на победу в них – уже налицо. Это губернатор Иван Скляров, мэр Нижнего Новгорода Юрий Лебедев и три депутата Государственной Думы РФ, избранные нижегородцами от одномандатных округов – Борис Немцов, Дмитрий Савельев и Вадим Булавинов.

Политики, включаемые в эту пятерку, обладают двумя качествами, позволяющими считать их серьезными претендентами на губернаторство. Во-первых, все они, безуловно имеют шансы на победу. У каждого есть опыт политической борьбы и руководящей работы. Каждый без особого труда сможет собрать и подписи избирателей, требующиеся для выдвижения, и деньги на проведение агитационной кампании. Каждый выражает интересы крупных политических сил и финансово-промышленных корпораций. У каждого есть собственная команда. Наконец, каждый может рассчитывать на поддержку тех или иных газет и телевизионных каналов.

Во-вторых, все пятеро хотят занять главный кабинет в Нижегородском кремле. И никто из них этого больше не скрывает. Именно своими публично заявленными губернаторскими амбициями эти кандиадты принципиально отличаются от других влиятельных политиков. К примеру, Николай Пугин, Сергей Кириенко или Геннадий Ходырев могли бы побороться за победу на губернаторских выборах. Но они к этому не стремятся (по крайней мере, в 2001 году).

Так что заявление Немцова, Савельева и Булавинова о том, что они "займутся выборами губернатора" довольно четко очертило круг соискателей нижегородского удельного престола.

<Подзаголовок>Один за всех

<Основной текст>Скорее всего, мы станем свидетелями и еще одной демократической процедуры. Речь идет о сокращении списка претендентов перед началом официальной избирательной кампании. Попросту говоря, ближе к концу предвыборной гонки некоторые кандидаты откажутся от борьбы. И это тоже свойственно цивилизованным странам.

Покуда предвыборная кампания в Нижегородской области только берет старт, в США прошли так называемые "праймериз". Эти "предварительные выборы" не имеют никакого юридического значения. С точки зрения американского законодательства, они представляют собой не что иное, как самый массовый социологический опрос.

В "праймериз" приняли участие многие американские политики, желавшие побороться за пост президента. Но по их итогам все аутсайдеры сошли с дистанции. И теперь борьбу продолжают только два фаворита – вице-президент Альберт Гор и губернатор штата Техас Джордж Буш-младший.

Конечно, Нижегородская область – не Америка. В наших избирательных бюллетенях наверняка будут значиться фамилии мало известных людей. Однако объяснением мотивов, которые заставляют политических лилипутов настырно лезть в число формальных участников разного рода выборов, должны заниматься не политологи, а психиатры.

Если же говорить о пятерке реальных претендентов на победу, то она, скорее всего, станет тройкой. Останутся Скляров, Лебедев и один из депутатов Госдумы. Уже сегодня очевидно, что Немцов, Савельев и Булавинов не будут противостоять друг другу. Только один из них зарегистрируется кандидатом в губернаторы. Но зато он станет главным претендентом на победу.

Объясняется это просто. Лебедев и Скляров, как политики, -- близнецы и братья. Оба "вышли из гоголевской шинели" партноменклатуры КПСС. Оба сделали комсомольско-партийную карьеру уездного масштаба, оба руководили районами. И того, и другого вытащил в областную администрацию Борис Немцов. В трудовых биографиях у обоих есть одинаковая строка: "Мэр Нижнего Новгорода".

Все это означает, что Скляров и Лебедев рассчитывают на поддержку одних и тех же избирателей – и в городе, и на селе. И в результате противостояния Ивана Петровича с Юрием Исаковичем, их электорат будет растянут надвое. Что существенно повышает шансы на победу любого из молодых депутатов Думы, вступивших в борьбу за губернаторское кресло. Разумеется, при условии, что двое других парламентариев от нашей области снимут свои кандидатуры в его пользу.

<Подзаголовок>
<Основной текст>Так что, как это ни кажется странным, для прогнозирования исхода губернаторских выборов надо смотреть вовсе не на рейтинги влиятельности Склярова и Лебедева. Куда важнее понять, кто же именно из трех наших молодых депутатов пройдет дистанцию до конца. И сегодня очень многое говорит в пользу Вадима Булавинова.

Вадим Евгеньевич участвовал в прошлых губернаторских выборах. То есть, участвовал – это громко сказано. Он зарегистрировался кандидатом исключительно для того, чтобы обкатать в большой политической игре собственную команду. Для менеджеров и журналистов булавиновской телестанции "Сети НН" это были скорее практические занятия, нежели реальная работа. Тем не менее, Блавинов уверенно занял третье место, уступив только победителю Ивану Склярову и коммунисту Геннадию Ходыреву.

Нынче все выглядит совершенно иначе. От былой несерьезности не осталось и следа. Булавинов начал подготовку к решающему штурму заранее и уже овладел "господствующими высотами". Будучи избранным в парламент в качестве независимого депутата от одномандатного округа, Вадим Евгеньевич не вошел ни в одну из думских фракций. Он стал инициатором и одним из признанных лидеров группы "Народный депутат".

По наиболее принципиальным вопросам эта группа поддерживает правительство. Но она решила не сливаться с фракцией "Единство", сохранив за собой право критики социально-экономической политики правительства.

Авторитет лидеров группы растет день ото дня. Вероятно, именно это и позволило Булавинову стать официальным доверенным лицом Владимира Путина как кандидата в Президенты России. Чего, между прочим, не смог добиться ни один из прочих кандидатов в нижегородские губернаторы.

<Подзаголовок>
<Основной текст>Теперь Вадим Евгеньевич лично отвечает перед путинским избирательным штабом (читай: перед администрацией Президента) за итоги голосования 26 марта в Нижегородской области. Не секрет, что подавляющее большинство россиян утратило интерес к нынешним президентским выборам. В них больше нет интриги.

Для Булавинова же все выглядит с точностью до наоборот. День выборов Президента станет для него днем, который на долго определит дальнейшую политическую карьеру Булавинова. Ведь если нижегородцы окажут Путину большее доверие, чем жители большинства других регионов, Вадим Евгеньевич сможет надеяться на поддержку столичного Кремля. И одна только возможность такой поддержки сразу превратит его в фаворита будущих губернаторских выборов.

Если же процент проголосовавших за Путина в нашем регионе окажется ниже, чем в среднем по стране, Булавинов не сможет оторваться от друзей-соперников Немцова и Савельева на самом старте марафона.

Но самая большая личная трагедия ждет Вадима Евгеньевича в случае, если Путину не удастся победить в первом же туре. На своей недавней пресс-конференции, Булавинов сказал, что выборы обязательно должны пройти в один тур. Иначе, по его мнению, и.о. Президента будет вынужден договариваться с региональными элитами.

Применительно к Нижегородской области это означает, что руководители администрации Президента проведут встречи с главными конкурентами Булавинова – Скляровым и Лебедевым. На этих встречах путинское окружение попросит у губернатора и мэра поддержки. И, что самое страшное для Булавинова, пообещает взамен поддержать кого-то из них на губернаторских выборах. Вот тогда-то Вадиму Евгеньевичу совершенно точно придется проститься с мечтой стать губернатором.

<Подзаголовок>
<Основной текст>Сегодня Булавинов поставил на одну карту слишком многое. И хотя эта карта – туз, игрок заметно паникует. А вдруг на месте туза окажется пиковая дама? Азарт Вадима Евгеньевича можно понять. Но даже при самых высоких ставках игроку не дозволяется шельмовать и передергивать.

Между тем развитая Булавиновым активность иногда очень напоминает нарушение правил игры. С чем еще можно сравнить, к примеру, отстранение известного журналиста телестанции "Сети НН" Андрея Белянонова от ведения программ "Кстати" и "Кстати Плюс"?

А вот еще любопытный вопрос к Вадиму Евгеньевичу. Почему исчезла из эфира "Сетей НН" популярная журналистка и телеведущая Алена Макарова? Неужели только потому, что отказывалась агитировать зрителей за Владимира Путина? Но ведь по закону такая агитация должна быть оплачена из избирательного фонда кандидата.

Автор этих строк не скрывает собственного отрицательного отношения к методам агитации за Путина, практикуемыми в последнее время его доверенным лицом. Только за неделю из нижегородских газет были сняты две сверстанные статьи. Обе они содержали критику в адрес и.о. Президента.

Нам доводилось критиковать на газетных полосах самых разных людей. Читатели помнят наши не слишком приятные слова об Иване Склярове, Борисе Немцове, Юрии Лебедеве, Дмитрии Савельеве. Ни один из этих серьезных политиков даже не попытался запретить публикацию неугодных ему материалов.

Неужели Владимиру Путину не удастся стать Президентом, если хоть кто-то публично выскажет мнение, отличное от того, которое озвучивают Сергей Доренко и другие агитаторы с телеканала ОРТ?

Вадим Булавинов всегда считался убежденным демократом и безусловным интеллектуалом. В политической элите за ним закрепилось прозвище "Доктор ВЕБ". ВЕБ – это инициалы Вадима Евгеньевича. Но "Dr WEB" – это еще и знаменитая компьютерная программа, спасающая диски от всевозможных вирусов.

Когда в конце прошлого года о Булавинове стали говорить, как о возможном будущем губернаторе, большая часть нижегородских политиков и бизнесменов радостно отнеслась к такой перспективе. Автор этих строк, три года тому назад голосовавший за Булавинова на губернаторских выборах, также видел в нем, в первую очередь, цивилизованного политика.

И сегодня мы готовы списать странные поступки Вадима Евгеньевича на "болезни роста" нашей демократии. Но все-таки ни Булавинову, ни кому другому не стоит забывать, что цель не всегда оправдывает средства. И что демократия является куда большей ценностью, чем конкретный результат конкретных выборов. Какими бы важными эти выборы ни казались.

<Подзаголовок>От редакции

<Основной текст>"Ленинская смена ПЛЮС" всегда боролась за право своих читателей получать достоверную информацию. Мы не смиримся с попытками введения политической цензуры, а именно так следует называть снятие статей Ивана Юдинцева из сверстанных номеров других нижегородских газет.

Сегодня мы публикуем статью, снятую из готового макета газеты "Монитор" (стр. 6). С полным текстом статьи "Депутат "Балтики", не опубликованной газетой "Московский комсомолец в Нижнем Новгороде" можно ознакомиться на сайте Нижегородского телеграфного агентства.

Читатели "ЛС" и впредь будут иметь возможность знакомиться с разными точками зрения, а не только с теми, которые выражают позицию политиков, находящихся у власти.
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