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<Врезка>Ровно полгода назад, 9 августа 1999 года, Владимир Путин стал премьер-министром. Сегодня он – почти что единственный кандидат в Президенты России.

Можно привести много аргументов, объясняющих невероятно высокий рейтинг Путина. Но ни один из этих доводов не даст ответа на простой вопрос: почему у Путина совсем нет соперников? Почему отказались от участия в президентских выборах все те, кто еще полгода назад собирались побороться за главную должность – Черномырдин, Лужков, Примаков, Степашин, Лебедь?

<Подзаголовок>Березовский вышел из пламени ада

<Основной текст>Отсутствию у Владимира Путина соперников существует единственное внятное объяснение – никому из реальных претендентов на президентскую власть просто не удалось аккумулировать необходимых для этого ресурсов. Попросту говоря, ни у одного из крупных политиков нет денег на проведение избирательной кампании.

Речь идет не о миллионах рублей, и даже не о миллионах долларов. Сегодняшние реалии таковы, что никто не сможет реально бороться за президентский пост в одиночку. Для победы на главных выборах недостаточно даже получить поддержку одного из пресловутых олигархов. Необходимо, чтобы для финансирования одного кандидата в президенты объединили свои усилия сразу несколько обладателей огромных капиталов.

На языке самих олигархов такое неформальное сообщество носит название "пул". Подобный пул пытались сколотить "под себя" все наши многочисленные премьер-министры. Но реально в новейшей истории России олигархи объединились только один раз.

Это произошло в начале 1996 года в Давосе. На этот швейцарский курорт съехались все крупнейшие представители российского бизнеса. Прикрытием служил ежегодный экономический форум.

В ночь с 26 на 27 января в каминном зале одной из гостиниц собралась настоящая "тайная вечеря". Антураж впечатлял. В огромном камине вместо дров пылало целое дерево. Председательствовал инициатор встречи – Борис Березовский (сокращенно – БАБ). Он сидел спиной к камину и на фоне красного пламени казался вышедшим из самого ада.

БАБ обрисовал перед участниками сходки страшную картину их будущей жизни в России после победы коммунистов. Главным в этой анти-утопии был тезис о непременной отмене результатов приватизации. Березовский пугал олигархов мыслью о том, что президент Зюганов начнет отнимать у них полученную за дарма бывшую государственную собственность.

Потом он предоставил слово телеведущему Евгению Киселеву, который признался собравшимся, что рейтинги основных кандидатов в Президенты, публикуемые в его программе "Итоги", – не художественный прием, а чистая правда. Действительно, единственный политик, обладающий высоким рейтингом – коммунист Геннадий Зюганов. Шансы же действующего Президента Бориса Ельцина на повторное избрание не превышают трех процентов.

Третьим говорил Анатолий Чубайс. Он пообещал толстосумам за полгода, остававшиеся до выборов, довести рейтинг Ельцина до 30-40 процентов. При том условии, что все они материально поддержат избирательную кампанию.

Правда, тогда в это никто не верил. Олигархи не спешили расставаться с частью своих капиталов во имя сохранения целого. И в этот момент режиссер действа Березовский выпустил на сцену главного персонажа – Сергея Дубинина, незадолго до этого пришедшего в руководство Центрального Банка.

Дубинин быстро развеял последние сомнения олигархов, без обиняков заявив, что государство в лице Центробанка не забудет ни добра, ни зла. Тем, кто скинется на переизбрание Ельцина – поможет покрыть убытки через систему льгот и послаблений для принадлежащих им коммерческих банков. А тех, кто заартачится, наоборот, ждет масса финансовых неприятностей.

Делать было нечего. Под утро тринадцать олигархов подписали заявление о поддержке Ельцина. И вскоре начали тайно передавать в ельцинский штаб неучтенную валюту – так называемый "черный нал".

Тот, самый первый, пул олигархов, приведших больного Ельцина к переизбранию на второй президентский срок, пресса окрестила "семибанкирщиной" (по аналогии с "семибоярщиной" смутного времени начала XVII века). Однажды публично всплыл и собираемый олигархами "черный нал": ближайшие помощники Чубайса были задержаны при попытке вынести из Белого дома полмиллиона наличных долларов в "коробке из-под ксерокса".

<Подзаголовок>Что дороже денег?

<Основной текст>Главным аргументом, при помощи которого Березовскому удалось "подписать" олигархов под финансирование ельцинских выборов, были, разумеется, не декорации сходки в Давосе. И даже не страшная угроза победы коммунистов. Решающим доводом при создании пула-1996 оказался контроль, установленный БАБом над Центробанком.

Центральный банк для любого банкира – все равно, что судья на футбольном поле. Вроде бы, правила одинаковы для всех. Ан нет, арбитр может отвернуться и не заметить нарушение. А может и проявить строгость, назначив за незначительный фол опасный штрафной. Или вообще удалить с поля. При этом высшая мудрость заключается в безысходности: с судьей не спорят.

Нынешние выборы должны были пройти совсем по-другому. Олигархи многому научились. Почти все из них заранее провели своих людей в руководство Центробанком, многие обзавелись собственными газетами, а некоторые даже телеканалами. Главный конкурент Березовского Владимир Гусинский еще осенью 1998 года провозгласил тезис о необходимости создания "системы экономической, политической и информационной самозащиты крупного бизнеса в России". Реализуя свой план, Гусинский (прозвище "Гусь") создал огромную империю средств массовой информации под общим названием "Мост-Медиа". Главное звено которой – телеканал НТВ с информационными программами "Сегодня" и "Итоги".

Олигархи почувствовали собственную независимость от Березовского и начали делать политические ставки. К началу прошлого лета в России полным ходом шла "раскрутка" нескольких кандидатов на президентский пост. И за каждым из этих кандидатов стоял курировавший его олигарх. Наибольшую активность проявлял Гусинский, поддерживавший Юрия Лужкова и Евгения Примакова. Шансы этих политиков на победу в президентской гонке росли день ото дня.

Но Березовский не отчаивался. Он искал слабое место в возведенных другими олигархами оборонительных редутах. Ту самую веревочку, потянув за которую, можно открыть парадную дверь. И такое слабое звено нашлось.

Все крупнейшие предприниматели зависимы от Центрального банка. Но не только от него. Каждый олигарх, помимо собственного банка, обязательно имеет еще и собственную нефтяную компанию. Такое положение объясняется тем, что добыча и продажа нефти были и остаются одним из самых высоко доходных видов бизнеса. Мировые цены на нефть, несмотря на все их колебания, очень высоки в сравнении с себестоимостью ее добычи. Именно поэтому нефть называют "черным золотом".

Единственное, что мешает увеличению прибыли в этой сфере, -- удаленность мест добычи нефти от мест ее потребления. "Черное золото" добывается, в основном, на просторах Сибири, в районах крайнего Севера и на Каспии. А потребляются продукты, производимые из нефти, в местах массового скопления населения. Густо населенная европейская часть России съедает бензина в двести раз больше, чем богатая нефтью Сибирь. То же можно сказать про мазут и солярку.

Поэтому перед нефтедобытчиком встает проблема, как с минимальными затратами транспортировать нефть от скважины в район потребления. Здесь есть три способа. Первый – морским путем. Танкеры, водоизмещением в сотни миллионов тонн, обходятся, в принципе, не так уж и дорого. Но они не могут плавать по северному морскому пути. Так что для России это не вариант.

Второй путь – перевозка по железной дороге. Она обходится намного дороже. Рассказывают, что один из олигархов, пробившийся, что называется, из уличных торговцев, сам никогда не ездит поездом, потому что его раздражает стук железнодорожных колес. Объясняя причину своего неприятия этого звука, олигарх говорит: "Стук колес напоминает мне щелканье счетчика: рубль, два, три – с тебя, бакс, два, три – с тебя…"

<Подзаголовок>Человек играет на трубе

<Основной текст>Самым выгодным и самым распространенным путем транспортировки российской нефти оказывается трубопровод. По закону трубопроводы принадлежат государству. Главная магистральная труба тянется с востока единственной ниткой. Из Новосибирской области трубопровод идет практически по прямой линии до Урала, впервые изгибаясь в Челябинской и Кемеровской областях. Дальше он делится на две ветки. Одна идет через Татарстан, Республику Марий Эл и Нижегородскую область в направлении на Москву. Другая берет влево и снова разделяется в Самарской области. Центральный рукав магистральной трубы тянется прямо и уходит к западной границе России, южный поворачивает на Кавказ. И других путей дешевой транспортировки нефти и нефтепродуктов, как это ни кажется странным, в России просто нет.

Для эксплуатации трубопроводов и контроля за ними существует специальная государственная компания "Транснефть". Вот от нее-то во многом и зависит безоблачная жизнь всех наших олигархов. Еще точнее будет сказать, что доходы олигархов зависят от руководства компании "Транснефть". Это не преувеличение. Объемы прокачиваемой по трубопроводам нефти столь велики, что удорожание услуг "Транснефти" даже на пару центов приводит к миллионным потерям ее клиентов.

Стоимость услуг компании выражается тарифом, измеряемым в долларах за тонно-километр. То есть, государство устанавливает цену прокачки одной тонны нефти через один километр трубы. А теперь представьте общую цену этой услуги, если каждый олигарх ежегодно прокачивает через трубу от двадцати до ста миллионов тонн нефти и нефтепрдуктов на тысячекилометровые расстояния.

Вы спросите, как же может руководство "Транснефти" влиять на цену прокачки, если тариф устанавливается не им, а правительством России? Примерно так же, как руководства Центробанка. Так же, как арбитр на футбольном поле. Ведь из каждого правила есть множество исключений.

Например, наши трубопроводы почти на всей их протяженности находятся в плачевном состоянии (это ведь не новость, когда все в стране разваливается?). Руководство "Транснефти" без особого труда может просто взять, и закрыть один из участков на ремонт. Не обязательно ремонтировать длинный участок. Достаточно начать ремонтные работы в одном месте, и целое направление трубы будет на месяц-другой перекрыто. А это означает, что кто-то из олигархов н сможет транспортировать нефть с принадлежащих ему скважин.

И апелляции бессмысленны, поскольку труба действительно требует ремонта. Другое дело, что с соседних скважин нефть продолжают качать, хотя там состояние трубопровода еще хуже. Но конкретные решения о том, где и когда латать трубу, принимает исключительно руководство "Транснефти". В самом деле, не заниматься же этим премьер-министру!

Кроме того, в распоряжении у руководства нефтетранспортной компании есть масса льгот для "послушных" – за участие в развитии социальной сферы прилегающих к трубе районов, за проведение там геологических изысканий и т. п. И все эти льготы могут снизить стоимость транспортировки почти вдвое.

Словом, прав Березовский: кто из олигархов контролирует трубу, тот и может влиять на всех остальных.

<Подзаголовок>Заговорщики

<Основной текст>Стратегический план захвата чиновничьих кресел, позволяющих контролировать транспортировку нефти и тем самым держать в узде политические амбиции олигархов, созрел в голове Березовского очень давно.

Еще в апреле 1997 года БАБ пролоббировал назначение Министром путей сообщения своего человека – Николая Аксененко. С тех пор Николай Емельянович знал взлеты и падения. Однажды он чуть было не стал премьер-министром. Президент Ельцин даже успел сообщить спикеру Госдумы Геннадию Селезневу, что вносит на утверждение нижней палаты кандидатуры Аксененко. Но в последний момент передумал и назначил на руководство правительством Сергея Степашина. Селезнев так и не смог понять, что случилось, и произнес знаменитую фразу: "Значит, у нас будет два премьер-министра".

Когда в январе этого года Путин лишил Аксененко вице-премьерского статуса, все ждали его заявления об отставке и с должности министра путей сообщения. Мало того, что понижение сразу на две ступеньки – это откровенное унижение, намек на ненужность. Еще и многовековая политическая традиция требует в подобной ситуации добровольного ухода со всех занимаемых должностей.

Но Аксененко не ушел. Точнее, Березовский запретил ему уйти. БАБу принципиально важно сохранить до выборов контроль над железной дорогой. Но еще важнее было получить в свои руки нефтяную трубу. "Группа захвата" готовилась тщательно. На роль руководителя тайной операции следовало выбрать человека сколь решительного, столь же и беспринципного. Березовский искал такого по всей стране. И сумел найти его в сибирской глубинке.

Виктор Калюжный – потомственный и профессиональный нефтяник. За пять лет работы первым вице-президентом "Восточной нефтяной компании" (ВНК), Калюжный окружил ее большим количеством посреднических фирм, подконтрольных лично ему. Через эти "бумажные" фирмы томская нефть шла на экспорт, а деньги от ее реализации уходили куда угодно, только не томским нефтяникам. Томские газеты писали о расхищении сотен миллионов долларов.

После вмешательства ФСБ Калюжный лишился своей должности в нефтяной кампании, но почти тут же был избран депутатом. Его стали называть лидером криминальной оппозиции томскому губернатору В. Крессу.

Ходят слухи, что Березовский купил для Калюжного должность первого заместителя министра топлива и энергетики за 7 миллионов долларов. Между прочим, об этом Калюжный сам упомянул в интервью газете “Нарымский вестник”. Правда, в интервью речь шла о том, что Калюжный лично заплатил кому-то эти семь миллионов. В ответ Виктор Иванович только рассмеялся: “Да будь у меня такие деньги, я нашел бы им другое применение. И в другой стране”.

Кстати, назначение Калюжного в правительство происходило при не совсем обычных обстоятельствах. В Томском управлении ФСБ утверждали, что это первый случай, когда чиновника такого уровня назначили без обязательного запроса о наличии на него "компромата".

<Подзаголовок>Операция "Аксакал"

<Основной текст>В сентябре прошлого года Березовский решил, что настал момент, подходящий для атаки на позиции других олигархов. И тайная операция началась. Говорят, что БАБ назвал ее "Аксакал", сократив таким образом фамилии главных участников интриги – Аксененко и Калюжного.

В первые же осенние дни Аксененко сместил с постов нескольких железнодорожных начальников, проявлявших излишнюю самостоятельность. Одной из жертв этой своеобразной кадровой чистки пал начальник Горьковской железной дороги Омари Шарадзе.

А вслед затем Калюжный повел армию Березовского в направлении главного удара – на "Транснефть". Эту компанию на протяжении года возглавлял нижегородец Дмитрий Савельев.

Этот молодой человек совсем не похож на большого начальника. Когда никому не известный Савельев впервые появился в приемной премьер-министра Кириенко, его поначалу приняли за охранника – мощный торс, короткая стрижка, шея шире головы и, выражаясь словами сатирика, накачанные уши.

Психологический портрет Савельева очень точно соответствует диагнозу "афганский излом". Дмитрий Владимирович действительно вернулся из Афганистана с боевыми наградами. Как и многие другие "афганцы", он занялся собственным бизнесом. Типичная судьба этой категории людей хорошо известна по новейшим российским кинобоевикам. Морально сильные и принципиальные, что называется, "упертые", но не понимающие тонкостей современного рынка, они обречены на поражение в не совсем честной конкурентной борьбе. После чего одни уходят в рэкетиры, другие уподобляются "Бешеному" из романов Виктора Доценко.

Словом, линия судьбы вела Савельева в ряды одной из ветеранских организаций и дальше – в сторону разборки на Котляковском кладбище. Но ему повезло. В самом начале предпринимательской карьеры Савельев стал региональным представителем едва учрежденной фирмы "ЛУКойл". Через несколько лет напряженной, а временами – рискованной, работы "ЛУКойл" вырос в крупнейшую нефтяную компанию, а Савельев попал на глаза Сергею Кириенко.

Кириенко считал главными положительными качествами Савельева его прямоту и… политическую наивность. Став членом весьма политизированной команды Кириенко, президент "Транснефти" совсем не занимался политикой. Его волновали только выколачивание долгов и нормальное функционирование вверенного нефтяного хозяйства. Такой подход устраивал всех – и правительство, и олигархов. Всех, кроме Березовского.

В начале сентября в кабинет Савельева пришли представители БАБа. Они сделали прямое и ясное предложение: добровольно подать в отставку. В противном случае, обещали устроить Савельеву большие неприятности. Вплоть до посадки в следственный изолятор.

12 сентября начались публичные угрозы. Одно из информационных агентств сообщило, что в ближайшее может произойти "силовое отстранение" Савельева от должности руководителя "Транснефти". Назывался даже предлог для вторжения ОМОНа в офис компании – анонимный звонок о наличии в нем взрывного устройства. Надо напомнить, что в Москве в эти дни произошли ночные взрывы жилых домов. Столица жила в страхе, слова "гексоген" и "взрывное устройство" обращали москвичей в панику, а ОМОН и вовсе творил, что хотел.

Но здесь Березовский допустил ошибку. Савельева можно было легко обмануть, запутать, "подставить". Но такого человека нельзя шантажировать. Загони любого "афганца" в угол, и из глубин его подсознания сразу всплывут призраки той войны. Оказавшись загнанными в угол, русские "рэмбо", начинают "мочить" наступающего врага, нисколько не заботясь о собственной судьбе.

Так же поступил и Савельев. Он "занял круговую оборону": созвал пресс-конференцию, пожаловался Сергею Кириенко, попытался добиться личной встречи с Владимиром Путиным. Путин в те дни совершал визит в Новую Зеландию, а Кириенко посещал форум в Нижнем Новгороде. Но оба они должны были вот-вот вернуться в Москву. Березовский прекрасно осознает, что теперь решающим фактором становится время. Он форсирует развитие событий,

объединяя усилия подконтрольных ему первого вице-премьера и министра. 

Министр Калюжный обращается к первому вице-премьеру Аксненко с предложением "в трехдневный срок сменить руководство компании "Транснефть" и обеспечить избрание ее Президентом Семена Вайнштока". Калюжный предлагает – Аксененко соглашается.

События начинают развиваться, как в голливудском боевике. Аксененко своим единоличным решением утверждает Калюжного главой Коллегии государственных представителей в акционерной компании "Транснефь". Коллегия госпредставителей – это орган, распоряжающийся акциями, принадлежащими государству. Государственная доля в "Транснефти" – 75 процентов. Таким образом, Аксененко поручает Калюжному фактически в одиночку говорить от имени государства.

И Калюжный немедленно созывает собрание акционеров компании. Хотя, по большому счету, собрание акционеров – это только называние. Ведь все решает один Калюжный, голосующий сразу от имени трех четвертей акционеров.

И все же решение "собрания акционеров" об отстранении Савельева выглядит не совсем законным. Поскольку созвать такое собрание был вправе только совет директоров, возглавляемый Савельевым. Березовский понимает, что без ОМОНа не обойтись. Но ничто уже не может остановить БАБа – слишком велик приз в этой игре. И назначенный Калюжным новый президент "Транснефти" Семен Вайншток безо всяких условностей врывается в кабинет Савельева при поддержке бойцов ОМОНа.

Одновременно в Нижнем Новгороде налоговая полиция проводит обыск с изъятием документов в банке "Гарантия". Этот шаг также логичен и легко объясним. Березовскому надо отвлечь внимание главного покровителя Савельева – Сергея Кириенко.

Между прочим, Кириенко прекрасно понимал, что БАБ борется не за собственность, а за власть. По крайней мере, руководство избирательного штаба возглавляемого им "Союза правых сил" успокаивало своих сотрудников словами: "Если мы не хотим, чтобы Примаков стал президентом, мы не должны мешать Березовскому".

<Подзаголовок>Эпилог

<Основной текст>Тайная операция под кодовым названием "Аксакал", проведенная Аксененко и Калюжным по поручению Березовского, достигла своих целей. Заполучив контроль над транспортировкой нефти, БАБ поставил на колени и Гусинского, и всех остальных олигархов. Не прошло и полугода, как все основные "претенденты на престол", оставшись без серьезной финансовой поддержки, отказались от борьбы против Путина. Дольше других продержался Евгений Примаков, но и он на прошлой неделе заявил о неучастии в выборах.

Четыре года назад, в дни создания первого пула олигархов, в моду вошел афоризм: "Банки – это кровеносная система экономики". Сегодня пора его перефразировать. Венами и артериями нашей не в меру политизированной экономики становятся трубопроводы. А текущую по ним нефть можно почти без преувеличений назвать "кровью Президента Путина".

<Коллаж>
