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<Врезка>Голосование 26 марта стало для нижегородцев знаковым. В прошедшее воскресенье мы фактически дали ответ на вопрос, кому мы верим – Ивану Склярову или Борису Немцову. Скляров не сотрясал понапрасну воздух громкими словами, но сделал все возможное для победы Владимира Путина уже в первом туре. Немцов, наоборот, шумно агитировал за проведение второго тура президентских выборов. Так что, проголосовав за Путина, нижегородцы окончательно отказали в доверии своему бывшему губернатору.

<Подзаголовок>Лебедев на горизонте

<Основной текст>Особенно впечатляет провал Немцова на Автозаводе.

Напомним, что Борис Ефимович стал депутатом Государственной Думы как раз от Автозаводского округа. Конечно, не сам стал. Его "стали".

Президент ОАО "ГАЗ" Николай Пугин долго колебался, прежде чем поддержал Немцова.  Ка выяснилось, сомневался он не зря.

По большому счету, ставка Пугина на бывшего нижегородского губернатора, была обусловлена всего двумя обстоятельствами. Первое – стремление наладить отношения с мэром Нижнего Новгорода Юрием Лебедевым.

В таком желании нет ничего предосудительного. Давно известно, что Пугин принципиально сторонится политики. И занимается ею лишь постольку, поскольку того требуют интересы его завода.

Президент "ГАЗа" старается поддерживать обычные деловые контакты со всеми представителями власти. Но если губернатор Иван Скляров отвечает ему взаимностью, то мэр Лебедев с самых первых дней своего пребывания во главе города, ведет себя крайне агрессивно. Видать, Юрий Исакович так и не смог простить автозаводцам того, что на выборах градоначальника они проголосовали за лебедевского соперника Дмитрия Беднякова.

В таких условиях Пугин выбрал тактику терпеливого сближения с мэром. Сближения, на которое направлено много усилий руководства автозавода, но которое, из-за политической нервозности мэра, развивается по формуле "шаг вперед, два шага назад".

В результате нормальные отношения, не мешающие работе завода, постоянно удаляются, подобно горизонту.

<Подзаголовок>А в Думу приехал на "Волге"…

<Основной текст>Второй мотив, двигавший Пугиным, когда он поддержал Немцова на выборах в Думу – большой политический вес бывшего нижегородского губернатора в Москве. Объясняя свое решение, президент "ГАЗа" особо упирал на то, что Немцов, дескать, сможет лучше других кандидатов в депутаты лоббировать интересы завода в столице.

Но тут он прогадал. Прежний депутат от Автозаводского округа Павел Веселкин тем только и занимался, что пробивал решения, нужные для родного завода. Пресса нещадно ругала его за отсутствие политического лица. Но "ГАЗу" Веселкин принес немало пользы.

Конечно, если бы Немцов стал работать в том же направлении, он бы сумел добиться еще большего. Но Борис Ефимович даже не подумал выполнять обещаний, данных автозаводцам.

В последнюю неделю избирательной кампании на "ГАЗ" приехал самолично Владимир Путин. Приехал не с инспекцией, а за поддержкой. Казалось бы, лучшего повода для лоббирования интересов завода и придумать трудно.

Но Немцов даже не появился в этот день на автозаводе. Наоборот, он продолжал призывать избирателей к проведению выборов в два тура. То есть фактически агитировал против будущего Президента.

Автозаводцы, однако, не послушались Немцова. Они более, чем уверенно, проголосовали за Путина. А это значит, что Немцов потерял своих избирателей. Своих обманутых избирателей. Потерял раз и навсегда.

<Подзаголовок>Короткая перебежка

<Основной текст>Можно было понять Немцова, если бы он выбирал между двумя группами собственной поддержки – Автозаводом, который он должен был бы представлять в качестве депутата-одномандатника, и Союзом правых сил, делегировавшим его в вице-спикеры Госудумы.

То есть, если бы автозаводцы поддержали Путина, а СПС – нет, Немцов сохранил бы хотя бы политическое лицо. Но фокус в том, что правая партия также выступила в поддержку Путина.

Об этом много и однозначно говорил лидер думской фракции Сергей Кириенко. Об этом же прямо заявлял и другой немцовский покровитель Анатолий Чубайс. Так что, начав агитацию против победы Путина в первом туре, Немцов предал не только простых избирателей. Он открыто выступил против право-центристской идеологии.

В чей же лагерь перебежал бывший проповедник правых идей? Результаты голосования дают ясный ответ на этот вопрос. Ответ, обидный для Немцова.

Очень простые расчеты показывают, что за Путина проголосовали те избиратели, которые 19 декабря поддержали "Единство", СПС и блок "Отечество–Вся Россия". Действительно, Явлинский собрал 26 марта те же 5 процентов, что и три месяца назад. У Зюганова примерно те же проценты, что и КПРФ на думских выборах.

Немцов, агитируя против Путина, предлагал избирателям СПС поддержать не право-центристский союз "Единства", СПС и ОВР, а их главного соперника. И имя этого соперника – Геннадий Зюганов.

Так что выходит, что Борис Ефимович выступил агитатором за коммунистов. Но и это он сделал не лучшим образом.

В своем предвыборном комментарии Немцов предсказал такой исход голосования в первом туре: за Путина – 45-47 процентов голосов, за Зюганова – 32-33 процента. Иными словами, Немцов рассчитывал, что его антипутинская агитация сможет перетащить примерно 5 процентов голосов от Путина к Зюганову.

Не вышло. Коммунистический электорат Немцова ненавидит. По крайней мере, слушать его не станет. А избиратели, голосующие за центристов и за правых, никогда не поддержат Зюганова. Они не станут перебежчиками, даже если их попросит об этом сам Немцов. Что, собственно, и было доказано 26 марта.

<Подзаголовок>Грабли по фамилии Немцов

<Основной текст>Похоже, что в воскресенье окончательно провалился и еще один политический проект Немцова. Речь идет о его планах замены губернатора.

Совсем недавно Немцов заявил, что готов лично "заняться губернаторскими выборами". Имеется в виду поддержка мэра Юрия Лебедева как кандидата в губернаторы.

Вообще, Лебедеву стоило бы изначально опасаться такого союзника, как Немцов. Юрию Исаковичу вовремя бы вспомнить, что летом 1997 года, когда Немцов смылся в Москву, Иван Скляров вполне мог рассчитывать на победу в первом же туре губернаторских выборов. Его поддерживали и демократы, и центристы.

Но в тот момент экс-губернатор решил, что Скляров должен выиграть при его, Немцова, поддержке. Борис Ефимович взял ситуацию "под личный контроль". И в итоге значительное число избирателей отшатнулись от Склярова, проголосовав не против него, но против его союза с Немцовым.

Вместо помощи Скляров получил от Немцова медвежью услугу, и вынужден был вести непростую борьбу за губернаторство с коммунистом Геннадием Ходыревым.

Лебедев начисто позабыл эти избирательные коллизии, случившиеся два с половиной года назад. И сам наступил на грабли по фамилии Немцов.

А это значит, что провал Немцова отразится на губернаторских шансах Лебедева.

Ясно, что после 26 марта на федеральном уровне возникла новая ось власти: Путин–"Единство"–ОВР–СПС. Но та же самая власть в ходе президентской кампании сложилась и на областном уровне.

Если раньше правые поддерживали Склярова только организационно (региональный лидер СПС Алексей Лихачев был одним из руководителей областного избирательного штаба Владимира Путина), то теперь, после неудачной измены Немцова, Союз правых сил готов открыто выступить в поддержку губернатора.

Следовательно, в резерве у Лебедева остаются только местные коммунисты, не слишком сильные и с удручающей регулярностью проигрывающие все выборы любой исполнительной власти. Да еще Немцов – не коммунист, но уже и не совсем правый. Этакий "свой среди чужих, чужой среди своих".

<Подзаголовок>Будь проще, и люди к тебе потянутся

<Основной текст>Нельзя сказать, что Немцову не удалось никого сагитировать голосовать против Путина. У Бориса Ефимовича по-прежнему есть сторонники.

Про одного такого рассказывают историю, очень похожую на анекдот.

26 марта на избирательном участке стоит бабуля, внимательно изучающая бюллетень. Стоит долго, но никто к нему не подходит – запрещено по закону. Наконец, бабуля не выдерживает и подходит к наблюдателям.

"Помогите-ка, милые, найти, куда крестик ставить".

Наблюдатели отвечают, что крестик надо ставить напротив фамилии того кандидата, за которого бабушка хочет проголосовать. Вот они все в алфавитном порядке – от Говорухина до Явлинского. А если никто не нравится, можно поставить крестик в конце строки "Против всех кандидатов".

Бабуля тяжело вздыхает: "Я хочу проголосовать, как Немцов велел. Найдите мне, где тут написано "За выборы в два тура"!"

Если же говорить серьезно, то Немцов действительно своих сторонников из числа простых избирателей. Думается, призови он голосовать, к примеру за члена СПС Константина Титова, этот претендент мог бы потягаться с Аманом Тулеевым за четвертое место.

Но Немцов не рискнул предложить своим сторонникам четкой позиции, утопив ее в потоке псевдодемократической фразеологии. Потому-то бывшие поклонники "кудрявого мальчика российской демократии" с растерянным видом боязливо заходили в кабины для тайного голосования. При этом многие из них чувствовали себя обманутыми.

<Подзаголовок>Немцов уходит в историю

<Основной текст>И неудивительно. Избиратели Немцова привыкли побеждать. Их кандидат доселе выигрывал все мыслимые выборы. Он становился депутатом Верховного Совета РСФСР, губернатором, депутатом Совета Федерации.

Немцов поддержал Ивана Склярова сначал на мэрских, а потом на губернаторских выборах – и Скляров стал поочередно мэром и губернатором. Немцов дважды призывал голосовать за Ельцина – и оба раза Ельцин выигрывал президентские выборы.

19 декабря избиратели Немцова также чувствовали себя триумфаторами – их кумир стал депутатом от Автозаводского округа, а Союз правых сил, вопреки всем пессимистическим прогнозам, собрал 8,5 процентов, получив право образовать самостоятельную фракцию в Думе.

И вдруг – такой конфуз. Немцов не захотел поддержать будущего победителя Путина. Но и в меньшинстве остаться побоялся. Он впервые вообще не предложил своим избирателям конкретного решения. Хотя от агитации не воздержался.

Итог печален. Сам Немцов 26 марта проиграл все, что мог. А его избиратели, большинство из которых – люди, приученные к силе демократии, впервые оказались разобщенной толпой безо всяких политических ориентиров.

Конечно, они надут себе нового кумира. Точнее – новых кумиров. Потому что в воскресенье некогда единые избиратели Немцова уже проголосовали не за одного, а за нескольких разных кандидатов. В основном, как показывают итоги выборов, за Путина.

В любом случае, избирателей Немцова как специфического феномена, как силы, с которой вынуждены были считаться все политики от депутата городской думы до Президента России, больше не существует.

И это уже действительно знаменует той части нижегородской истории, которую справедливо называют "эпохой Немцова".

<Рисунок>Юрий Лебедев наступает на грабли. Обычные грабли, только конец черенка – в виде головы Бориса Немцова.

<Фото автора>По усмотрению редакции

