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<Врезка>Дед Мороз состоит вовсе не из снега и льда. нижегородская пенсионерка Анна Федоровна убедилась в этом на собственном опыте. Возвращаясь домой воскресным вечером 26 декабря, она обнаружила лежащего на лестничной площадке Деда Мороза. "Дедушка" блевал живой человеческой кровью.

<Подзаголовок> Новогодняя дедовщина

<Основной текст>Двадцатилетний Георгий учится в одном из нижегородских вузов. А после лекций играет в студенческом театре.

Это хобби до сих пор помогало ему зарабатывать на жизнь. Дело в том, что уже третий год в конце декабря Георгий наряжается в красные пальто и шапку, нацепляет бороду и румянит щеки и нос. В роли Деда Мороза студент расхаживает по Большой Покровке, рекламируя рождественские скидки известной фирмы. За десять дней такой работы парень получает триста рублей – неплохая прибавка к стипендии.

А еще Георгий проводит веселые детские массовки у новогодней елки. Учащиеся младших классов любят "дедушку Жору", в запасе у которого всегда найдутся песни, стихи, игры и загадки. А родители школьников "скидываются" и платят доброму массовику в костюме Деда Мороза по 50 рублей за одно такое мероприятие. И количество приглашений растет.

Но недавно к Георгию, работавшему на Покровке, подошли два мужчины средних лет. Представились его "коллегами по халтуре" – артистами, подрабатывающими на "елках". Они популярно объяснили Жоре, что подобный ему "молодняк из самодеятельности" портит конъюнктуру. Попросту говоря, сбивает цены.

В наше непростое время "морозят" (сленговое словечко, обозначающее работу Дедом Морозом) почти все профессиональные актеры нижегородских театров. И берут они по сто рублей за "елку". Еще 50-100 рублей получает напарница – "взрослая" актриса-снегурочка.

Так что, заявили опытные "деды", Жора должен либо поднять цену, либо уйти из бизнеса.

Георгий не сделал ни того, ни другого…

<Подзаголовок>Бить будем аккуратно, но сильно!

<Основной текст>Били его не долго, но профессионально. По внешнему виду нападавших было понятно, что в театр они не ходят.

Да и схему своего бизнеса тот, что выглядел главным, от Жоры не скрывал. В промежутках между резкими и точными пинками в живот он сообщил, что теперь Жора будет платить актерской "крыше" по 50 рублей с каждой проведенной "елки". Так что цену волей-неволей придется поднять.

В милицию Георгий обращаться не стал. По его словам, "дедоморозовская мафия приплачивает всем". Сержантам из патруля выдает бесплатные билеты на "елки" в Кремль для их детей. А тем, кто чином повыше вручает "новогодние открытки с портретом американско президента".

Не все так плохо, считает пострадавший. Ведь "крыша" дает много дополнительных преимуществ. При работе на Покровке защитит от пьяных. Превратит пару школ и ближайший детсад в "жорину монополию". Да еще Жоре намекнули, что если будет слушаться, его сведут с зажиточным клиентом, желающим, чтобы Дед Мороз поздравил внучат прямо на дому (а это уже "индивидуальный подход", тут до десяти "баксов" за один визит могут отстегнуть). Правда, все доходы придется делить с "крышей" по совести, то есть пополам.

<Подзаголовок>И много, много радостей…

<Основной текст>Около новогодний бизнес криминализирован. Спекуляция "сладкими подарками", например, приносит триста процентов дохода за месяц. Покупается оптом несколько сортов дешевых конфет. Все они раскладываются по красивым картонным пакетикам (на 7-8 рублей в каждый пакетик). И готовые "подарки" сдаются на реализацию по 25 рублей.

Неудивительно, что чиновникам, влияющим на дележ рынков сбыта, предлагаются огромные взятки.

Даже простой директор школы за заказ "елок" с подарками может получить сто-двести долларов. Сравните сами сумму директорского "отката" с прибылью "новогодних бизнесменов". На двадцати пяти "елках" (в каждом классе с первого по шестой) только зарплата Дедов Морозов и Снегурочек составит пять тысяч рублей. Да еще по тысяче рублей с каждого класса собирается за "подарки" – только на этом организаторы получают тысячу долларов абсолютно не учтенного "нала".

В итоге общая сумма прибыли, снимаемая со всех школ и детских садов Нижнего Новгорода приближается ежегодно к четверти миллиона долларов! Причем все это собирается с родителей наличными и никак не документируется. Следовательно, не попадает в поле зрения налоговых органов.

По нашим сведениям, суммы взяток примерно таковы. Коррупционер из департамента образования или социальной защиты может рассчитывать на тысячу долларов. А чиновник, сумевший повлиять на решение конкурсной комиссии по размещению всего городского заказа, способен разбогатеть на 20 тысяч долларов или на полмиллиона рублей – по его собственному усмотрению.

<Подзаголовок>
<Основной текст>Жора все-таки решил не делиться с "крышей". Он просто не будет больше играть в доброго Дедушку Мороза. После сдачи ближайшей сессии Георгий получит справку о наличии незаконченного высшего образования и попробует устроиться подрабатывать по основной специальности.

…Девочка из 1-го "Б" плачет: "елку" перенесли на 9 января, потому что "Дед Мороз заболел". А ее родители счастливы: хотя никогда не подводивший георгий куда-то пропал, учительнице удалось найти на самый конец каникул другого Деда Мороза. За двести рублей, поскольку "елка" то – "горящая"!

