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<Врезка>Ровно два года назад большинство нижегородцев проголосовало на выборах мэра за Андрея Климентьева. На днях Климентьев – обитатель бывшего Вятлага, ныне именуемого поселком Гидаево Верхне-Камского района Кировской области – дал эксклюзивный комментарий для читателей МК.

<Подзаголовок>О бюджете и презервативах

<Основной текст>Выдвигаясь на те выборы, я хотел улучшить жизнь людей. Те программы, с которыми я шел в мэры, и которые поддержали простые нижегородцы, позволяли улучшить их жизнь в разы.

А на сегодняшний день, что мы имеем? Городская власть представляет, как собственный подвиг, выплату зарплаты бюджетникам. Но это не подвиг. Это – обязанность власти по отношению к людям. Второй якобы подвиг – строительство театра комедии. И все.

Заметного изменения к лучшему условий жизни не наблюдается. Бюджет города не многим больше ста миллионов долларов. Эта цифра просто смешная. Если разобрать, то презервативов в Нью-Йорке продают на 120 миллионов долларов.

Никаких крупных финансовых проектов, которые позволили бы увеличить потребительскую способность населения, поднять уровень жизни, ни в городе, ни в области не проводилось. У Склярова есть еще год, и он может что-то сделать в этом направлении. А Лебедев обещал с этого начать. Но прошло уже полтора года, и пора бы уже иметь какие-то подвижки. К сожалению, ничего подобного нет. Идет какая-то мелкая возня, а дел нет.

<Подзаголовок>Об уроках

<Основной текст>Лебедев сразу же начал борьбу за должность губернатора. Может быть, это его право. Но его избрали мэром на четыре года. И надо их отработать. А то зачем было выбираться? По крайней мере, вначале надо предъявить людям какой-то результат. Нельзя бросать работу, не доделав ее.

Хотя нельзя забывать и о том, что каждый народ достоин того правительства, которое он имеет. Люди выбирают тех, кого считают нужным. Была попытка выбрать меня. После этого поторопились выбрать хоть кого-нибудь другого.

Я ведь не был за Лебедева, не был за Склярова. Я говорил, что за свои права надо бороться. И за свой выбор, который однажды сделали, тоже надо бороться. Мне бы очень хотелось, чтобы люди больше не повторяли ошибок. Чтобы они убедились, что, не послушав меня и выбрав Лебедева, они поспешили. Поспешили, выбрали – получают результат.

<Подзаголовок>О сельских кадрах

<Основной текст>Я ведь, выдвигая себе на замену москвича Владимира Семаго, прекрасно понимал, что москвичей у нас не любят. Но я понимал еще и то, что в период кризиса и в период после кризиса, все деньги будут идти из Москвы. И надо бегать по Москве, чтобы решать этот вопрос.

Семаго решил бы в Москве любой вопрос в пять раз лучше Лебедева и того же Склярова. И я был бы первым вице-мэром. Управлял бы городским хозяйством прямо с поселения. Все, что я пообещал, мы бы сделали. И нижегородцы жили бы нормально.

Почему у нас все время выбирают людей из глубинки? Не понимаю. Может, по себе хотят. Все время жители нашего крупного города выбирают мэром сельского жителя. Ну, давайте, у меня тут в деревне, где я сейчас на поселении, есть пара сельских парней. Давайте, я их пришлю, может хоть кого-то из них выберете? Толку будет больше.

<Фото>Портрет Андрея Климентьева, висевший в малом зале мэрии (публиковался в МК в рубрике "слухи").

<Подпись под фото>Этот портрет Андрея Климентьева висел среди портретов других нижегородских градоначальников в малом зале мэрии. Теперь его сняли. Видимо, кто-то очень боится возвращения кумира нижегородцев.

