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<Анонс на первую полосу>Путина – в тюрьму! Лебедева – в губернаторы!

Кто стоит за обвинениями Владимира Путина в шпионаже? Расследование Ивана Юдинцева
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<Заголовок>Лебедев-Кумач

<Подзаголовок>Заговор против Склярова – 3

<Автор>Иван Юдинцев

<Врезка от редакции>Странные события произошли в самом начале года. Откуда ни возьмись, возникла новая газета, обстоятельства появления которой окутаны тайной. Не известно даже, кто финансирует это издание. Ясно только, что покровитель есть, и он относится к числу сильных мира сего.

Ведь в первом же номере один из журналистов новорожденной газеты раскрыл немецкого шпиона. Причем под обвинение в шпионаже попал не кто иной, как… Владимир Путин.

О тайных пружинах большой нижегородской политики рассказывает бывший советник аппарата Правительства РФ, один из руководителей избирательной кампании Юрия Лебедева Иван Юдинцев.

Добавим, что в 1998-1999 годах Иван Юдинцев работал заместителем директора департамента по связям с общественностью и средствами массовой информации Администрации Нижнего Новгорода. По-видимому, человек, столь близкий к Юрию Лебедеву о многом умалчивает (например, вообще не касается финансирования избирательных кампаний нынешнего мэра). Но даже то, о чем он согласился рассказать, проливает свет на многие непонятные вещи и темные дела.

<Подзаголовок>Проблема в комплексе

<Основной текст>Сегодня Юрий Лебедев готов на все, чтобы стать губернатором Нижегородской области. И это уже ни для кого не секрет. Но так было не всегда.

Летом 1997 года, когда Борис Немцов стал первым вице-премьером в правительстве Черномырдина, в Нижегородской области произошли загадочные события. Все думали, что борьба на срочно назначенных губернаторских выборах развернется между мэром Нижнего Новгорода Иваном Скляровым и "законным наследником" Немцова Юрием Лебедевым.

Здесь необходимо пояснение. Государственная власть – штука очень серьезная. И никто не может допустить, чтобы хотя бы на пять минут эта власть отсутствовала. Поэтому у каждого из государственных чиновников всегда есть один конкретный заместитель, который заменит своего шефа в случае его ухода. Механизмы такой замены подробно прописаны в соответствующих законах.

Так вот, в тот самый момент, когда Ельцин подписал указ о назначении Немцова заместителем Председателя Правительства, Юрий Лебедев, занимавший должность первого вице-губернатора, автоматически стал исполняющим обязанности главы области. И ничего удивительного в этом не было.

Недоумение вызвало другое. Лебедев добровольно отказался от участия в выборах губернатора, фактически без боя уступив главный кабинет в Нижегородском кремле Ивану Склярову. Почему же теперь все изменилось?

Наш опыт работы с Лебедевым позволяет утверждать, что одним из главных мотивов, определяющих поступки Юрия Исаковича, является то, что психотерапевты называют "комплексом старшего брата".

Помните детскую сказку "Малыш и Карлсон"? Малыш все время вынужден довольствоваться тем, что достается ему от старшего брата – донашивать одежду, играть старыми игрушками, читать потрепанные книжки… Малыш настолько затравлен этим, что задается наивным вопросом: "А когда я вырасту и захочу жениться, мне достанется жена старшего брата?"

Лебедев всегда "донашивал" должности, которые до него занимал Скляров. Он стал вице-губернатором, когда Скляров ушел в мэры. Потом, когда Скляров стал губернатором, Лебедев подобрал осиротевшее мэрское кресло.

Одной из самых тяжелых психологических проблем для Лебедева было именно то, что в кабинетах и коридорах городской администрации еще долго ощущался скляровский порядок. Мы потратили уйму сил, пока отучили Юрия Исаковича постоянно спрашивать перед принятием решения: "А как это было при Петровиче?"

Так что для тех, кто работал непосредственно с Лебедевым, его маниакальное стремление занять губернаторский кабинет выглядит очень логичным. И такое поведение предсказывалось заранее.

Когда летом 1998 года в Москве решался вопрос о поддержке кандидатуры Лебедева на нижегородских мэрских выборах, автору этих строк было поручено составить традиционный в таких случаях прогноз его дальнейшей карьеры. И наш вывод был прост: Лебедев всегда будет стремиться занять ту должность, которую занимает Скляров.

Как ни странно, такая мотивация устроила "семью" тогдашнего Президента Ельцина. И Лебедеву был дан зеленый свет.

<Подзаголовок>Тайная вечеря в "Парижской жизни"

<Основной текст>Честно говоря, приезд кандидата в нижегородские мэры Юрия Лебедева на поклон в Москву был событием заурядным – много таких просителей должностей появлялось в Кремле, в Белом Доме и в Администрации Президента на Старой площади. И, наверное, автор этих строк сегодня не смог бы даже вспомнить точно день, когда Юрий Исакович сумел заручиться поддержкой ельцинского окружения – ведь такие встречи не афишируются и даже не записываются в ежедневники.

Но только та ночь (а переговоры велись ночью) выдалась особенной. На Москву обрушился страшный ураган – это и осталось в памяти.

Лебедев не искал встречи с Ельциным. Дело в том, что незадолго до описываемых событий Президент снял с должности своего Представителя по Нижегородской области (то есть Лебедева), сделав его крайним в истории с победой на мартовских выборах Андрея Климентьева.

Лебедев приехал, чтобы попросить поддержки у своего земляка Сергея Кириенко. Но Юрию Исаковичу быстро и жестко объяснили, что премьер-министр выборами не занимается. В результате Лебедев вел переговоры с руководителем секретариата премьер-министра Джохан Поллыевой.

Столичные средства массовой информации называют Джохан Реджеповну Поллыеву членом "семьи" Ельцина. Не секрет, что прошлой осенью именно эта дама вместе с Валентином Юмашевым, Игорем Шабдурасуловым и дочерью Ельцина Татьяной Дьяченко выступила инициатором создания избирательного блока "Единство" и "раскрутки" Владимира Путина как кандидата в Президенты России.

Только из ее рук Ельцин получал тексты всех своих публичных заявлений – выступлений, телевизионных и радиообращений. Когда Кириенко стал премьер-министром, Поллыева была "откомандирована" из Администрации Президента на ключевую должность в аппарат Правительства. Мы воспринимали ее как своего рода "комиссара-наблюдателя" за молодым премьером от "семьи" Президента.

За несколько часов до урагана Джохан, с которой мы работали вместе еще в комсомоле, запросила все материалы о Лебедеве, включая обзоры прессы и результаты социологических исследований. Именно тогда автору этих строк стало ясно, что у Лебедева появились неплохие шансы.

Разумеется, мы решили сразу же взять ситуацию под контроль и извлечь из нее максимальную пользу. Мы – это несколько молодых нижегородцев, работавших в аппарате Правительства и в Администрации Президента.

В ресторане "Парижская жизнь" собрались трое – помощник и советник премьер-министра плюс консультант Администрации Президента. Четвертым был наш давний друг Сергей Абышев. Целью "тайной вечери" было убедить Абышева, что Лебедев может стать мэром Нижнего Новгорода, а сам Абышев – первым вице-мэром.

Это оказалось очень сложным делом. Абышев, обиженный на то, что его не взяли на работу в Москву, пребывал в глубокой депрессии. Он не верил, что Лебедев сможет победить Беднякова. И вдобавок считал, что руководителем избирательного штаба назначат Александра Разумовского, который, в случае победы, и станет первым вице-мэром. Мы в три голоса твердили, что сумеем продемонстрировать Лебедеву незаменимость Абышева – сделаем упор на агитацию среди молодежи, пригласим известную команду КВН, издадим за свой счет красивый плакат, привлечем московских специалистов. А Разумовского "высадим" на работу с районными штабами, приблизив его к народу, но удалив от "тела". Но Сергей только хмурился и стоял на своем: "Разумовский будет вице-мэром, а я так и останусь вечным помощником".

В конечном счете, нам помог именно ураган. Сергей решил переночевать в моей квартире на Красногвардейском бульваре, недалеко от Белого дома. А именно этот район – Красная Пресня – в наибольшей мере пострадал от последствий стихии. Мы с Абышевым вынуждены были выйти из машины и два часа перелезать через поваленные деревья и столбы. Промокшие и испачканные, мы вдвоем уселись на кухне отогреться… К утру Абышев понял две вещи. Во-первых, ботинки, в которых он приехал в Москву, промокли и испачкались настолько, что их придется выбросить ("Ну надо же, первый раз появлюсь в Белом доме, и сразу – в кроссовках!"). Во-вторых, скоро он станет первым вице-мэром Нижнего Новгорода. А затем возглавит штаб по выборам Юрия Лебедева нижегородским губернатором.

<Подзаголовок>По этапу – в губернаторы

<Основной текст>Осенние мэрские выборы прошли на удивление гладко. Главный соперник Лебедева – Дмитрий Бедняков – практически не сопротивлялся. Даже наоборот, допускал многочисленные ошибки. Мы это объясняли безразличием его избирательного штаба. Заняв на мартовских выборах всего лишь третье место, Дмитрий Иванович не поменял ни одну ключевую фигуру в своей команде. И вот эти-то пораженцы пытались играть против команды профессионалов из высшей лиги. Имеется в виду штаб Лебедева.

Номинально его возглавлял Сергей Абышев. Реальным руководителем был Александр Жмыриков. Про этого политического технолога не зря говорят: Жмыриков выигрывает всегда, когда сам кандидат хочет выиграть. Помогали Александру Николаевичу многие столичные специалисты. Наверное, не стоит их перечислять. Важно, что в штабе был и комиссар от негласного куратора кампании Джохан Поллыевой.

После отставки правительства Кириенко Джохан Реджеповна вернулась на работу заместителем Главы Администрации Президента. А в Нижний Новгород приехал ее бывший сотрудник, руководивший в то время управлением по связям с общественностью и СМИ одного из министерств.

Его задачей была оценка эффективности работы штаба и формирование стратегии продвижения Юрия Лебедева в губернаторы. Виктор Иванович (так звали поллыевского наблюдателя) заявил, что избирательная кампания Лебедева как "необъявленного кандидата в губернаторы" начнется с первого же дня его пребывания в должности мэра.

Он определил и два этапа этой кампании. Первый продлится сто дней. В этот короткий отрезок времени Лебедев должен ассоциироваться у избирателей с "жертвой власти". Нижегородцы должны воспринять Юрия Исаковича как простого человека, оказавшегося волею судеб во главе города. Сам Лебедев должен всячески демонстрировать, что рядовые горожане ему значительно ближе, чем коллеги-чиновники. Имидж Лебедева выражался известной формулой: "Свой среди чужих, чужой среди своих".

Сегодня всем известно, что этот этап избирательной кампании успешно реализован. Рейтинг мэра рос после каждой его "популярной" акции – будь то изгнание Багдасаряна с Мытного рынка или изъятие у чиновников мобильных телефонов. Сто дней пребывания в должности Лебедев завершил серией встреч с избирателями во всех районах города.

Правда, был один обидный прокол. Ровно год назад в день "юбилейной" пресс-конференции журналистам раздали несколько диаграмм, демонстрирующих успехи города при новом руководителе. Но по недосмотру среди них оказалась и диаграмма… роста губернаторского рейтинга Лебедева в сравнении с основными соперниками. Автор этих строк отвечал тогда в мэрии за работу со СМИ, и ему лично пришлось заминать скандал.

Цель второго этапа кампании сводилась к формированию политического лица Юрия Лебедева. Причем лица беспроигрышного. Здесь формула была уже иная: "Лебедев встает в открытую оппозицию власти, протестный электорат поддерживает Лебедева".

Виктор Иванович разъяснял это примерно так. Надо устроить как можно больше шума по поводу разногласий с губернатором. Но следует быть осторожным. Предметом критики надо сделать что-то очень известное, но не очень понятное. Например, не надо спорить про уборку снега или газификацию. Лучше поругаться по поводу бюджетов разных уровней. Избиратель в этом все равно никогда не разберется.

Одновременно следовало проверить, насколько избиратели готовы поддержать критику губернатора Склярова. Проверить на практике, а не при помощи социологических опросов.

Если избиратели "не ненавидят" Склярова, надо начать критиковать Президента. Можно даже блокироваться в этом деле с коммунистами. Виктор Иванович придумал даже новую кличку для "клиента" на этот случай: вместо "летящего лома" мэра надо называть "Лебедев-Кумач". Но прежде, чем принять решение о критике "самого" Президента, предупредил московский эмиссар, Лебедеву следует лично получить разрешение у Джохан Поллыевой.

Здесь следует остановиться. Дело в том, что вся информация, приведенная выше, известна автору этих строк лично. Поскольку первый этап кампании осуществлял все тот же избирательный штаб во главе с первым вице-мэром Абышевым.

Но оголтело "мочить" Склярова, а тем более, Президента, захотели не все. Прошлым летом некоторые сотрудники покинули городскую администрацию. Самый высокопоставленный среди них – директор департамента информационно-аналитической работы Александр Жмыриков.

Так что, на все вопросы теперь может ответить только Сергей Абышев. А нам остается задать эти вопросы. Вот они. В августе 1998 года Юрий Лебедев ездил в Москву, где снова встречался все с той же Джохан Поллыевой. Зачем? Не для того ли, чтобы получить высочайшее согласие на оппозицию Президенту?

Верный соратник нижегородского мэра Сергей Воронов построил избирательную кампанию в Госдуму исключительно на критике Склярова. Сергей Васильевич дошел даже до того, что публично сжег чучело, похожее на губернатора. Разумеется, выборы он с треском проиграл. Похож ли бывший вице-губернатор Воронов на политического самоубийцу? Или он вовсе не собирался в Думу, а вся его кампания представляла собой пробный шар, проверявший на практике готовность избирателей поддержать критику в адрес Склярова?

Наконец, случайно ли именно в дни начала президентской гонки в Нижнем Новгороде появилась новая газета-листовка, которая уже в первом номере обвинила Главу Государства Российского аж в шпионаже?

Впрочем, на последний вопрос мы все-таки можем дать ответ. Ответ не умозрительный, но основанный на собственном опыте работы в мэрии Лебедева.

<Подзаголовок>Слушайте, товарищи, агитатора-горлана-главаря!

<Основной текст>Избирательные технологии имеют одно слабое место: они легко узнаваемы. Ведь ни одна настоящая газета или телепередача никогда не станет порочить свое доброе имя предвыборными потоками грязи, клеветы и откровенной лжи.

Поэтому "черная" избирательная агитация начинается всегда одинаково: вдруг откуда ни возьмись буквально в один день появляется новая телепередача или газета, которая делает вид, что она уже очень долго здесь была. Первые крики новорожденной похожи на разборку базарной бабы в совковой очереди: "А я говорю, что я здесь всегда стояла!"

Сравним для примера новую нижегородскую газету и телепрограмму Сергея Доренко (как всеми признанный тип неприкрытого одурачивания избирателей). Итак, передача Доренко вышла в эфир воскресным вечером на месте обычной программы "Время" (за год до этого Доренко вещал по субботам, а до того – появлялся в эфире вообще по будним дням в передачах "Версии" и "Подробности" на других каналах). И что же заявил в первых своих словах "агитатор за Березовского"? Цитирую буквально: "Я рад, что мы снова вместе, как и предыдущие несколько лет, и что эта программа снова (!) выходит в эфир ОРТ".

А вот что пишет редактор новорожденной агитационной газеты Юрия Лебедева в первом же номере: "Покупайте газету (название)! Не сомневайтесь! Это именно та газета, к которой вы привыкли за последние семь лет (!)"

Не правда ли, есть что-то общее в этих двух примерах обмана зрителей и читателей, превращаемых в электорат?

На лицо и другие сходства листовки-газеты и агитки-телепрограммы, причем не только по содержанию, но даже по форме. Вот только некоторые из них.

Ни та, ни другая не скрывают персоны своего "горлана-главаря". В заставке программы Доренко прямо называется фамилия того, кто будет сливать не соответствующие действительности компроматы. И на первой полосе агитационной газеты имя местного "грязного Гарри" Вадима Андрюхина набрано на видном месте крупным шрифтом.

Кстати, о шрифте. Психологи рекомендуют набирать любую листовку не двумя цветами, а тремя, добавляя к черно-белой гамме объективных информационных газет еще и красную краску. Случайно ли и заставка программы Доренко, и первая полоса лебедевской газеты раскрашены в эти цвета?

И все-таки самые очевидные параллели обнаруживаются в содержании сравниваемых пропагандистских материалов.

Господа Доренко и Андрюхин даже не пытаются играть в объективность. Один с первых же слов бездоказательно, но эмоционально наезжает на Юрия Лужкова, другой – с первых же строк приступает к громким, но ничем не обоснованным обвинениям в адрес Владимира Путина. Этот приемчик легко объясним. Если твои некомпетентные рассуждения скучны для зрителя (читателя) недостаток информации можно заменить избытком эмоций.

И вот тут мы подходим к самому интересному. Чтобы в твою ложь хоть кто-то поверил, надо сделать вид, что ты излагаешь проверенные факты. То есть факты, подтвержденные документами!

"Сенсационные документы попали в руки нашему корреспонденту Вадиму Андрюхину", -- заявляет анонс на первой полосе предвыборной газеты. Но проблема в том, что таких документов не существует не то что в руках корреспондента, но и вообще в природе. А за голословные обвинения в шпионаже, адресованные высшему должностному лицу государства, можно и перед судом предстать. Причем не по гражданскому иску о защите чести и достоинства, а по уголовному делу. Ведь речь идет о президентстве, а это – государственный институт, охраняемый Законом.

Поэтому-то на первой полосе (там, где красный цвет и крупный шрифт) нет ни единого намека на то, что Путин – немецкий шпион. Да и сам г-н Андрюхин формулирует им же придуманную "сенсацию" в виде осторожного вопроса: "Был ли Владимир Путин немецким шпионом?"

А в тексте статьи (черно-белым мелким шрифтом глубоко в середине газеты-листовки) тот же господин стыдливо признает, что "документ", который якобы попал ему в руки – это всего лишь статья в "одной из петербургских газет".

Доверчивый читатель обманут изначально. Но г-ну Андрюхину не до читателя. Этот "бескомпромиссный человек, смело высказывающий мнение, кого бы оно ни касалось", продолжает старательно прикрывать собственный зад массой трусливых оговорок – безличных, неопределенно-личных, но большей частью, в чужом лице ("говорят", "подозревают", "по некоторым данным", "якобы", "нельзя исключать того, что…").

Работая в лебедевской мэрии, автор этих строк лично наблюдал, как рождаются "сенсации", излагаемые г-ном Андрюхиным. И не только наблюдал. Поэтому я понимаю ужас Вадима, когда ему поручили наехать на самого Путина!

И не судите строго журналиста. Ведь он – лишь марионетка. Давайте лучше посмотрим "вверх и в темноту", на лицо кукловода.

<Подзаголовок> Владивосток-2000

<Основной текст>Юрий Лебедев однажды уже пытался получить полный контроль над газетой. На протяжении полугода он вел жесткую борьбу за контроль над "Нижегородским рабочим". И руководители городского департамента по связям с общественностью и СМИ знают об этом вовсе не понаслышке.

Теперь, по прошествии времени, уже можно говорить, из-за чего автор этих строк добровольно отказался от чиновничьей должности в городской администрации.

В конце мая прошлого года мэрия спешно готовилась к введению единого налога на вмененный доход. Мера, мягко говоря, непопулярная. Специалисты прогнозировали волнения предпринимателей, которые могли наложиться на протест слабо защищенной части горожан в связи с готовившимся повышением платы за проезд в трамвае и троллейбусе.

И вот в эти-то "критические дни" юристы мэрии вдруг сделали открытие. Оказывается, по Уставу Нижнего Новгорода, все постановления, вводящие новый налог, должны быть опубликованы именно в "Нижегородском рабочем"! Это была настоящая катастрофа. Дело в том, что по указанию мэра городская газета уже несколько месяцев не получала предусмотренного бюджетного финансирования. Лебедев хотел показать редактору и журналистам, что без его (то есть наших с вами) бюджетных денег, "Рабочий" попросту умрет, перестанет выходить.

Но постановления о налоге было необходимо опубликовать до конца мая. Иначе они не могли вступить в силу до нового года.

Нам были поручены нелегкие переговоры для поиска компромисса. Их итог известен: постановления опубликованы в самый последний день специальным выпуском, налог введен в соответствии с законом, а "Нижегородский рабочий" больше ни в чем не зависит от мэрии. А еще сразу же последовали две добровольные отставки основных участников переговоров – автора этих строк и главного редактора городской газеты Георгия Рабкова. Один не захотел "строить под мэра" независимую прессу, другой отказался "строиться".

Но запланированная еще в сентябре 1998 года кампания по продвижению Юрия Лебедева в губернаторы продолжает идти своим чередом. И первый вице-мэр Сергей Абышев ищет новые ходы. Когда в первые дни лебедевского правления прописывались функциональные обязанности сотрудников мэрии, автор этих строк в шутку предложил записать в "функционал" Абышева: "Главной обязанностью первого вице-мэра является своевременное избрание мэра губернатором". Шутка понравилась и Лебедеву, и Абышеву.

Похоже, что второй человек в городской власти очень ответственно относится к исполнению своей "главной обязанности". Обломав зубы на сильном и непреклонном Рабкове, Абышев еще в начале лета заказал анализ личностей главных редакторов всех нижегородских газет (это было в самые последние дни нашей совместной работы). И нашел-таки слабое место.

Юрий Ищенко однажды уже сумел развалить газету. Уходя со скандалом из "Ленинской смены", Ищенко наобещал журналистам золотые горы. И часть из них ему поверила. За несколько лет все они расстались и с иллюзиями, и с самим редактором-прожектером. Сегодня рядом с Ищенко нет ни одного (!) из тех, кто вместе с ним ушел из "Ленсмены". Но есть новые молодые и неопытные идеалисты, верящие обещаниям Ищенко. И обещаниям Лебедева.

И все-таки наезд на Владимира Путина – это слишком круто для Абышева и Лебедева. Все-таки оба они – не более, чем "муниципалы", не нюхавшие пороху ни в Белом доме, ни на Старой площади, ни на Охотном ряду. Пресловутые "пределы Садового кольца" эти ферзи местного значения пресекают не иначе, как пешком. По разовому пропуску. В порядке общей очереди многих подобных.

Так что очень похоже на то, что начать критику Главы Государства разрешила сама Джохан Реджеповна Поллыева.

Скоро мы убедимся, насколько верно это предположение. Если оно соответствует действительности, то газета-обман будет все больше походить на передачу Сергея Доренко, к нижегородскому мэру приклеится новая кличка "Лебедев-Кумач", а его предвыборная оппозиция действующему губернатору превратит наш город во Владивосток времен противостояния Черепкова и Наздратенко. И если грязные газетные приемы не всякий раскроет, то неубранные горы снега, не вывезенный мусор и бездействующий общественный транспорт заметит любой. А это и есть зримые признаки того, что мэр думает не о горожанах, а только о борьбе за собственное светлое будущее.

<Подзаголовок>Постскриптум

<Основной текст>В подзаголовке этой статьи использованы слова "заговор против Склярова". Автор считает своим долгом заранее защититься от обвинений в плагиате, заявив следующее: заговор против Склярова действительно придуман не нами, а Вадимом Андрюхиным. Придуман от начала и до конца. Как, впрочем, и "утка" про "немецкого шпиона" Владимира Путина.

<Фото-коллаж>Юрий Лебедев (крупным планом) на фоне демонстрации (или митинга) с лозунгом: "Банду Путина под суд!" хмурит брови и "говорит": "А меня – в губернаторы!". С другого края от митингующих (демонстрантов) Геннадий Зюганов (крупным планом) хмурит брови и "говорит": "А меня – в президенты!"
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