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<Врезка>Не любят нижегородцы своего мэра. Не любят, потому что не понимают его поэтической натуры. А ведь Лебедев занят не только введением непосильных налогов. И даже запреты торговать газетами на остановках не составляют смысла жизни Юрия Исаковича. Наш градоначальник если что и делает от души, так играет на гармони и поет. И стоит только внимательно вслушаться в его любимые песни, как многие странные поступки мэра сразу станут понятными и даже по-своему логичными.

<Подзаголовок 1>Почему? А потому, что мы – пилоты!

<Основной текст>Вот уже больше недели никто не может понять, какой логикой руководствовался мэр, вводя запрет на палаточную и лоточную торговлю прессой на остановках.

Дело в том, что до сих пор большинство из нас покупали газеты по пути на работу, учебу или домой. И это не составляло никакого труда. Потому что на многих остановках общественного транспорта ежедневно разворачивались палатки, заваленные газетами и журналами.

Но недавно городская администрация решила позаботиться о внешнем виде Нижнего Новгорода. И тут выяснилось, что лицо нашего города портят газетные палатки. Не помойки во дворах, не снег и грязь на улицах, а именно газеты, разложенные на лотках.

Что ж, для того мэра и выбрали, чтобы он о городе думал. Захотел заменить палатки постоянными павильонами – должен объявить конкурс, собрать заявки ото всех желающих заняться этим делом и только после этого выбрать, кому из них доверить пластическую операцию по изменению городского лица.

Но наш градоначальник поступил иначе. Он поручил строительство полусотни остановочных павильонов с газетными киосками двум фирмам. Безо всякого конкурса. При этом, согласно проекту, каждый такой остановочный комплекс тянет по цене почти на десять тысяч долларов.

Как же так, возмущаются десять фирм – распространителей прессы и две сотни частных предпринимателей, занимающихся газетной торговлей. Нельзя, говорят, такой лакомый кусок отдавать без конкурса. Произвол, дескать, нарушение закона. Почему, спрашивают, мэр так поступает?

Не знаем, как вам, а нам в связи с этим вопросом вспоминается одна из самых любимых песен Юрия Исаковича. В этой песне есть замечательные слова, очень точно описывающие логику Лебедева: "Почему? А потому что мы – пилоты!"

Наверное, именно эту песенку насвистывал мэр, принимая очередное скандальное решение. Решение, пахнущее монополией. Решение, которое в мэрии назвали "пилотным". Иными словами, по признанию самих чиновников, полмиллиона долларов пошло на очередной лебедевский эксперимент.

<Подзаголовок 1>Здесь остановки нет, а мне – пожалуйста!

<Основной текст>Казалось бы, в таком "пилотаже" нет ничего особенного. Впервой ли нам видеть, как разбазариваются городские ресурсы?

Но изюминка все-таки есть. Речь идет о том, что отныне две фирмы смогут решать, какие газеты продавать, а какие убрать с витрин киосков. И вполне может так случиться, что однажды мы просто не сможем найти своих любимых газет.

Нижегородских газет. Потому что местные издатели продавали газеты с минимальной выгодой для себя. То есть постоянно боролись за то, чтобы продавцы не накручивали их цену. А столичных "олигархов" розничная цена контролируемых ими газет и глянцевых журналов интересует в последнюю очередь. Словом, реальность такова: на продаже одного номера московского делового или эротического журнала можно наварить от пятерки до десятки, а на нижегородской газете – от силы рубль.

Так что очень скоро мы будем узнавать новости только со страниц Playboy и Cosmopoliten. Да еще с полос газет, симпатизирующих Юрию Исаковичу.

Можно, конечно, наивно верить, что те две фирмы, на которых остановился указующий перст Лебедева, не отблагодарят своего благодетеля. Но, скорее всего, благодарность последует. В новеньких киосках будут "пользоваться спросом" только газеты, рассказывающие о подвигах, совершаемых Юрием Лебедевым на благо нижегородцев.

Наш мэр стремится стать губернатором, и это многое объясняет. А если вспомнить, что команда Лебедева никак не может сделать свои любимые газеты интересными не только для чиновников, но и для всех остальных читателей, стремление Юрия Исаковчиа ограничить продажу газет-конкурентов окажется и вовсе логичным.

В руки нижегородцев должны попадать только газеты, дружественные Лебедеву. И плевать мэру на честную конкуренцию и прочие демократические заморочки. Как поется еще в одной любимой песенке градоначальника: "Здесь остановки нет, а мне – пожалуйста, шофер автобуса – мой лучший друг!"

<Подзаголовок 1>Бестолковая любовь, а мы начнем все сызнова!

<Основной текст>Во всей этой истории остается только одна неясность. Лебедев не может не понимать, что своими решениями он душит нижегородских предпринимателей. Неужели поддержка бизнесменов не пригодится ему на губернаторских выборах?

На наш взгляд, ответ предельно прост. Лебедев окончательно смирился с тем, что предприниматели проголосуют за губернатора Ивана Склярова. Помнят они, что именно при мэре Склярове на ноги поднялись. Так что Лебедев просто прекратил борьбу за голоса предпринимателей, и теперь пытается извлечь максимум выгоды из наступления на позиции малого бизнеса.

Нам доподлинно известно, что такой аргумент звучал в стенах главного кабинета мэрии еще год назад, когда готовилось введение единого налога на вмененный доход. Так что и новые налоги, и передача кинотеатров в целевую аренду, и недавнее назначение директором городского департамента развития предпринимательства отставного милицейского политрука, и нынешние шаги навстречу монополии в газетной торговле – все это звенья одной цепи. И все это – чистой воды политика.

Растягивает Лебедев вечерком меха гармони, и начинает свою самую любимую песню. Про бестолковую любовь.

Не того кандидата в губернаторы любят предприниматели – заплатят новый налог. Не за того собираются голосовать учителя и врачи – нарвутся на аттестацию. Не то пишут про Лебедева газеты – получат запрет на лоточную и палаточную торговлю прессой на остановках.

Не любят нижегородцы своего мэра Лебедева. Ну, не беда! Почитаем годик газеты, полные любви к Юрию Исаковичу, выберем его губернатором и, как в песне поется, начнем все сызнова.
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