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<Основной текст>С чувством глубокого удовлетворения встретили трудящиеся нашей Родины избрание Президентом Российской Федерации Путина Владимира Владимировича, ранее работавшего исполняющим обязанности Президента Российской Федерации.

Голосование за нового Президента, праздничной волной прокатившееся 26 марта по великой стране с востока на запад, превратилось в подлинное торжество народной демократии. Все россияне – и мужчины, и женщины, стар и млад – радостно шли к кабинам для тайного голосования. Хотя результат этого голосования ни для кого не был тайной.

Причиной тому стали выдающиеся успехи, достигнутые за последние три месяца российским народом, руководимым исполняющим обязанности Президента и его боевым штабом – Администрацией Президента Российской Федерации. За этот исторически короткий отрезок истории России свершилось все лучшее, о чем простые люди на протяжении многих веков могли только мечтать.

После принятия судьбоносных решений о поддержке оборонной промышленности, наметилось начало грядущего подъема этой важнейшей отрасли народного хозяйства. Лица миллионов инженеров и рабочих, без устали кующих силу российской армии на "почтовых ящиках", озарились. А в их усталых глазах заблестел огонек надежды.

Счастьем светятся и взоры работников алюминиевой отрасли. Простые добытчики глинозема в Сибири и на Урале восторженно восприняли программу реорганизации предприятий-гигантов, предложенную народными избранниками депутатами Государственной Думы Российской Федерации Р.В. Абрамовичем и Б.А. Березовским. Особенно гордятся достижениями этих прорабов демократии их земляки – жители Чукотки и Карачаево-Черкессии, от имени которых Р.В. Абрамович и Б.А. Березовский поднимают вверх свои натруженные руки, одобряя законопроекты, вносимые в парламент демократическим правительством. И каждый из них по праву может сказать: "Это – мое правительство!"

Не может не восхищать тот уровень демократичности выборов, который Россия продемонстрировала перед лицом всего мира. Покуда в США кандидаты, не угодные заокеанской олигархии, один за другим отказывались от борьбы за демократию в ходе спектакля, именуемого странным, если не сказать больше, словечком "праймериз", в нашей стране в бюллетень были записаны фамилии многих достойных кандидатов. И все они имели совершенно равные условия для проведения демократической агитации за нового Президента. Да-да, именно так: почти все кандидаты, выполняя наказы своих избирателей, лично агитировали за Путина Владимира Владимировича, преподав западным странам урок народовластия. Народовластия истинного, а не мнимого.

На протяжении этих трех месяцев, которые без преувеличения можно назвать историческими, россияне в едином порыве стремились к экранам телевизионных приемников, чтобы услышать правдивое слово С.Л. Доренко. 

Отрадно, что жители Нижегородской области не уронили знамени полигона демократических реформ, поднятого ими еще десять лет назад. Нижегородцы почти на целый процент превзошли средне-российский показатель поддержки всенародного кандидата в Президенты. Губернатор области И.П. Скляров дал простое и понятное каждому избирателю объяснение единодушной поддержки, оказанной нижегородцами Путину Владимиру Владимировичу: "Дал деньги, хотя со времен Примакова нам никто ничего не давал".

Произнося эти очень правильные слова, губернатор И.П. Скляров зрел в корень происходящих у нас на глазах позитивных социальных перемен. Надо честно признать, что до самого недавнего времени деньги плелись в хвосте наших реформ, отставая от общего уровня неуклонного поступательного движения российского общества. Иногда, на отдельных предприятиях, даже имели место постыдные факты отсутствия денег.

Отметим, что наша газета остро ставила этот вопрос. Мы смело указывали на факты неплатежей. Такие факты, несмотря на всю их чуждость российской экономике, действительно в некоторых случаях имели место. Хотя они, безусловно, являлись скорее исключением, подтверждавшим общее правило верности экономического курса.

И вот теперь, после всенародного избрания Путина Владимира Владимировича Президентом Российской Федерации, прошла уже почти неделя, а вопиющих неплатежей не заметило даже бдительное око наших журналистов. Конечно, неплатежи еще будут. Более того, иногда в некоторых семьях не будет хватать денег. Но никто и не ждет, что страна в одночасье избавится ото всех пороков переходного периода.

Зато уже сегодня, благодаря глубоко продуманной политике Центробанка, начался подлинный обвал доллара. А как же иначе можно назвать положение дел, когда официальный курс американской валюты ежедневно снижается на одну, а то и на две копейки?!

Кому-то эта цифра покажется маленькой. Но простой расчет показывает, что если дело и дальше так пойдет, то к концу четырехлетнего президентства Путина Владимира Владимировича доллар будет стоить 48 копеек.

Так что мы не напрасно горды достижениями отечественной экономики. Мы обоснованно восхищаемся победами нашей демократии.

В сердце каждого россиянина звучит торжественная музыка прямых и честных слов Путина Владимира Владимировича: "Мне даже в страшном сне не могло присниться, что я буду участвовать в выборах". А следующие слова всенародного Президента выступают достойным ответам тем силам, которые приходят в ужас от наших побед: "Зря смеетесь!"

Действительно, зря. Давно ведь известно: хорошо смеется тот, кто смеется последним. И очень скоро злопыхатели перестанут зубоскалить и, скорчившись гримасой боли, станут в бессилиии скрежетать зубами.

А ведь они приложили немало злых сил, чтобы скрыть от мира победу нашей демократии. Некоторые западные акулы пера, гиены ротационных машин договорились в своей антидемократической истерии аж до того, что на юге России, якобы, идет война. Представьте себе, отдельные империалистические газеты и телеканалы, которые здоровая общественность называет не иначе, как генераторами дезинформации без тени сомнения преподносят своим читателям и зрителям подобную оголтелую ложь.

Возникает вопрос, а куда же смотрит в это время американский президент, которому, как представителю власти, следовало бы повнимательнее наблюдать за тем, что творится в телеэфире его страны, как это делают, к примеру, Центральная Избирательная Комиссия и Министерство по делам печати и СМИ Российской Федерации, являющиеся образчиком защиты простых людей от потоков грязи и клеветы, могущих пролиться на них с телеэкрана при отсутствии государственного конроля?

Ответ прост: Президент США смотрит под юбки беззащитных стажерок тамошнего Белого Дома. Что еще раз доказывает очевидную истину, не требующую, в принципе, доказательств: аморальность политики наших идеологических противников – это прямое продолжение их общей аморальности.

Мы не можем не воспользоваться хорошим поводом, чтобы заявить от имени своих читателей, земляков-нижегородцев, от имени всех россиян: Позор вам, Вильям Клинтон! Позор за то, что вы дискредитируете гордое слово "Президент". Слово, которое для нас значит куда больше, чем наемник олигархии. Слово, которое мы готовы произносить нараспев, дружными рядами шагая ко все новым и новым победам и свершениям!

И сегодня мы выражаем солидарность с поруганной вами стажеркой Белого дома. И с кубинским мальчиком, похищенным у его семьи и у Острова Свободы вашими приспешниками.

В этот славный день мы заявляем о поддержке простого русского парня Алексея Яшина, подвергающегося дискриминации со стороны руководства американо-канадского хоккейного клуба, не желающего платить достойную плату за его нелегкий и рискованный труд, и предлагающего Яшину прервать начатую им пролетарскую забастовку протеста на условиях получения им унизительной зарплаты в жалких 5 миллионов долларов.

Знайте, Яшин не одинок. За ним стоит великая Россия, лучшее олицетворение которой – демократически избранный всенародный Президент. И в этом – залог наших дальнейших успехов и славных побед.

Вместе с тем, нельзя не сказать и об отдельных негативных явлениях, давших знать о себе в период отчетной избирательной кампании. Так, даже в Нижегородской области нашлись восемь районов, в которых странным образом всенародный кандидат в Президенты не занял первого места. Скажем больше. В шести из этих районов другой гражданин получил больше половины от всех голосов. Надо оговориться, что эти цифры предварительные, то есть пока не официальные. Но, как говорится, вот вам тревожный сигнал.

Губернатор И.П. Скляров подверг такое положение дел суровой, но справедливой критике. От имени всех жителей нашей демократической области, губернатор выразил возмущение "неряшливой организацией предвыборной кампании" в этих районах.

Но достаточно ли одного только выражения всеобщего возмущения? Удовлетворят ли столь мягкие меры жителей Краснооктябрьского и Первомайского района, считающих себя опозоренными таким подведением итогов голосования? Ведь они трудятся честно и достигают результатов, ничуть не худших, чем труженики других районов нижегородчины.

Нет, господин губернатор, в данном случае не гоже ограничиваться комментариями. Пора, и уже давно пора, сделать наконец организационные выводы. Лица, виновные в случившемся, должны предстать перед суровым судом демократического общественного мнения.

Мы никому не позволим возводить напраслину на нашу демократию! А врагам и клеветникам ответим новыми трудовыми подвигами, новыми свершениями в деле неуклонного поступательного движения по пути дальнейшего совершенствования российской демократии.

