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<Врезка>Зря говорят, что президентские выборы потеряли интригу. Региональная политическая элита буквально дрожит в ожидании 26 марта. И хотя никто не сомневается в исходе голосования, областная верхушка раскололась на две почти равные части.

Одна половина элиты без конца повторяет всем известный факт: губернатор Скляров ошибся, поставив на думских выборах на блок ОВР. Другая талдычит не менее ясную истину: у Склярова есть еще один последний шанс – губернатор может доказать свою полезность Путину в ходе президентской избирательной кампании.

В результате вся стая, словно в сказке Киплинга, смотрит вверх, на губернатора. С одного фланга слышно завывание: "Окелла промахнулся!"

С другой стороны разносится заклинание: "Петрович, не промахнись!"

<Подзаголовок>КГБ – в прошлом

<Основной текст> О том, что Владимир Путин – бывший чекист, знают все. Но одни в силу старой привычки опасаются говорить об этом вслух. Другие, в силу не менее старой привычки, на корню отказывают в доверии главному кандидату в президенты только на основании его кагэбэшного прошлого.

Между тем, в биографии Путина таятся ключи к объяснению его нынешнего политического поведения. Конечно, связи между методами обучения курсантов в Академии КГБ и мотивами нынешних поступков исполняющего обязанности Президента – весьма опосредованные. Их можно проследить только гипотетически.

Но сегодня аналитикам приходится довольствоваться малым. Покуда Путин отказывается от разговора о собственной программе, биографический метод изучения его политического лица оказывается все лучше, чем недоуменное молчание ведущих российских политиков в ответ на предельно простой вопрос: "Who is mister Putin?"

<Подзаголовок>Идея внедрения

<Основной текст>Основа основ деятельности "нелегала" – внедрение. Курсантов советской академии КГБ не менее трех лет обучали способам вхождения во враждебное окружение. Большое внимание курсу "внедрения" обусловлено тем простым фактом, что большинство шпионов выдает себя уже на этом, самом первом этапе своей нелегальной деятельности.

Кто-то засыпается на бытовых мелочах. Например, начинает искать электрический выключатель на уровне плеча. А в "странах потенциального противника" кнопку для включения света давно уже размещают на уровне бедра.

Но большинство не выдерживает простейшего проверочного теста по принципу "наш – не наш". Причем речь идет не о детекторе лжи или каких-нибудь других чудесах современной науки. Самая надежная методика испытания сомнительного новичка известна еще со времен Гая Юлия Цезаря.

Если вы подозреваете, что новый человек в вашем окружении работает на противника, ему надо просто предложить убить солдата той армии, к которой он может быть причастен. Своей рукой. В присутствии многих свидетелей.

Помните фильмы про гражданскую войну? Агент ЧК внедряется в доверие к белогвардейцам или к бандитам. И все у него идет хорошо до тех пор, пока ему не предлагают расстрелять пленного красноармейца. У чекиста просто рука не поднимается выстрелить из нагана в мальчика в буденовке.

А вот другой советский киносюжет на ту же тему. "Немецко-фашистские оккупанты" захватили в плен советского солдата. Тот клянется, что ненавидит советскую власть, твердит, что его отца раскулачили, а сам он призван в армию против своей воли. В ответ на все эти речи офицер абвера молча протягивает пленному винтовку и показывает рукой на раненого комиссара.

На профессиональном сленге спецслужб это называется "повязать кровью". Ведь тому, кто расстреляет своего товарища, уже нет пути назад. Для Родины он становится предателем.

<Подзаголовок>"Мочить" по учебнику

<Основной текст>Как же быть внедряющемуся в стан врага "нелегалу" в такой ситуации? Какой моральный выбор сделать? В Академии КГБ давали четкий ответ на этот вопрос: товарища надо расстрелять.

В методическом пособии под названием "Психологическая подготовка оперативного работника", изданном под грифом "Совершенно секретно", предпринимается даже попытка объявить такое поведение моральным.

В этой методичке говорится, что жизнь расстреливаемого сохранить все равно не удастся: если его не расстреляешь ты, это сделает кто-то другой. Поэтому бессмысленно "палить" собственную "крышу" ради абстрактных моральных принципов.

Мораль, по мнению кагэбэшных психологов, всегда конкретна. Убивая того, кто все равно уже находится в руках врага и приговорен этим врагом к смерти, ты фактически не совершаешь убийства. Это убийство совершает враг. Тем более у тебя есть все, в том числе и моральные, основания, чтобы стремится повысить эффективность борьбы с этим врагом. А для этого ты должен строго следовать своей легенде. И в момент столь страшного испытания тебе предоставляется шанс не только подтвердить, но и укрепить собственную легенду.

Дальше начинается самое интересное. В методичке приводятся несколько "практических примеров". Вот один из них.

Легенда "нелегала" строится на его "уголовном прошлом". Он, якобы, с младых ногтей участвовал в грабежах, сидел по тюрьмам. В этом случае методичка предписывает не просто "лично участвовать в ликвидации". Психологи рекомендуют "проявить эмоциональное возбуждение", повторяя, как заклинание слово из уголовного жаргона: "Мочить, мочить!.."

<Подзаголовок>"Сдать" Чубайса

<Основной текст>Наверное, совпадения фразеологии старой кагэбэшной методички и нынешнего и.о. президента следует все же признать случайными. Но то, что Путин умеет и любит повязывать политических новичков "кровью", не вызывает никаких сомнений.

В связи с этим вспоминается, как в апреле 1998 года Путин, работавший заместителем главы администрации Президента Ельцина, рекомендовал Сергею Кириенко пообещать депутатам Госдумы, что в правительстве не будет Чубайса. Тем самым, по мнению Путина, коммунистическое большинство нижней палаты хотело "повязать" будущего главу правительства.

Кириенко, имеющий несколько иные представления о морали, отказался тогда "сдать" Чубайса. И в январе этого года уже сам оказался в роли "расстреливаемого". Случилось это так.

Прошлой осенью для поддержки Путина была создана "партия власти". Поскольку движение "Единство" формировалось "в сжатые сроки", под его знамена собралось много случайных людей. По крайней мере, большую часть этих политических новичков следовало хорошенько проверить, прежде, чем допускать близко к реальной власти. И Путин провел в нижней палате парламента блестящую "спецоперацию".  схема которой в точности повторяет основные элементы "повязывания кровью", хорошо известного каждому чекисту.

<Подзаголовок>Внедрение "нелегалов" в коммунистическую оппозицию

<Основной текст>Депутатам от "Единства", победившим на думских выборах под право-центристкими лозунгами, предлагается фактически "расстрелять" союзническую фракцию Союза правых сил. Да не просто "замочить" правых, а блокироваться сих политической противоположностью – коммунистами.

Для создания еще большего эффекта членам фракции "Медведь" было поручено самим оправдываться перед обманутыми избирателями. Заваривший кашу Путин на протяжении всего январского парламентского кризиса избегал комментариев по этому поводу.

Результат этой акции впечатляет. За три кризисные недели депутаты пропутинской фракции настолько скомпрометировали себя перед избирателями, что обратной дороги у них теперь действительно нет: ни один не сможет избраться по одномандатному округу. Так что вся их дальнейшая карьера в руках Путина и его окружения, формирующего партийные списки.

<Подзаголовок>План новой "спецоперации"

<Основной текст>Кремль торжествует: "спецоперация" в Думе прошла успешно. Путин может рассчитывать на безоговорочную послушность "повязанных" депутатов. Что он и делает.

Едва повязав новичков "кровью" правых, отдает команду блокироваться с ними по наиболее принципиальным вопросам. И вот уже "Медведь" дружно голосует за Бориса Немцова и Владимира Лукина на выборах вице-спикеров. И даже отнимает у коммуниста Анатолия Лукьянова право рассматривать и предлагать изменения в Конституцию, наделив этими важнейшими полномочиями Павла Крашенинникова из фракции СПС.

И уже появились свидетельства тому, что, вдохновленный первым парламентским успехом, Путин готовит еще одну подобную "спецоперацию". Только если зимой он "повязал кровью" депутатов нижней палаты, то летом такая же судьба ожидает сенаторов.

Дело в том, что члены Совета Федерации четко делятся на две половины. Первую составляют губернаторы краев и областей и президенты национальных республик. Они являются фактическими хозяевами своих регионов и обладают некоторой политической самостоятельностью.

Вторая половина – руководители региональных органов законодательной власти. Эти выглядят лишь слабой тенью губернаторов и уж, по крайней мере, не перечат первым лицам своих регионов в вопросах большой политики. По большому счету, замена председателя ОЗС никак не влияет на расклад сил в Совете Федерации.

Идея путинского окружения проста. Надо потребовать от некоторых губернаторов, не успевших вовремя проявить публичную лояльность Путину, "расстрелять" преданных им руководителей ОЗС. Тем самым будут решены сразу две задачи.

Во-первых, губернаторы окажутся "повязанными кровью" ни в чем не повинных региональных законодателей (здесь проводится прямая аналогия с депутатами фракции "Единство").

Во-вторых, новыми председателями ОЗС (а, следовательно, членами Совета Федерации) станут люди, проверенные и рекомендованные московским Кремлем.

<Подзаголовок>"Черный список"

<Основной текст>Это, так сказать, общие принципы планирования новой "спецоперации". Молва приписывает их самому Путину. А практической реализацией его замыслов занимаются, по слухам, бывший чекист Виктор Иванов и Дмитрий Медведев (об обстоятельствах их перехода в Кремль вслед за Путиным МК в НН рассказывал в № 7).

Наши источники в Администрации Президента РФ утверждают, что курирующий кадровую политику Кремля Иванов и руководитель официального путинского избирательного штаба Медведев составили "черный список" руководителей регионов. В него якобы вошли двенадцать руководителей регионов, наиболее активно поддерживавших в ходе думских выборов блок Примакова-Лужкова.

Первым числится Президент Башкортостана Муртаза Рахимов. Оно и понятно. Ведь во время избирательной кампании власти этой республики всячески боролись против "Единства". Даже запретили транслировать программу Сергея Доренко. В итоге рейтинг поддерживаемого Рахимовым блока ОВР зашкалил в Башкирии аж за 70 процентов.

Для нас же особенно любопытно, что под номером 2 в "черном списке" записан нижегородский губернатор Иван Скляров. Иван Петрович, как известно, не только не скрывал своей дружбы с московским мэром Юрием Лужковым, но еще и лично заседал в президиуме съезда "Отечества", и даже возглавил региональное отделение этого движения.

Помимо двенадцати региональных лидеров, поддержавших ОВР, в "черный список" попал и самарский губернатор Константин Титов, возглавляющий политсовет СПС.

<Подзаголовок>Не "замочишь" ты – "замочат" тебя

<Основной текст>Итак, губернаторам, скомпрометировавшим себя неучастием в агитационной кампании "Медведя", ближайшим летом, скорее всего, будет предложено поменять в своих областях председателей ОЗС. Чем доказать беззаветную преданность Путину, который к тому времени станет законно избранным Президентом.

Тогда Кремль получит полный контроль над Советом Федерации. Поскольку подавляющее большинство в верхней палате будут составлять активисты "Единства", губернаторы, "повязанные кровью" свергнутых председателей ОЗС, и новые председатели ОЗС, избранные с подачи президентской администрации.

После этого станет возможным и следующий шаг – замена Егора Строева на полностью подконтрольного Путину Председателя Совета Федерации.

Что же до тех редких губернаторов, которые не захотят или не смогут "замочить" руководителей законодательных органов своих регионов, то они не будут представлять серьезной опасности для Кремля.

Во-первых, они окажутся в явном меньшинстве. А во-вторых, их можно довольно легко заменить на других. Как говорится, не "замочишь" ты – "замочат" тебя.

<Подзаголовок>Шаг влево, шаг вправо – выстрел в спину

<Основной текст>Между прочим, Кремль не только строит планы. Путинское окружение уже сейчас готовится к "ликвидации" непокорных губернаторов, ищет кандидатов для их замены.

Наиболее активно ведется поиск "дублеров" среди мэров областных городов. Буквально на прошлой неделе прошел настоящий "смотр кадрового резерва. Несколько градоначальников, собравшись в Самаре, публично присягнули на верность Путину. Они дружно подписались под специально придуманной по такому случаю "хартией". Причем список регионов, представленных на этом "совещании", удивительно точно совпал с "черным списком" ФАМ ФАМ.

Так что Титову, Склярову и другим губернаторам, не поддержавшим прошлой осенью "Единство", должно быть понятно: шаг влево, шаг вправо – и лишишься губернаторского кресла. Причем такая угроза выглядит очень серьезно.

Ведь если сегодня тот же мэр Нижнего Новгорода Юрий Лебедев не может составить серьезной конкуренции Ивану Склярову на губернаторских выборах, то при условии открытой поддержки со стороны Администрации Президента, победа Юрия Исаковича над Иваном Петровичем становится более чем реальной. Представьте себе, как скакнет вверх рейтинг Лебедева, если на избирательных плакатах он будет изображен рядом с самим Владимиром Путиным.

Вообще политическая ситуация такова, что практически любой представитель региональной элиты может быстро стать реальным претендентом на губернаторство, если его поддержит лично Путин. В Кремле это прекрасно понимают. О чем свидетельствует хотя бы тот факт, что Администрация Президента внимательно изучает молодых депутатов Государственной Думы.

По нашим сведениям, окружение Владимира Путина уже обратило внимание на одного из лидеров проправительственной группы "Народный депутат" Вадима Булавинова. Одному из социологических центров даже заказано специальное исследование, позволяющее оценить перспективы наращивания его губернаторского рейтинга.

А буквально в понедельник получил огласку и еще один любопытный факт. Избирательный штаб Путина (читай: Администрация Президента) составил список официальных доверенных лиц своего кандидата в Президенты. Так вот, из всех нижегородских кандидатов в губернаторы в него включен только Булавинов.

Обо всем этом не могут не знать и действующие губернаторы. И такое "дыхание в спину", конечно же, сделает их более сговорчивыми.

<Подзаголовок>Приведение к присяге

<Основной текст>Общая кадровая стратегия Путина вполне соответствует канонам, сложившимся еще при Феликсе Дзержинском. "Железный Феликс", помнится, видел задачу своего ведомства в том, чтобы "не избавляться от людей, а перевоспитывать их, ставить на службу нашим интересам".

Путину удается воплощать этот завет основателя ЧК в жизнь. Тот же коммунист Геннадий Селезнев ради собственного переизбрания спикером Думы фактически предал своего товарища по КПРФ Геннадия Зюганова. Вряд ли надо доказывать, что ни сам Селезнев, ни возглавляемая им Дума ничего не делают для победы Зюганова на Президентских выборах.

Метаморфоза Селезнева показывает, что политические чужаки, присягнувшие на верность Путину, могут сохранить свои теплые места и при новой власти. Только их присяга дожна быть скреплена "кровью товарищей".

Кстати, не надо думать, что чекистская терминология является авторским приемом. Мы располагаем любопытным документом, подготовленным путинским "интеллектуальным штабом" по заказу Администрации Президента.

В нем подробно описывается целый комплекс "специальных мероприятий", целью которых является установление контроля над парламентом со стороны Кремля. Так вот, самым важным среди всех этих мероприятий советники Путина считают "процедуру установки общего формата, приведения к присяге".

Так что, похоже, зря мы ждем, что Путин вот-вот огласит свою экономическую программу, которую якобы пишет специально созданный для ее написания "интеллектуальный штаб", работающий в Москве в здании под шпионским названием "Александр-Хаус".

Путинские аналитики заняты отнюдь не разработкой путей социально-экономического развития России. Куда больше их заботит "проблема поддержания парламента в управляемом состоянии".

<Подзаголовок>Заклание Козерадского

<Основной текст>Чем конкретно такая перспектива обернется для Нижегородской области? "Сдаст" ли Скляров, попавший на вторую строчку "черного списка", нынешнего Председателя ОЗС?

Скорее всего, да. Очень многое говорит о том, что дни пребывания Анатолия Козерадского в должности Председателя ОЗС сочтены.

Этому "непотопляемому" региональному политику удалось сохранить свой пост после ухода Бориса Немцова в Москву и избрания губернатором Ивана Склярова. Тогда многие пророчили Козерадскому судьбу его предшественника на посту руководителя ОЗС Евгения Крестьянинова, который оказался пустым местом без поддержки своего покровителя. Козерадский же вопреки прогнозам сумел стать полезным и новому хозяину области.

Но в последнее время он допустил слишком много политических ошибок. Главная из них заключается в том, что Козерадский не примкнул ни к одной из политических партий, что теперь недопустимо для федерального политика, каким должен быть член верхней палаты парламента.

Действительно, сегодня все без исключения депутаты Думы связали с себя с той или иной партией. "Беспартийность" нескольких депутатов, не пожелавших войти во фракции – не что иное, как миф. Не самом деле, всем известно, кого и как поддерживают "независимые" депутаты Борис Березовский, Роман Абрамович и Иосиф Кобзон. Довольно четко определились со своей партийностью и почти все члены Совета Федерации.

<Подзаголовок>Единица – вздор, единица – ноль

<Основной текст>Козерадский составляет редкое исключение. К началу лета он был вторым номером в "Голосе России". Но когда лидер этого движения Константин Титов выразил желание блокироваться с правыми, Козерадский бежал от такого союза.

Время показало, что зря. Если бы спикер нашего ОЗС не испугался тогдашнего низкого рейтинга создававшегося правого блока, осенью он, безусловно, возглавил бы региональный список СПС. И теперь спокойно выбирал бы между креслом депутата Госдумы и политической защитой своих позиций на областном уровне со стороны Кириенко, Немцова и Титова.

Предав правых из-за недооценки их перспектив на думских выборах, Козерадский по той же причине не рискнул связать свою политическую судьбу и с "Единством". В то время, когда другие радовались возможности примкнуть к зарождавшейся пропутинской партии, Анатолий Александрович осторожно говорил о ней, как о еще одном интересном политическом проекте. Но не более того.

И вот теперь никто не заступится за Козерадского. "Единство" хочет видеть на месте Председателя ОЗС одного из своих региональных лидеров. В ближайшей перспективе чаще всего речь заходит о многоопытном Дмитрии Беднякове. Но есть и более долгосрочные варианты. Например, избрание Вячеслава Боляка депутатом, а затем и Председателем ОЗС, а Беднякова – мэром Нижнего Новгорода.

Союз правых сил, по-видимому, готов поддержать кандидатуру Александра Цапина. Тем самым отблагодарив руководство ГАЗа за поддержку Немцова на думских выборах по Автозаводскому округу.

<Подзаголовок>"Борзилия" – родина министров

<Основной текст>Но есть и один кандидат в Председатели ОЗС, который может рассчитывать на поддержку практически всех заинтересованных сторон. Это Владимир Иванов.

В последнее время во всех областных СМИ началась активная пропаганда достижений возглавляемого Ивановым Борского района. Причем, эта кампания ведется на высочайшем профессиональном уровне. К примеру, в высших политических кругах области за этим районом закрепилось неформальное название, явно придуманное гениальным "пиарщиком". За теплый инвестиционный климат Борский район стали называть "Борзилией".

Кроме того, это топонимическое новшество содержит и намек на амбиции борских политиков. А их амбиции простираются далеко за пределы уездного уровня.

Достаточно вспомнить хотя бы Николая Хваткова. Хватков начал политическую карьеру как раз с избрания депутатом ОЗС. Но уже следующим этапом этой карьеры стало назначение министром. И сегодня у Хваткова достаточно связей и в Администрации Президента, и в руководстве СПС, и в среде нижегородских банкиров. Так что кандидатуру его земляка Иванова могут поддержать и московский Кремль, и нижегородские правые, и большинство областных депутатов.

Кажется, Иванов устраивает и губернатора. Скляров прекрасно понимает, что Иванов не успеет за год "раскрутиться" как его соперник. Так что ему остается только один путь к политическим вершинам. Став председателем ОЗС, Иванов изо всех сил поддержит Склярова на губернаторских выборах и постарается за следующие четыре года стать его единственным преемником.

<Подзаголовок>Ворошиловский стрелок

<Основной текст> Среди прочих претендентов на место, занимаемое сегодня Козерадским, называются Омари Шарадзе, Сергей Воронов и Сергей Абышев (двое последних – в случае, если Лебедев сменит Склярова на посту губернатора). По крайней мере, на самого Козерадского больше никто из областной элиты ставить не готов.

Объясняется это просто. Скляров работает в Нижнем Новгороде не первый год, и его политические повадки хорошо известны. Например, все знают об умении Ивана Петровича в сложной ситуации быстро находить крайнего. Тем самым, составляя себе алиби перед Администрацией Президента.

Весной 1998 года, после того, как Андрей Климентьев победил на мэрских выборах, в Нижний Новгород приехал замглавы администрации Ельцина Евгений Савостьянов. В столице говорят, что Савостьянов ехал снимать Склярова. Но губернатор быстро перевел стрелки на Юрия Лебедева, тогдашнего представителя Президента в регионе. В результате Лебедева отправили в отставку, а Скляров еще раз доказал, что обладает железной политической хваткой.

<Подзаголовок>Не видя цели

<Основной текст>Но сегодня, когда Ивану Петровичу, как никогда раньше, важно показать путинской администрации, что область поворачивается лицом к московскому Кремлю, у него практически не осталось свободы для маневра.

Для того, чтобы "скрепить кровью" присягу на верность, можно было бы "замочить" председателя областного правительства. Но Скляров упустил момент для создания регионального кабинета министров.

Снять вице-губернатора, отвечающего за политические процессы в регионе, тоже нельзя. Поскольку хорошо известный в Москве Борис Духан больше не работает у Склярова. Зато именно Духан руководил избирательной кампанией "Медведя" в нашей области. Но губернатор не услышал его своевременных призывов о необходимости поддержки "Единства. И это еще один прокол Склярова.

Иван Петрович даже не может в очередной раз свалить всю вину на представителя Президента. Потому что его в регионе просто нет. Бывший наместник Ельцина Александр Косариков тоже переиграл Склярова. Он лично возглавил региональный штаб "Единства" и теперь заседает в Госдуме.

<Подзаголовок>Козерадский уйдет вслед за Карлышевым

<Основной текст>Так что, как ни крути, а "сдавать" придется именно Козерадского. Все сходится на нем. И должность заметная, и в ходе думских выборов напутал намного больше, чем Скляров. К тому же, все это понимают – и в Москве, и в Нижнем.

О таком понимании говорят верные аппаратные приметы. Их множество. Самая незначительная с виду, но очень показательная – почти пустая приемная Козерадского. Если раньше на прием к могущественному Председателю ОЗС попасть было очень трудно, то теперь практически никто не стремится к нему на поклон.

До недавнего времени кто-то еще сомневался в скорой отставке Козерадского. Дескать, губернатор "сдает" кого угодно, но только не " своих". Но в январе Скляров самолично развеял и этот миф. Он спокойно воспринял увольнение руководителя дзержинского завода "Корунд" Александра Карлышева, считавшегося приближенным к губернатору. Тем самым Скляров ясно дал понять, что не готов бесконечно прощать политические и управленческие грехи никому. Даже тем, кто ему симпатичен.

Элита поняла столь прозрачный намек. И сразу же появились более заметные для стороннего глаза симптомы агонии политического окружения Председателя ОЗС. Люди, работавшие раньше на Козерадского, потянулись в аппарат Склярова. А обратный "поток ротации" иссяк.

Бывший главный редактор "Нижегородских новостей" ИМЯ Белковский перебежал на неприлично низкую для него должность руководителя пресс-службы областной администрации. И некогда престижное редакторское место до сих пор остается вакантным. Почему? Никто не хочет идти на временную работу. Желающие руководить "Нижегородскими новостями" есть. Но все они хотят сперва дождаться избрания нового Председателя ОЗС, и только после этого возглавить газету областной власти.

<Подзаголовок>Стреляй, Петрович!

<Основной текст>Итак сегодня, половина региональной элиты, не дождавшись от Склярова решительных кадровых демаршей, отвернулась от него и ищет себе нового кумира – Лебедева, Булавинова или кого-то еще, кто мог бы стать эффективным посредником между ней и Владимиром Путиным.

Другая половина готова в последний раз поставить на Склярова. Но она ждет от своего губернатора шагов, ясно подтверждающих, что он не утратил былой политической хватки. Эта часть элиты требует крови. И выдвигает кандидатом на политическое заклание единственно возможную крупную жертву.

Сейчас все понимают, что если губернатор впадет в немилость Путина, крупные потрясения ждут всю область. Поэтому даже те, кто готов простить Склярову промах в ходе думской охоты, заклинают его: "Стреляй, Петрович! Петрович, не промахнись!"

<Фото>

<Коллаж>
