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<Врезка>Похоже, что скоро у нашей области появится новый хозяин. Всемогущий "олигарх" Борис Березовский имеет виды на несколько нижегоросдких предприятий. Главной преградой на его пути оказывается губернатор Иван Скляров. При таком раскладе политических сил Березовский может поддержать на губернаторских выборах Юрия Лебедева, как он это уже делал в борьбе против губернаторов других регионов.

<Подзаголовок 1>Пока мы смеялись над "новыми русскими"…

<Основной текст>За последние четыре года правления Бориса Ельцина в русском языке прочно прижилось слово "олигарх". То есть оно существовало и раньше. Но означало либо древнегречекого полководца, узурпировавшего власть, либо западного миллиардера, стремящегося лично войти в буржуазное правительство. И произносили его исключительно профессора античной истории да доценты политэкономии.

Первые годы рыночных реформ также не вывели на политическую сцену ни одного из нынешних "олигархов". До 1996 года наши представления о богачах сводились к образу "нового русского". Чего только не делал этот герой многочисленных анекдотов – и шестисотые "Мерседесы" цвета "металлик" ежедневно разбивал, и наличные доллары таскал толстыми пачками-"котлетами", и даже Канарские острова покупал.

Но ни один "новый русский" ни в одном анекдоте не избирал Президента, не назначал министров и губернаторов, не покупал заводов и нефтяных кампаний, а тем более – целых краев и областей. Между тем, покуда народ травил байки про коротко стриженых молодых людей в малиновых пиджаках, другие люди "приватизировали" почти всю страну. Они ходили в обычных, хотя и дорогих, костюмах, ездили на представительских иномарках неброских цветов и готовились сказать свое слово в большой политике.

Их час пробил в 1996 году, когда крайне непопулярному Борису Ельцину для собственного переизбрания Президентом потребовалась помощь богатых и влиятельных людей. Вот тогда-то тринадцать действительно богатых россиян тайно собрались на швейцарском курорте Давос. Они решили не пожалеть средств для избрания Ельцина на второй срок. Но взамен они получили практически полный контроль над администрацией Президента и правительством.

<Подзаголовок 1>Из чего состоят "олигархи"?

<Основной текст>Пресса прозвала их "олигархами". А простые люди как-то сразу перестали смеяться над "новыми русскими" и над их долларовыми "котлетами". И немудрено. Ведь в ходе ельцинской избирательной кампании помощники "олигархов" носили наличную валюту не пачками, а коробками из-под ксерокса.

Сегодняшние "олигархи" – это люди владеющие огромной собственностью. Но не только. Каждый из них назначает нескольких министров, у каждого есть "свои" депутаты и губернаторы. Каждому подконтрольны газеты и телеканалы, формирующие общественное мнение. Наше с вами мнение.

Знающие люди говорят, что нынче ни один губернатор не может стать таковым без финансовой поддержки того или иного "олигарха" и предвыборной "раскрутки" через находящиеся в его руках средства массовой информации.

Надо ли доказывать, что "олигархи" поддерживают кандидатов в губернаторы отнюдь не бескорыстно? Участвуя в формировании власти, российские богачи получают возможность относительно законным путем расширять свои империи, включая в них все новые и новые "заводы, газеты, пароходы". Сами "олигархи" говорят, что они "конвертируют" деньги во власть, а власть – в новые деньги.

<Подзаголовок 1>Березовский делал погоду

<Основной текст>Самый известный из "олигархов" – Борис Абрамович Березовский, сокращенно – БАБ.

Внешне он выглядит, как доцент-математик – невысокий, лысоватый, сутулый, с неизменным портфельчиком в руке. Говорит высоким дрожащим голосом, всегда волнуясь и слегка заикаясь. Про таких говорят: на улице встретишь – дорогу не уступишь.

Да только Березовский по улицам пешком не ходит. И хотя он на самом деле является доктором физико-математических наук, известен БАБ вовсе не своими исследованиями в области нелинейных уравнений.

Средства массовой информации упрямо называют Березовского богатейшим человеком России. Причем весь свой капитал Борис Абрамович сколотил уже в ельцинскую эпоху. И в этом его биография схожа с биографиями других "олигархов".

Березовский довольно долго работал самым обычным инженером и младшим научным сотрудником поочередно в трех заштатных НИИ, каких были тысячи. В том числе, в Гидрометеорологическом НИЦ. Потом он стал старшим научным сотрудником и, по слухам, очень радовался повышению ежемесячной зарплаты на "целых 20 рублей".

В 1989 году, Березовский, как и многие другие сотрудники НИИ, бросил опостылевшую работу и занялся бизнесом. Он начал торговать дефицитными тогда "Жигулями". И вот тут-то проявились его талант управленца и железная предпринимательская хватка. Созданная БАБом фирма "Логоваз" за четыре года превратилась в одну из крупнейших кампаний России. Ее годовой оборот превысил 250 миллионов долларов.

Березовский наконец-то смог реализовать свою давнюю мечту, также свойственную многим сотрудникам советских НИИ. В ноябре 1993 года, по информации влиятельной англоязычной израильской газеты "Jerusalim Post", Борис Абрамович, его первая супруга Галина Алексеевна и их дети Артем и Анастасия получили гражданство Израиля.

<Подзаголовок 1>Вместе с МММ

<Основной текст>Только окопавшись на Земле Обетованной и тем самым обезопасив свою семью, Березовский рискнул провернуть по-настоящему крупную аферу в России. 30 мая 1994 года БАБ возглавил созданный им Автомобильный Всероссийский Альянс (АВВА). Именно в качестве главы АВВА Березовский вошел в элиту российского бизнеса.

Он, что тоже типично для российских "олигархов", сумел привлечь огромную массу денег простых россиян и пресловутых "ваучеров". Для этого Березовский построил собственную "финансовую пирамиду". БАБ выступил инициатором масштабного проекта создания отечественного "народного автомобиля".

В то время многим нашим соотечественникам собственный автомобиль казался символом благополучия. И для большинства своя машина оставалась недостижимой мечтой. АВВА же предлагал обладателям приватизационных чеков сдать свои "ваучеры", добавить немного денег и взамен получить право на приобретение автомобиля через несколько лет. Дескать, на ваши чеки и на ваши рубли мы разработаем проект дешевой и экономичной отечественной малолитражки, построим новый завод и расплатимся с вами новыми машинами.

Намекали даже на конкретный срок реализации проекта – четыре года. Пик массированной рекламной кампании пришелся на лето 1994-го. Любопытно, что в ходе трансляций из США матчей чемпионата мира по футболу, соседствовали многочисленные показы рекламных роликов АВВА и МММ. Помните, "Мы болеем за наш футбол. МММ". И тут же: "На чемпионат мира во Францию – на новом автомобиле. АВВА".

<Подзаголовок 1>Под крышей ОРТ

<Основной текст>Судьба этих двух пирамид оказалась весьма схожей. В отличие от судьбы их основателей. Обе пирамиды собрали чеки и деньги и вскоре рухнули, даже не подумав выполнять обязательств перед вкладчиками.

Через пару лет Сергей Мавроди был задержан следственными органами, затем отпущен и ударился в бега. Березовскому же, в отличие от своего незадачливого коллеги по строительству пирамид, само имя которого стало нарицательным символом обмана доверчивых россиян, удалось избежать каких бы-то ни было преследований со стороны компетентных органов.

Почему? Ответ прост. Участвуя в "прихватизации", Березовский думал и о завтрашнем дне. Понимая, что безбедное существование крупного бизнеса в России напрямую зависит от власти, БАБ вовремя сумел стать полезным этой самой власти.

Еще в январе 1995 года Березовский вложил средства в новый проект. Он принял самое активное участие в создании Общественного Российского Телевидения (ОРТ). Роль БАБа в этом деле была столь велика, что его избрали членом совета директоров ОРТ. Между прочим, такое предложение внес лично первый генеральный директор ОРТ Влад Листьев.

<Подзаголовок 1>Листьева убили очень вовремя

<Основной текст>Листьев, Березовский и их партнеры покусились на нишу, очень важную с точки зрения большой политики и, как следствие, очень денежную. На протяжении месяца шли их "разборки" с конкурентами, закончившиеся убийством Листьева и воцарением Березовского на первом телевизионном канале.

Некоторые российские СМИ намекали и продолжают намекать на причастность Березовского к убийству Листьева. Но эти намеки вряд ли обоснованы. БАБ и Влад играли на одной стороне. Роль Березовского в этом деле свелась, скорее, к тому, что убийство журналиста не прошло незамеченным, а наоборот, получило самый широкий общественный резонанс.

Как бы то ни было, именно в те дни рядовые телезрители впервые узнали Березовского в лицо. Борис Абрамович лично выступил по телевидению и пообещал, что акции ОРТ не будут перепроданы и что состав совета директоров не будет кардинально изменен.

После этого выступления БАБа стали называть "хозяином ОРТ". А хозяева Кремля поняли две вещи. Во-первых, с Березовским придется считаться. Потому что тот, кто контролирует ОРТ, способен через этот главный телеканал страны повлиять на решение многих миллионов избирателей. Во-вторых, "хозяин ОРТ" готов поддерживать власть, если эта власть не будет ему мешать приобретать все больше и больше собственности. Словом, Березовский стал Березовским.

<Подзаголовок 1>Куплю Россию!

<Основной текст>Вряд ли имеет смысл подробно перечислять все последующие "подвиги" Березовского. Скажем только, что сегодня БАБ контролирует несколько крупнейших кампаний. В его империю входят "Независимая газета", "Новые известия" и множество региональных газет. Несколько губернаторов обязаны Борису Абрамовичу своим избранием. И всех их острый на язык народ окрестил "подберезовиками".

Но Березовский не собирается останавливаться на достигнутом. Как и всякому императору, ему свойственно стремление к завоеванию. Рассказывают, что Борис Абрамович очень переживает, что россияне никогда не выберут еврея Президентом. Понимая это, БАБ стремится стать негласным хозяином России. Негласным, но полноправным.

Будучи одновременно математиком и бизнесменом, Березовский разработал стройную модель покорения России. Суть этой схемы выражается одной фразой: "Если нельзя купить страну целиком, ее надо скупать по частям". То есть, по отдельным регионам.

Сценарий подчинения регионов основан на постоянном взаимном "конвертировании" денег во власть и обратно, о чем говорилось выше. Применительно к региональной политике Березовского, этапы этого сценария выглядят примерно так.

Вначале БАБ вкладывает деньги, а также ресурсы нанятых им имиджмейкеров и подконтрольных средств массовой информации в избрание губернатором послушного ему человека. А потом при попустительстве этого губернатора, закрывающего глаза на деятельность Бориса Абрамовича в области или крае, Березовский и принадлежащие ему корпорации скупают за бесценок лучшие предприятия региона.

<Подзаголовок 1>Долги вернешь алюминием

<Основной текст>"Березовский покупает заводы и губернаторов" – такой формулой одна из столичных газет охарактеризовала деятельность БАБа. Это написано, в частности, про Красноярский край. Там Березовский только что закончил полный цикл "конвертирования" денег и власти по своей схеме.

В 1998 году при неистовой поддержке московских имиджмейкеров, телеканала ОРТ и подконтрольных БАБу региональных газет, столичный генерал Александр Лебедь был избран губернатором Красноярского края. Затем Лебедь разобрался с местным конкурентом Березовского. Развернутая губернатором травля красноярского "алюминиевого короля" Анатолия Быкова завершилась недавно арестом последнего.

А буквально месяц назад подконтрольная Березовскому и его партнеру Роману Абрамовичу компания "Сибнефть" купила большую часть акций Красноярского и Братского алюминиевых заводов. Завершив тем самым развитие экспансии БАБа в этот край по схеме "деньги–власть–деньги".

<Подзаголовок 1>БАБ шагает по стране

<Основной текст>В связи со сменой хозяев всей алюминиевой отрасли (а под контроль Березовского и Абрамовича перешло, по некоторым оценкам, почти 70 процентов производства алюминия в России), в печать просочились сведения о том, что у БАБа есть настоящий стратегический план захвата многих российских регионов.

Журналисты пишут, что в декабре прошлого года БАБ взял приступом Омскую и Новосибирскую области. Новые губернаторы этих регионов Полежаев и Толоконский избраны при участии людей Березовского.

Ближайшей целью экспансии БАБа может стать Кемеровская область. Березовский и Абрамович не откажутся от установления своего окончательного господства над российским алюминием. Для чего им надо получить контроль над Новокузнецким алюминиевым заводом. По этому поводу одна из газет уже озвучила слух, что специально приезжавший на Кузбасс эмиссар БАБа пообещал тамошнему губернатору Тулееву должность министра путей сообщения. Конечно же, взамен на лояльность по отношению к Березовскому.

Ходят упорные слухи, что скоро сменится и глава Челябинской области. В губернаторы рудоносного региона молва прочит вице-премьера Виктора Христенко, которого будут "раскручивать" ОРТ и прочие "подберезовики".

Все это говорит о том, что Березовский шагает по стране с востока на запад. Уже ясно, что он готов к штурму Самарской области. В этом году там пройдут губернаторские выборы. И БАБ готов поддержать на них мэра Самары Георгия Лиманского в пику нынешнему губернатору Константину Титову.

Вообще, поддержка мэра областного центра в борьбе против губернатора – излюбленный ход Березовского. К примеру, чтобы сбросить Новосибирского губернатора Муху, БАБ сделал удачную ставку на мэра Новосибирска Толоконского.

Так что перспектива избрания Лиманского губернатором Самарской области выглядит весьма реальной.

<Подзаголовок 1>Продавал "Жигули" – купит Волгу

<Основной текст>Но жемчужиной в короне императора Березовского, состоящей из самых разных российских регионов, должна стать Нижегородская область.

БАБ давно облизывается, глядя на нижегородское автомобилестроение, на кстовскую нефтепереработку и дзержинскую нефтехимию. Люди Березовского уже неоднократно приценивались к балахнинской бумаге и _____ трубам. Контроль над нашим целлюлозно-бумажным комбинатом удешевил бы печатание многих газет-"подберезовиков" в центральной части России. А важность производства недорогих труб для империи БАБа многократно возросла после того, как в сентябре прошлого года ему удалось поставить своих людей во главе кампании "Транснефть".

И, конечно же, Березовскому кровь из носу, как нужны наш речной порт, завод "Красное Сормово" и Навашинские верфи.

Дело в том, что глобальные интересы БАБа лежат в Прикаспийском регионе. Через несколько лет основным источником нефти для всей Европы станет шельф Каспийского моря. Дешевая нефть начнет бить из множества скважин.

Но транспортировка "черного золота" в богатую деньгами, но бедную нефтью Европу, крайне осложнена. Прямой маршрут от Каспия до Черного моря по российской территории проходит через Чечню. И хотя Борис Абрамович делает все возможное для усиления собственного влияния на Северном Кавказе (даже в депутаты Госдумы избрался от Карачаево-Черкессии), он не может не понимать, что для стратегического сотрудничества с Европой чеченский маршрут не подходит.

Поэтому Березовский заинтересован в развитии судоходства по Волге. И еще в том, чтобы ключевые приволжские регионы возглавили верные ему люди. В губернаторы Саратовской области им планируется первый вице-спикер Госдумы Любовь Слиска, в Самаре, как уже говорилось, должен воцариться Георгий Лиманский.

<Подзаголовок 1>Тайны агитации за Климентева

<Основной текст>А что же Нижегородская область? Здесь Березовский поначалу поставил на Андрея Климентьева.

Березовский и Климентьев – на первый взгляд, такой союз кажется невозможным. Между тем, он был. И вовсе не в бизнесе. Хотя шла молва, что Климентьев держал погубившие его Навашинские верфи специально для того, чтобы втридорога перепродать их БАБу, когда тот начнет гонять нефтяные баржи от Каспия вверх по Волге.

Но нам интереснее другое. Березовский причастен к избирательной кампании Климентьева. Вот лишь одно, наиболее очевидное подтверждение этого факта. Перед нами книга "Б. Немцов – А. Климентьев: Игра на интерес". Под этим названием собраны статьи об Андрее Климентьеве, опубликованные в разное время в столичных и нижегородских газетах и журналах.

Составители сборника – люди из ближайшего окружения Климентьева, сотрудники его избирательного штаба. Словом, мы имеем дело с типичным агитационным изданием.

На последней странице текста – выражение благодарности тем, кто способствовал выходу книги в свет. И есть там очень любопытные строки. Вот они: "Благодарим также Б.А.Б. и В.А.Г. за бескорыстную финансовую поддержку проекта. Особую признательность выражаем Ю.М.Л., без активного содействия которого настоящая книга не вышла бы в свет".

Не надо быть семи пядей во лбу, чтобы догадаться, что "Б.А.Б." и "В.А.Г." – это Борис Абрамович Березовский и другой "олигарх" Владимир Александрович Гусинский, владеющий телеканалом НТВ и множеством других средств массовой информации. Вот кто, по признанию климентьевского окружения, оказал изданию книги-агитки "бескорыстную финансовую поддержку".

Остается еще вопрос, кто тот благодетель Климентьева, который скрывается за инициалами "Ю.М.Л."? Это, часом, не московский ли мэр Юрий Михайлович Лужков? Но оставим догадки тем, для кого расследование темных дел является профессией.

Нам же важно подчеркнуть другое. Приближенные Андрея Климентьева прямо заявляют об участии "Б.А.Б." в его агитационной кампании.

<Подзаголовок 1>Не знаю, кто такой Воронов, но помощником у него – Березовский

<Основной текст>После отмены результатов мартовских выборов 1998 года и заключения Климентьева, Березовский ищет нового кандидата в мэры Нижнего Новгорода. В мэры, а затем – и в губернаторы. Выбирая такого регионального политика, БАБ знал, к кому обратиться за советом.

Очевидцы рассказывают о том, как Березовский впервые в жизни прикоснулся к большой политике. Тогда он был еще не "олигархом", а так, бизнесменом средней руки. Но очень хотел попасть в парламент, называвшийся не Думой, а Верховным Советом. Попасть – значит, не стать депутатом, а просто побывать в здании Верховного Совета, достать туда пропуск.

Так вот, в первый раз в жизни Березовский прошел в парламент по удостоверению помощника депутата из Нижнего Новгорода Воронова Сергея Васильевича. Вы удивлены? Признаемся, мы были шокированы ничуть не меньше, когда узнали, что будущий "олигарх" и "член кремлевской семьи" делал свои первые политические шаги в статусе помощника нашего молодого земляка. Но так оно и было.

Зато, узнав об этом, мы не удивились, что летом 1998 года БАБ сделал ставку на Юрия Лебедева. Ведь Сергей Воронов фактически руководит избирательным штабом нашего нынешнего мэра. По крайней мере, и на сайте Лебедева в сети Интернет, и в его предвыборной книге, опубликована фотография, на которой плечом к плечу стоят Лебедев, Воронов и нынешний первый вице-мэр Сергей Абышев. Красноречивая подпись под фотографией состоит из одного емкого слова: "Соратники".

<Подзаголовок 1>Полет по курсу "олигарха"

<Основной текст>Итак, Березовский начинал помощником человека, являющегося, по собственному признанию Лебедева, его соратником.

Немудрено, что в нижегородских СМИ во время избирательной кампании не раз появлялись указания на то, что выборы Лебедева проводятся на деньги Березовского. Мы не готовы поддержать это утверждение, но приведем некоторые зримые признаки участия людей БАБа в тех выборах.

Вспомнить, хотя бы крылатую фразу Лебедева: "Летящий лом не остановишь". Ее цитировало полгорода, а к самому Лебедеву приклеилась кличка "Летящий лом".

Но в том-то и фокус, что фразу эту первым произнес не Юрий Исакович. Авторство сего странного афоризма принадлежит генералу Лебедю. И сказал он эти слова в связи со своими губернаторскими выборами. А об участии БАБа в выборах Красноярского губернатора, и том, как Лебедь возвращает Березовскому долги, мы уже говорили.

Надо отметить, что очень многое в избирательной кампании Лебедева позаимствовано у Лебедя. Самое разумное объяснение всех совпадений – обеими кампаниями руководили одни и те же люди. Мы можем назвать одного из них.

Среди прочих московских политических технологов, в штабе Лебедева работал высоко поставленный столичный чиновник Виктор Кармацкий. Интересно, что местом основной работы Кармацкого было министерство топлива и энергетики, в котором он руководил департаментом по связям с общественностью. Иными словами, Кармацкий одновременно был имиджмейкером Юрия Лебедева и министра Виктора Калюжного – ставленника БАБа.

Не вдаваясь в дальнейшие подробности, сообщим лишь, что Кармацкий был далеко не единственным москвичом в штабе Лебедева. И одной из самых популярных шуток в его команде в те дни был призыв: "Подарим Березовскому Нижний Новгород!"

<Подзаголовок 1>Кто "мочит" Склярова?

<Основной текст>Но все это – уже довольно давняя история. И рассказ об "олигархе" Березовском и мэре Лебедеве не стоил бы внимания читателя, если бы история не имела продолжения.

В первой половине марта этого года Березовский снова проявил повышенный интерес к Нижегородской области. Канал ОРТ выдал в эфир обойму репортажей, раскачивающих общественное мнение нашего региона. Появились соответствующие публикации и в подконтрольной БАБу газете "Коммерсантъ". Причем с каждым последующим материалом тон телерепортажей и статей становится все более агрессивным.

Кому и для чего это надо? Думается, что ответ мы получим довольно скоро. Может быть, даже в ближайшие дни.

Уже в прошлый четверг журналист ОРТ Михаил Леонтьев в своей авторской программе "Однако" перешел, как говорится, ближе к делу. Он прямо обозначил предмет коммерческих интересов Березовского и его партнеров, заявив, что губернатор Иван Скляров всячески препятствует благим начинаниям столичного бизнесмена Кахи Бендукидзе на заводе "Красное Сормово".

Вот где, оказывается, надо искать цели информационного прессинга, начатого "подберезовиками". Таких целей две. Экономическая – судостроительный завод. Видать, БАБ больше не может ждать, ему пора начинать производство нефтеналивных судов для транспортировки нефти с Каспия в центр России.

Политическая цель обозначена в "наезде" Михаила Леонтьева не менее четко. Это смена нижегородского губернатора. Самостоятельный и авторитетный Скляров торчит, как кость в горле БАБа. И Березовский стремится заменить его на проверенного Лебедева.

<Подзаголовок 1>Ждите в гости Доренко!

<Основной текст>Лебедев почти не скрывает своих губернаторских амбиций. И не прячет своих связей. Он даже выставляет напоказ личную дружбу с Георгием Лиманским – претендентом на кресло самарского губернатора, связываемым с именем Березовского.

Юрий Исакович зачастил в Москву. И в столице он не по министерствам ходит, что, казалось бы, неизбежно для мэра крупного промышленного центра. Нет, Лебедев все больше посещает администрацию Президента (читай – ту самую "семью"). Говорят, что нижегородский мэр уже успел познакомиться и с "мозговым трестом" новой власти. Вроде бы, Лебедев даже предстал пред светлые очи Германа Грефа, которого считают новым протеже Березовского.

Если все это действительно так, то события в самом ближайшем будущем начнут развиваться по обычному сценарию БАБа. ОРТ станет поливать грязью нашего губернатора. В Нижний приедет самолично главный агитатор за Березовского – Сергей Доренко. Мы с вами изберем Лебедева губернатором. И вскоре все работающие нижегородские заводы окажутся в руках "олигарха". А нас назовут "подберезовиками".

<Коллаж>
