<СМИ>Ленинская смена ПЛЮС

<Номер, выпуск>2

<Рубрика>Страсти по власти

<Заголовок>Тяжкая Дума Представителя Президента

<Автор>Иван Юдинцев

<Врезка>Хитрая это штука – российские выборы. Вроде только что мы отмучились с Думой, стали снова превращаться из протестного электората в нормальных людей, вспомнили про Деда Мороза и начали забывать Сергея Доренко… Ан нет. Снова грядут выборы, теперь уже президентские. И опять лукавый арбитр Александр Вешняков обещает нам "выборы интересные, но честные, но не без сюрпризов" (психически нормальный человек от такой фразочки впадает в легкий транс). И буквально тут же нижегородцы получают первый из обещанных сюрпризов. Оказывается, не важно, кого мы изберем Президентом. Важно, кого этот самый Президент назначит к нам в область своим представителем.

<Основной текст>Кто же он такой, Представитель Президента? И с чего это вокруг доселе тихого и незаметного Александра Косарикова вдруг поднялось столько шума?

Должность Представителя Президента в регионе ввел явочным порядком Борис Ельцин после путча в августе 1991 года. Борис Николаевич тогда тягался за власть с уходившим в историю Михаилом Горбачевым. И Ельцину очень нужны были свои люди "на местах". Люди деятельные и решительные, умеющие вести себя так, чтобы жители провинций не сомневались, "чьи в лесу шишки".

Надо сказать, что институт Представителей Президента начала девяностых стал хорошей кадровой школой. И эффективным рекрутинговым агентством. Много их, молодых и нестриженых, сумело проявить себя организаторами новой власти и людьми, лояльными лично Ельцину.

Взять хотя бы первого Представителя Президента по Нижегородской области Бориса Немцова. Во всем себя молодцом показал! И коммунистов в Нижнем быстро прижал, и с московской трибуны хорошо выступал. Говорил громко и уверенно, а главное – правильно. В итоге стал Губернатором, а потом и первым вице-премьером. Пару недель походил даже в "преемниках" Ельцина.

Да только когда власть наладилась, у Президента пропала нужда в сильных представителях. А самим первым представителям, ставшим к тому времени губернаторами, новые представители вообще стали нужны, как собаке пятая нога.

Ведь чем должен заниматься Представитель Президента "в мирное время"? Наблюдать за работой федеральных органов на территории Субъекта Федерации. Попросту говоря, доносить хозяину московского Кремля на хозяев кремлей поменьше – нижегородского, псковского, смоленского и всех прочих. Не зря острый на язык народ окрестил ельцинских представителей "резидентами".

А нынешний наш мэр Юрий Лебедев с восхитительной прямотой назвал в телеэфире Представителя Президента… опричником. Цитируем буквально: "Глаз и око государево". А уж Лебедев-то знает эту работенку не понаслышке. Как-никак сам был несколько месяцев опричником Президента и строчил в столицу доносы на губернатора Ивана Скляова (на бюрократическом языке такие "телеги" называются "Представлениями").

Так что наши молодые губернаторы постарались быстренько втереть на опричные синекуры своих людишек – незаметных и тихих, а лучше – тишайших. К примеру в Нижнем при Немцове на должность наблюдателя от Президента назначили Евгения Крестьянинова. А Евгений Владимирович – человек очень осторожный. Решения он принимает по принципу "семь раз отмерь…" Такие не то что под "Представлением" на губернатора не подпишутся, а даже в ведомости на получение зарплаты боятся свою закорючку поставить.

Вот и нынешний Представитель Президента Александр Косариков все осторожничает. Вначале ему приказали из Администрации Президента создать в области предвыборный штаб избирательного блока "Единство". Да не только создать, а еще и лично возглавить. Приказано – сделано. И штаб работал, и Сергея Шойгу встретили на высшем уровне. Все было замечательно, скромненько и со вкусом.

Беда случилась 19 декабря. "Медведь" взял, да и победил на выборах. А Косариков нечаянно выиграл мандат депутата Государственной Думы. И опечалился Александр Николаевич. В депутаты ему и хочется, и колется. Ведь для того, чтобы работать в Думе, надо добровольно отказаться от теплой должности Представителя Президента.

Задумался Косариков. И вот что придумал. Не соглашаться на депутатство. Но и не отказываться. Пока. А подождать, покуда в столице поделят должности председателей думских комитетов. Может, и Александру Николаевичу что предложат? Хотя бы комитет по экологии. Будет тогда Косариков цветочки нюхать, да зверушек всяких охранять. Кстати, есть и политическое основание претендовать на руководство этим комитетом. Блок-то называется "Медведь" – ну чем не экология? Правда, есть еще одно экологическое название – "Яблоко". И известный эколог-академик по фамилии Яблочков тоже есть. Да, тяжела ты, государственная политика!

Но выждать надо. Ведь Представитель Президента – рак хоть и маленький, но по три. А тот, в Москве, в Госдуме – большой, но по пять. Вот если бы тот московский был бы по три… Тогда да. А так… Подожду, -- решил Александр Николаевич.

И прогадал. Президент Ельцин, родной Борис Николаевич, оказался куда решительнее своего тишайшего представителя. Он как возьми, да и уйди в отставку. Что наделал, что натворил! Подумал только о себе да о России! А больше ни о ком!

Ведь в случае отставки Президента немедленно уходят в отставку и все его представители! По закону уходят, а не по совести, так что сомневаться больше никто не разрешит.

А как было бы хорошо стать представителем этого, другого, молодого, как его бишь… Путина! Возглавить избирательный штаб, кинуть пальцы веером, дескать, мы за тебя, Володя, всю область подпишем… Ну, может, не всю…

Хорошо бы, -- говорит осторожный Александр Николаевич, -- чтобы в нашей области Путин набрал на два-три процента больше, чем в среднем по стране. И правильно! Нечего высовываться. А то как бы чего не вышло…

Так и сидит Косариков промежду двух стульев. В раскорячку сидит. Ведь один стул – в Москве, а другой – в Нижнем. Но тот, московский, он такой большой! Но по пять. А этот, нижегородский, совсем малюсенький! Но по три. Вот если бы тот, московский, был бы по три…

<Рисунок>Косариков в раскорячку сидит между двух стульев, подперев рукой подбородок (в позе"Мыслителя").

