<СМИ>Дело

<Номер, выпуск>2
<Заголовок>Разное о мэре

<Подзаголовок>Выступление Игоря Богданова на заседании городской думы

<Врезка от редакции>В прошедший понедельник на оперативку в городской администрации не были допущены журналисты. Не все, конечно. А только те, кто позволяют себе критику Юрия Лебедева и его чиновников. Один из сотрудников мэрии "интимно" посоветовал тем, кого велено "не пущать": "Не пишите отсебятины.. Лучше просто опубликуйте тексты выступлений".

Многих такое предложение покоробило, напомнив времена единогласного "Одобрям-с!"

Но мы решили послушаться чиновничьих рекомендаций. Сегодня мы публикуем с незначительными сокращениями текст выступления депутата Игоря Богданова на заседании Думы города Нижнего Новгорода 22 декабря 1999 года.

Вопрос, по которому выступил депутат – самый нейтральный. В повестке дня он называется "Разное".

<Подзаголовок>Так плохо мы еще не жили!

<Основной текст>Мое обращение – не просто хлопок, не взрыв эмоций. Это – наблюдение в течение года за стилем руководства, применяемым мэром и его командой. У меня все больше и больше складывается мнение, что совершается большая ошибка, если не сказать большего.

Год назад мы выбирали мэра, веря в его слова и программу. У меня в руках последний перед выборами 1998 года агитационный листок Ю.И. Лебедева, суливший нам решение всех проблем и златые горы.

Сегодня, по истечению года, я, как и многие горожане, с уверенностью могу сказать: так плохо мы еще не жили!

Давайте пройдем по строкам невыполненных обещаний. Я представлю ряд фактов, и только фактов. Перечислю решения и действия мэра, которые приводят к созданию нездоровой атмосферы в городе, вспышкам и волнениям горожан.

<Подзаголовок>Законный мэр – главный беззаконник

<Основной текст>"Все будет по закону" – это был главный лозунг Ю.И. Лебедева, когда он шел к власти.

И первое, с чего я начну, это то, что наш законный мэр – главный беззаконник. В течение года мною неоднократно указывалось на полнейшее нежелание мэра и его команды жить по законам города, регламенту и даже по своим же постановлениям!

Самый простой пример. Документы для Думы должны быть предоставлены каждому депутату не позднее, чем за пять дней до заседания. Особенно, если это касается очередного налога или тарифов для горожан. Иначе не может быть и речи о качественном юридическом обеспечении наших решений.

Но вновь и вновь департаменты, с согласия мэра или без, подсовывают нам документы за два-три дня, чтобы всуе Дума приняла решения, а затем через средства массовой информации можно было бы обвинить депутатов в действии против горожан и получить социальный взрыв, на котором сорвать очередные политические дивиденды. Так было не один раз. Это стало почти системой.

<Подзаголовок>Теплое место в холодном городе

<Основной текст>Читаю в газете Лебедева: "Детям в домах будет тепло…"

Только полностью некомпетентные люди могли подсказать мэру выключить отопление 25 апреля прошлого года. Помните, как мэр отключил от обещанного им же тепла полутора миллионный город? Да еще тут же приказал разобрать отопительную систему. А через неделю ее пришлось в экстренном порядке собирать обратно и запускать котельные.

Во сколько городу обошлось это дилетантство? Кто за это понес ответственность? Мэр? Да он никогда не признавал своих ошибок!

То же безобразие началось и осенью, и только теплая зима спасла положение в школах и детских садах.

<Подзаголовок>Вопрос к прокурору

<Основной текст>"Дети голодают, -- говорил Лебедев на выборах, -- я решу этот вопрос". Но и это был только лозунг.

Только полнейшая некомпетентность позволила мэру нарушить "Закон о бюджете" и не уплатить деньги за питание детей, заставить их голодать. Напоминаю: детское питание является защищенной статьей!

Лебедев направил средства, предназначенные на питание детей, совсем на другие нужды. Например, на строительство театра комедии. Делать этого ни мэр, ни кто иной, не имел права. Нарушен Его Величество Закон!

Депутаты пять раз собирали комиссию, обращались к мэру. Мэр вроде бы хотел послушать, да только не досуг ему детский голод.

Вообще схема обворовывания горожан и голодания их детей выглядит так. Сначала город забирает у населения в виде налога средства на питание. Затем родители "платников" несут деньги, и из их кармана мы кормим "бесплатников" – город средства вовремя не перечисляет. А затем мы в третий раз обворовываем горожан, потому что продукты вынужденно берутся в долг, и поставщики продают их в полтора-два раза дороже.

Уважаемый прокурор! В городе специально создана система обворовывания горожан. Что это – некомпетентность или, как постоянно любит говорить наш мэр, воровство?

<Подзаголовок>Главное – чтобы фасад светился!

<Основной текст>"Надо спасать культуру, образование, медицину, они должны получить мою поддержку" – декларировалось в программе кандидата Лебедева. И вот в течение года школам не выплачиваются средства на лампочки, мыло, мебель, хозяйственные расходы. Не выполнен санитарный ремонт, сорван капитальный.

Если любой район ежегодно до прихода Лебедева находил по пять-шесть миллионов рублей на подготовку у 1 сентября, то с приходом нового мэра только в районе, где я депутат, текут 47 крыш в детских садах и школах, а ремонт выполнен на смехотворную сумму менее одного миллиона рублей.

Правда, широкой рукой отдается 400 тысяч рублей на сооружение еврокрыла в школе, где учится дочь директора департамента финансов. Хотя в той самой школе прогнила канализация, но это ерунда, главное – чтобы фасад светился!

<Подзаголовок>Огни большого города или кошмар на улице?

<Основной текст>Еще одна болячка – дороги и освещенность. Меня поддержат и пешеходы, и водители.

Только преступная деятельность городских служб довела город до такой ситуации, когда по нему небезопасно ни ходить, ни ездить. На улицах нет света. В двух метрах невидно идущего через дорогу пешехода. но зато легко скрыться преступникам.

Двести погибших горожан на дорогах Нижнего Новгорода, в том числе, и из-за отсутствия освещенности. Город во тьме. Это фильм ужасов!

<Подзаголовок>Лишь бы у чиновников были кресла!

<Основной текст>Действия департамента финансов городской администрации напоминают плач Ярославны в лице директора этого департамента О.Ю. Сулимы.

Вспомните заседание Думы 22 октября. Вначале чиновники долго доказывали нам необходимость секвестра, а потом ушли в соседнюю комнату и нечаянно "нашли" двадцать миллионов рублей!

Что это, как не дилетантство? Что не заседание бюджетной комиссии, то одни проколы. То нет половины документов, то цифры не сходятся. А правду узнать – это вообще из области фантастики.

Хоть мэр и говорит, что раньше нас за пешек держали, но именно сегодня его усилиями депутаты устранены от решения финансовых вопросов. Единолично решая, куда направлять финансовые потоки (причем в обход "Закона о бюджете"), мэр заботится только о своей выборной кампании, забывая о городе, об избирателях и об их наказах. Ведь все, что включено в бюджет по наказам избирателей, выбрасывается из финансирования.

Господин Лебедев, напоминаю Вам, что физкультурно-оздоровительный комплекс в Молитовке строится не для депутата Богданова, а для жителей, спортсменов, избирателей. Не для себя мы безуспешно просим у Вас выплатить фонд развития территории – для избирателей, для тех же старушек и обездоленных.

"Нет денег, -- постоянно слышим мы из уст О.Ю. Сулимы, -- не дала нам областная администрация!" Тогда как понять такой парадокс: не нашли денег на покупку школьных парт, но зато купим кресла для чиновников на целый миллиард рублей!

<Подзаголовок>"Шахунский метод"

<Основной текст>В чем же вопрос? Почему столько бед свалилось на город с приходом нового чиновника? Правильно ли мы поступили, доверив ему свой город? Умел ли он работать до нас, до Нижнего Новгорода?

Я съездил в столицу Лебедевщины – Шахунью – и поговорил с разными по профессии и по положению людьми. Вот несколько высказываний: "был этаким царьком", "любил повелевать, беспрекословно подчинять", "прав я и только я", "а кто так не считает – уволю". Этакий совдеповский метод председателя колхоза. Главное – это погромче прокукарекать. Кто громче кричит, тот и прав.

Так сегодня и у нас. Город захлестнула волна шумих, показушных встреч на большую толпу, громких политических заявлений. Наверное, опять-таки подготовленных "политотделом" администрации города, лебедевского выборного штаба.

Открыли колонку – сразу кричать: вот какой герой Лебедев! Поставили парочку телефонов – восторг неописуем: победа Лебедева! Вдруг мэр увидел, что в разваливаемом им городе темно, и решил подать денег. Ай да мужик! Ай да молодец!

А на деле это – простая, обычная, каждодневная работа городских служб. И не надо ее представлять, как подвиг.

<Подзаголовок>Пора поставить основной вопрос

<Основной текст>Мое предложение: Дума должна, пока не поздно, поставить перед горожанами вопрос о некомпетентности городской администрации и о не соответствии занимаемым должностям мэра и его помощников.

Мы не имеем права и дальше подвергать экспериментам крупнейший город области ради амбиций политиков.

