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<Основной текст> - А кто это с мэром? – шепчет простой люд, завидев в коридоре городской администрации знаменитого лебедевского "телохранителя с накачанными ушами". – Охрана? А что, сам-то не отобьется?!

В том-то и дело, что нет.

Наш дюжий городской голова шагу не ступит без покровителей, подпорок, патронов. Он их ищет и время от времени находит. Юрий Исакович готов служить вассалом при политически знатном сеньоре. Таков его путь в политике, его манера преодолевать карьерную лестницу. 

Известно: существуют реальные люди, которые в свое время помогли Лебедеву выиграть очень сложную мэрскую кампанию и вообще без особых колебаний оплачивали дорогостоящие полеты нашего неостановимого "лома". Постепенно эти таинственные силы к нему охладели, видимо, не получив причитающихся моральных дивидендов. Но привычка успела сформироваться.

Лебедев навек полюбил набиваться в друзья к сильным. То он друг Степашина, то он приятель Волошина, то он корефан Путина. То поддержал на парламентских выборах кандидата с тугой нефтяной мошной, который и без него бы не упал. Мэр самонадеян и явно намеревается шагать дальше, не оставляя привычки к дешевым понтам. 

Не забывая о довольно близких выборах следующего нижегородского губернатора, Юрий Лебедев в процессе артподготовки обронил: "Куда Кириенко денется – все равно меня поддержит!". Товарищ искренне не понимает, что Кириенко может от него куда-нибудь деться. Да и Борис Немцов победил на думских выборах, не опираясь на саботированные Лебедевым муниципальные программы выхода из экономического кризиса. Умного и красивого Юрия Исаковича, представьте себе, можно бросить без переговоров об алиментах.

С другой стороны, не все же годятся в друзья Лебедева, поэтому есть у него и враги. То директор местного рыночка, то шеф скаутского движения, то всенародно избранный губернатор. Будущий президент всея Руси, наконец, - Владимир Путин собственной персоной. 

Местная газета, из которой далеко видны мэрские уши, объявила весь московский Кремль немецкими шпионами, а Путина еще и парагвайским. Замахнулись на "Вильяма нашего Шекспира". Думаете, патрон не в курсе? Да он счастлив – отыскался новый объект для гневных обличений. Лебедев занялся тем, что умеет и любит.

Как говорится, а в это время… Вверенный мэру город живет своей жизнью. Снег периодически забывают убирать. Мосты то чинят все сразу, то не чинят все сразу. Такси идут к заказчикам в течение суток. Пейджинговые компании, службы молниеносного реагирования, просят повременить со своими телеграммами десяток минут.

Новорожденные в муниципальных родильных домах всегда получали от власти весьма нужные и солидные подарки – одеялки, ползунки и прочие атрибуты начала новой жизни. Их давали даже в голодном 91-м, когда область прочно сидела на талонной системе и приснопамятный Борис Немцов думал развернуть на площади Минина полевые кухни с кашей. Теперь ползунков не дарят, зато первый младенец-2000 получил квартиру с широкого мэрского плеча. Прочие же крохотные нижегородцы не заслуживают благосклонности градоначальника.

Нижегородцы с трепетом ждали от Лебедева обещанного удвоения времени бесплатных местных телефонных разговоров. Вместо этого получили удвоение цены на электротранспорт.

В общем, даже в самом непритязательном массовом сознании нижегородский мэр быстро перестал быть былинным бюрократическим богатырем, готовым соединить пол с потолком для блага "человекообразного избирателя".

Одна надежда – на патроны да на патронов. А пропажи с оружейного склада спищем на врагов.
