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<Анонс на первую полосу>Уйдет ли Иван Карнилин? Что видит в страшных снах Сергей Абышев? Что общего между Владимиром Гориным и Геннадием Зюгановым? Александр Сысоев, Юрий Ежов, Андрей Тарасов, Павел Веселкин – кто из них станет спикером городской думы? Читайте материал Ивана Юдинцева на стр. 5

<Полоса>5

<Рубрика>Страсти по власти

<Заголовок>Не тормози, спикерсни!

<Подзаголовок>Два десятка нижегородских политиков претендуют на кресло председателя городской думы

<Автор>Иван Юдинцев, политолог

<Врезка>Главой особенностью выборов думы Нижнего Новгорода, которые состоятся в конце 2000 – начале 2001 года, станет их "партийность". Иными словами, подавляющее большинство депутатов третьего созыва городского представительного органа будут представлять либо одну из "партий власти", либо политическое движение. Поэтому вопрос о будущем спикере нижегородского парламента тоже стал вопросом политическим.

<Подзаголовок>"Реваншисты"

<Основной текст>У каждой из "партий", идущих на выборы депутатов городской думы, есть свои кандидаты на место ее Председателя.

Самыми мощными являются "партии власти" – областной и городской. Надо оговориться, что формально таких партий не существует. Но фактически сразу по окончании президентских выборов по рукам стали гулять негласные списки кандидатов, которых поддержат столпы региональной политики.

Начнем с губернаторских видов на городскую думу. В "список Склярова" входят, в основном, три группы кандидатов.

Первую составляют бывшие городские чиновники, обиженные Юрием Лебедевым, -- сочувствующие уже стали называть их "реваншистами", противники – "бывшими".

Это снятые мэром со своих прежних должностей главы районов заречной части Сергей Гладышев, Михаил Суетнов, Иван Яковлев, Геннадий Сокольников, бывшие чиновники городской администрации Михаил Самойленко, Александр Иванников. Возглавляет "реваншистов" бывший и.о. главы города Владимир Горин.

У "бывших" очень хорошие шансы на прохождение в думу. Они уже сегодня начали активно эксплуатировать имидж жертв авторитарной власти, профессионалов, отстраненных от дел исключительно из политических соображений. То есть нынешние "реваншисты" позиционируются примерно также, как это делал отставной Представитель Президента РФ Юрий Лебедев в ходе мэрских выборов. И для них подобная политическая поза выглядит даже более логичной. Потому что дела в городском хозяйстве после ухода "бывших" идут все хуже и хуже.

Под избирательные кампании "реваншистов" уже создан теневой штаб, располагающий собственной трибуной. Речь идет о возвращении в Нижний Новгород главного идеолога администрации Горина Михаила Полунина и о передаче под его руководство телеканала "Диалог".

Однако лидер "бывших" Владимир Горин вряд ли возглавит думу – это привело бы к открытой войне между двумя ветвями городской власти. Скорее всего, лидеру "реваншистов" придется исполнять роль вождя непримиримой оппозиции. И программа его действий окажется похожей на деятельность Зюганова в Государственной Думе: от каждодневной критики политики городской администрации до инициирования импичмента мэру.

<Подзаголовок>"Политические тяжеловесы"

<Основной текст>Вторая группа кандидатов из "списка Склярова" – серьезные политики, последовательно находящиеся в конструктивной оппозиции Юрию Лебедеву. Отметим, что если "реваншисты" имеют имидж хозяйственников, то такие люди, как Александр Сериков, Александр Карлышев, Вадим Воробьев, Мария Гайдаш, Михаил Синицын, Юрий Ежов, Александр Курдюмов м Анатолий Некрасов известны именно как политики.

За каждым из них стоят серьезные финансовые интересы, каждый может опираться на поддержку политической партии. Все они входят в число людей, в разное время поддержавших Ивана Склярова. Но при этом все они достаточно дистанцированны от губернатора, чтобы не считаться его ближайшим окружением.

Как нам стало известно, на должность председателя городской думы из их числа могли бы претендовать Сериков, Карлышев и Ежов. При этом вице-губернатор Александр Сериков пока не собирается бороться даже за депутатство, хотя при желании он одержал бы относительно легкую победу в "своем" округе. Характерно, что жители этого округа до сих пор не захотели заменить ушедшего Серикова ни на кого другого.

Отставной директор одного из предприятий дзержинской нефтехимии Александр Карлышев, наоборот, очень стремится занять место в областной или городской власти. Но, по нашим сведениям, его не рассматривают всерьез просто из-за того, что Карлышеву до сих пор не удалось провести ни одной нормальной избирательной кампании.

Что же касается Юрия Ежова, то он оказывается одним из главных кандидатов в спикеры. В его пользу говорят высокий авторитет в нынешней думе, руководство региональным отделением "Отечества", считающегося одним из сильнейших во всей стране, умение находить политические компромиссы.

<Подзаголовок>Ответный удар Буланова

<Основной текст>Вообще, Ежов считался бы основным претендентом на центральное кресло в президиуме городской думы от "партии губернатора", если бы не третья группа кандидатов, рассчитывающих на поддержку областной власти. Речь идет о молодых предпринимателях, которых пытается консолидировать Владимир Буланов.

Нет нужды перечислять все фамилии тех бизнесменов, которых областная власть срочно пытается собрать под свои знамена. Срочно, потому что первый вице-мэр Сергей Абышев и предприниматель Александр Бочкарев уже успели сделать амбициозным предпринимателям комсомольского возраста заманчивое предложение, создав явно предвыборную общественную организацию под названием "Союз за конкретные дела".

Но Владимиру Буланову, превосходящему в опыте избирательной борьбы Абышева и Бочкарева вместе взятых, удалось в считанные недели заинтересовать больше двух десятков молодых бизнесменов. И они выдвинули еще одного претендента на кресло спикера городской думы.

Это Александр Сысоев. На прошлых выборах Сысоев уверенно победил в своем округе и считался самым перспективным депутатом городской думы. Потом он возглавил аппарат Представителя Президента РФ Александра Косарикова. При этом нажил себе врага в лице Сергея Абышева, поскольку именно Абышев вынужден был освободить место для Сысоева.

Сысоев считается главным мотором избирательной кампании блока "Единство" в Нижегородской области. Именно он вел основную организационную работу. Именно его знают в лицо и поддерживают районные штабы "Медведя" и Владимира Путина.

Однако совершенно очевидно, что Абышев бросит все ресурсы городской администрации на борьбу против своего личного политического конкурента. Поэтому, скорее всего, Сысоеву придется смириться с положением рядового депутата. Единственный его шанс – полная победа на выборах "партии Склярова".

<Подзаголовок>Кандидаты поневоле

<Основной текст>Главными оппонентами "партии губернатора" выступят кандидаты, включенные в "список Лебедева". Мэр Нижнего Новгорода практически объявил открытый конкурс претендентов на повышение среди чиновников городской администрации.

Обитателям отдельных кабинетов в здании мэрии говорят примерно следующее: выдвигайтесь кандидатами, избирайтесь в депутаты, слагайте с себя полномочия заместителей главы администрации и директоров департаментов – а там посмотрим, кого из вас выдвигать в спикеры.

И очень многие чиновники вынуждены идти на это. Вынуждены, потому что в условиях правового беспредела, творимого мэром, никому из них не может быть гарантировано занимаемое сегодня место. Даже заместители главы администрации чувствуют себя неуверенно, поскольку большинство из них не прошли предусмотренной Уставом города процедуры утверждения Думой.

Так что, как говорится, куда ни кинь – всюду клин. Проиграет городская власть думские выборы – и подконтрольное Склярову депутатское большинство быстренько отстранит чиновников от должностей, занимаемых ими в обход закона. Станет Лебедев губернатором – и новый и.о. мэра своим единоличным приказом поменяет лебедевских протеже на собственных людей.

Поэтому в число кандидатов от "партии Лебедева" поспешили записаться многие вице-мэры, главы районов и директора департаментов. Но претендентами на должность председателя думы среди них являются только четверо.

<Подзаголовок>И рад бы в рай…

<Основной текст>Особое место среди них занимает первый вице-мэр Сергей Абышев. Раньше он рассчитывал возглавить город после избрания Лебедева губернатором. Теперь, когда такая перспектива становится все более призрачной, Абышев может рискнуть и пойти на выборы. Рискнуть, потому что проиграть означает не только не получить мандат, но и лишиться нынешней должности – перед губернаторскими выборами Лебедев не станет терпеть в своей команде пораженцев.

Между тем, Абышев может победить только на родном Автозаводе. Но для этого он должен получить "добро" от руководства ГАЗа. Абышев этому научился на собственном горьком опыте. На прошлых выборах он попытался стать депутатом без санкции Николая Пугина и… занял только третье место. Одно только упоминание этой страницы его политической биографии заставляет нынешнего первого вице-мэра бледнеть и неловко оправдываться.

Словом, Абышев вряд ли захочет подвергнуться повторной публичной порке.

<Подзаголовок>Велика Россия, а избираться неоткуда

<Основной текст>Теперь о реальных претендентах. Многоопытный избирательный боец Евгений Сабашников некогда был заместителем председателя городского совета. Сегодня он занимает должность вице-мэра и отвечает как раз за работу с депутатами разных уровней. Следовательно, сможет выбрать для себя наиболее подходящий округ. При желании Сабашников только на личных связях может мобилизовать до десятка депутатских голосов. Так уже было не раз, когда мэрии требовалось провести через думу то или иное непопулярное решение

Глава Канавинского района Вячеслав Сащенков на посту спикера гордумы также очень устроил бы и Юрия Лебедева, и нижегородскую общественность. Объяснение простое: Сащенкову удалось установить достаточно ровные отношения с местными лидерами практически всех политических партий.

Но ему будет нелегко стать депутатом. Дело в том, что Канавинский район буквально перенасыщен реальными претендентами на мандаты. Один из округов наверняка останется за единственной в городской власти женщиной–"хозяйственницей" Верой Золотницкой, против переизбрания которой не возразят ни Лебедев, ни Скляров. Другой округ по традиции останется за представителем руководства железной дороги.

Остаются только два округа. И в одном из них действующий депутат Андрей Осипенко,  по нашей информации, уже заручился поддержкой и Союза правых сил, и штаба Юрия Лебедева, и областной администрации в лице Владимира Буланова. Самым серьезным соперником Осипенко может стать бывший глава Канавинского района Михаил Суетнов, очень много сделавший для жителей Мещерки.

Так что Сащенкову, по-видимому, придется заявиться на 23-й округ и вступить в борьбу с бывшим депутатом Александром Сысоевым, относящимся к фаворитам из "списка Склярова", и с действующим депутатом Дмитрием Ермолаевым, за которого будет биться Союз правых сил.

<Подзаголовок>С Путиным на дружеской ноге

<Основной текст>Куда меньше проблем у главы Советского района Андрея Тарасова, считающегося сегодня главным кандидатом в спикеры от "партии Лебедева". Тарасов не только вваливает большие деньги в облюбованный им 30-й округ. Он сумел заранее "развести" из этого округа практически всех реальных соперников. Ходят слухи, что даже действующий депутат Ольга Шумакова откажется от борьбы.

Избирательная кампания Тарасова уже сейчас детально спланирована. Один из наших источников сообщил весьма пикантную подробность. На предвыборном плакате Тарасов будет изображен пожимающим руку… Владимиру Путину. Этот кадр удалось сделать, когда Путин посещал армейский госпиталь, расположенный на территории Советского района.

<Подзаголовок>Чьи штаны протрутся о спикерское кресло?

<Основной текст>Итак, пора подвести некоторые итоги. Если по итогам выборов в городскую думу "партия губернатора" получит подавляющее большинство депутатских мандатов, спикером может стать Александр Сысоев. В случае получения кандидатами из "списка Склярова" неуверенного большинства голосов (к примеру, 15-ти из 34-х против 10-ти у "партии Лебедева"), главным претендентом на кресло руководителя думы окажется Юрий Ежов.

Наиболее вероятный кандидат на пост председателя городской думы от сторонников мэра – Андрей Тарасов. Он займет кресло спикера в случае уверенной победы "партии Лебедева". В ситуации, когда для получения большинства соратникам мэра придется с кем-то договариваться, Лебедев сделает ставку на кандидатуру Евгения Сабашникова или Вячеслава Сащенкова.

В случае успеха кандидатов из "списка Лебедева", Владимир Горин возглавит непримиримую оппозицию, которая сложится из "реваншистов".

Однако возможен и относительно нейтральный расклад, при котором "партия губернатора" и "партия мэра" получают по 10-12 депутатских мест. А остальные кресла в думе распределяются между коммунистами и их союзниками (Олег Котельников, Владимир Паченов, Александр Мальцев), представителями Союза правых сил (Алексей Лихачев, Сергей Обозов, Лев Лаптев, Андрей Осипенко, Дмитрий Ермолаев, Максим Крохин) и беспартийными депутатами (Игорь Богданов, Надежда Захтаренко, Нина Дубровная, Роман Зайцев, Ирина Тарасова, Владимир Капралов).

При любом варианте нейтрального расклада хорошие шансы на место спикера появляются у кандидата от Автозавода. Особенно, если таковым будет Павел Веселкин. Руководство ГАЗа, вероятно, сохранит контроль за 6-10 голосами. И блокирование автозаводцев с одной из "партий" может сыграть решающую роль в формировании думского большинства.

<Подзаголовок>"Ноль" – фигура без острых углов

<Основной текст>И все-таки картина будет не полной, если не учитывать присутствие на политическом поле фигуры нынешнего председателя городской думы Ивана Карнилина.

Да, Карнилин не сумел вовремя поддержать Юрия Лебедева. Да, при этом он отказался и от роли главного оппозиционера. Да, он не устраивает ни губернатора, ни мэра. Да, телекомпания "Волга" озвучила просочившийся из окружения Карнилина слух о том, что нынешний спикер не пойдет на выборы ни при каком раскладе.

Все это так. Но вспомните историю с переизбранием Геннадия Селезнева спикером Государственной думы. Такой поворот событий долгое время тоже казался невозможным. Но буквально в последние недели Селезнев сумел убедить Путина в собственной полезности. Еще точнее будет сказать, в собственной безвредности.

Похоже, что сегодня Карнилин столь же лихорадочно пытается присягнуть на верность Лебедеву. Во всяком случае, в ходе недавней "бюджетной войны" спикер городской думы, не стесняясь, играл на стороне мэра.

Мы согласны с распространенным мнением о том, что Иван Карнилин превращается в политическое ничто. Но реалии таковы, что "ноль" на месте спикера городской думы может показаться наименьшим злом для всех заинтересованных сторон. Потому что перед "единицей" для кого-то обязательно будет стоять знак "минус".

<Фото>Иван Карнилин (из буклета)

<Подпись под фото>Спикер городской думы Иван Карнилин едва сидит в своем кресле. Но внимательно следит за всеми, кто на это место претендует.

<Рисунок>
<Фото автора>По усмотрению редакции

