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<Врезка>"Легитимное прощание с эпохой" – так были озаглавлены последние абзацы нашей итоговой статьи, опубликованной в "ЛС" 30 декабря. В предпоследний день ушедшего года автор этих строк предостерегал своих коллег от подведения окончательных итогов. Ведь впереди было еще 31 декабря. Мы писали тогда о возможных сюрпризах в самом конце года. Статья заканчивалась пожеланием здоровья Президенту и выражением надежды, что Борис Ельцин проработает в своей должности еще полгода. Но вот, как выразился сам первый Президент России, "этот день настал".

<Подзаголовок>Господа президенты, на первый-второй рассчитай-сь!

<Основной текст>На наш взгляд, суть после ельцинской эпохи, ее сюжетную напряженность, можно выразить одним емким словом – понимание.

Всем нам предстоит понять, осмыслить, осознать очень многое. Через восемь лет россияне, несомненно, будут мыслить совершенно иначе. Это коснется каждого из нас – от рядового избирателя до нового Президента.

Владимиру Путину (а именно он, скорее всего, будет работать в главном кремлевском кабинете, избавившись к концу марта от приставки "исполняющий обязанности"), предстоит осознать новый смысл слова "президент".

Его предшественник построил политическую систему, основанную на собственной  беспредельной власти. У Ельцина, чьи полномочия по Конституции были огромными, а фактически – неограниченными, получалось буквально все. Он избавлялся от любого из своих врагов, будь то отдельно взятый политик или целый парламент, с легкостью гроссмейстера, передвигающего фигуры по шахматной доске.

31 декабря Ельцин вручил Путину все символы своей власти: от президентского кабинета до ядерного чемоданчика. Но только символы. Следующие две недели подтвердили, что сама ельцинская неограниченная власть так никому и не досталась.

Не случайно, Бориса Николаевича сразу же стали называть не "экс-президентом", а "первым Президентом России".

"Второй Президент" – это уже совсем другая должность. И очень важно, чтобы Путин осознал, что это именно должность. То есть место работы, а не почетное звание.

Новый руководитель нашего государства молод. И через восемь лет он еще не вступит в пенсионный возраст. Следовательно, когда-то ему придется добровольно расстаться с властью.

<Подзаголовок> Лучше увеличить производство чернил!

Сегодня мы говорим, что Ельцину обеспечено место в истории только за то, что он сумел уйти. Путину предстоит сформировать у себя и нас совсем иное отношение к отставке президента. За время его правления Россия должна понять, что отставка главы государства – это совершенно естественная процедура.

Историческая задача Путина сводится к тому, чтобы после отставки его стали называть не "Вторым Президентом России", а просто "экс-президентом".

Полный тезка Путина, поэт Владимир Владимирович Маяковский три четверти века назад иронизировал по поводу самоубийства Сергея Есенина. Есенин вскрыл вены и написал свои прощальные строки кровью. Маяковский предположил, что, если бы под рукой у Есенина оказались простые чернила, "вены резать не было б причины".

В последний день ушедшего года под рукой у Ельцина не оказалось нужных "политических чернил". В итоге его отставка превратилась в "акт гражданского мужества".

Пользуясь тем же образным рядом, можно пожелать Путину "увеличить производство чернил".

Тогда, и только тогда, мы перестанем гадать на ромашке: "уйдет – не уйдет". И Указ об отставке превратится в самую обычную бюрократическую бумажку, подобную приказам об очередном отпуске сотрудника или о графике дежурств в праздничные дни.

<Подзаголовок>Равнение на Кириенко!

Но можно ли сегодня представить себе такое? И как прикажете жить после отставки "рядовому" экс-президенту не пенсионного возраста?

Для ответа сошлемся на аналогию. 23 марта 1998 года Ельцин отправил в отставку "непотопляемого" премьер-министра Виктора Черномырдина. Виктор Степанович не сумел понять, как жить дальше. Ведь в его сознании существовала только одна уважительная причина ухода с премьерской должности – избрание Президентом. Остальное равнялось краху. Этим и объясняется трагедия Черномырдина, безуспешно шумевшего о своих президентских амбициях и даже попытавшегося в конце августа вернуться к руководству правительством.

Но уже его преемник Сергей Кириенко сумел изначально сказать себе и другим, что премьер-министр – это просто обычная работа. Причем, добавлял Сергей Владиленович, "это работа временная".

В итоге нынешние экс-премьеры четко делятся надвое. Двое так и не поняли, что отставной председатель правительства может успешно работать и на иной должности. Кроме Черномырдина, это еще и Примаков, продолжающий мечтать о президентстве.

Двое других – Кириенко и Степашин – быстро нашли себе новое место в политической жизни. Один стал лидером полновесной фракции парламента, другой, похоже, может занять место спикера Думы.

Автору этих строк довелось узнать Владимира Путина, когда тот еще был чиновником Администрации Президента Ельцина. Так вот, по нашему мнению, Владимир Владимирович – человек серьезный, умный и главное – ответственный. Наверняка, он уже сегодня задумывается о небесконечности работы в Кремле.

Поэтому главное, чего надо пожелать Путину – гражданского мужества на весь период правления, а не только в самый последний момент. Мужества, и понимания.

<Рисунок>Ельцин правой рукой макает перо в кровь из вскрытой вены на своей же левой руке. Перед ним – неподписанный "Указ о моей, понимаешь, отставке".

