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<Заголовок>Сейчас рожу!

<Автор>
<Основной текст>Значительная часть оперативного совещания в городской администрации в прошедший понедельник была посвящена вручению ордеров на квартиры. Картина получилась любопытная, хотя и несколько печальная.

Во-первых, мэр Юрий Лебедев осчастливил 8 семей, живущих в домах ветхого фонда. Во-вторых, поздравил с получением квартир троих выпускников детского дома. В-третьих, выдал ордер одному-единственному первоочереднику общей очереди.

Простой расчет показывает: для того, чтобы получить квартиру, житель Нижнего Новгорода должен родиться в деревянной развалюхе без водопровода, успешно прожить там полвека и стать дедушкой (именно так выглядит среднестатистический житель нашего ветхого фонда). При этом шансы на получение заветного ордера составят почти 2 процента! Тем же обитателям нижегородских гнилушек, до кого у мэра руки в этом году не дошли, не следует отчаиваться. Ведь при таких высоких шансах все жители нынешнего ветхого фонда получат квартиры в течение ближайших пятидесяти лет!

Куда хуже шансы у детдомовцев. И уж совсем призрачные надежды остаются первоочередникам. Если давать им по одной квартире в год, уже существующая очередь растянется еще на два тысячелетия!

Кому-то, конечно, может повезти. Как повезло семье Романа Терещенко. Отец недавно родившейся тройни получил от мэра публично обещанную квартиру.

А у тех, кто ждет пополнения, шансы вообще фантастические. Мэр обещал подарить жилплощадь первому нижегородцу, который родится в 2000 году. Юрий Лебедев дал задание директору департамента здравоохранения "отследить" в новогоднюю ночь самого первого новорожденного.

Так что на сегодня самый короткий путь к получению квартиры в нашем городе – постараться родить в угоду мэру!

