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<Врезка>В середине апреля окончательно прояснилось наше отношение к инвесторам. Мы ненавидим Каху Бендукидзе. Зато любим "Лукойл". Последнему готовы простить даже ветреность и непостоянство желаний, заключив в могучие объятия "олигарха", который вот уже несколько лет никак не может определиться, нужен ему наш завод "Норси" или не нужен.

<Подзаголовок 1>О роли бус в истории

<Основной текст>Вообще, по нижегородским понятиям, инвестор инвестору рознь. И наше знакомство с пришельцами из стран цивилизованного бизнеса – процесс очень тонкий и трепетный. В терминах современной науки он описывается понятием "колумбова дипломатия".

Вспомните уроки по истории: Христофор Колумб открыл Америку, встретил там аборигенов и долго думал, как выстроить с ними отношения. Можно было, конечно, из пушки пальнуть. Но хитрый Колумб поступил иначе. Он налил индейскому вождю "огненной воды", раскурил с ним трубку мира – словом, стал обращаться со всеми подобающими почестями.

Ответные жесты превзошли самые смелые ожидания первопроходца: Великий Инчучун (так звали партнера Колумба по бизнес-переговорам) позволил Колумбу взять с собой все, что он только захочет. А уж когда Колумб подарил вождю стеклянные бусы, тот отдал в обмен на побрякушки всю Великую Инчучинию. Дескать, твои бусы – мои бусы, моя земля – твоя земля.

В дальнейшей истории колонизации пафоса было несколько меньше. Но основные элементы колумбовой дипломатии остались неизменными: хочешь стать инвестором – подари вождю бусы. Скажем, что потребовалось будущим основателям Нью-Йорка, чтобы на вполне законных основаниях приобрести у аборигенов все земли Лонг-Айленда? Всего-то два десятка жестяных ножей. И, разумеется, бусы, подаренные местному "великому вождю".

<Подзаголовок 1>Всем сестрам по серьгам

<Основной текст>Кахе Бендукидзе следовало бы получше зазубрить уроки колумбовой дипломатии. Потому что мы любим далеко не всех инвесторов. Мы рады только тем, которые воспринимают "нижегородчину", как очередную Великую Инчучунию.

Лучше всех эту нашу тайну просек Джордж Сорос. Он попробовал было сунуться в Россию с инвестициями, но быстро обжегся. Но рук не опустил. А создал специальный фонд, который вот уж двенадцать лет только тем и занимается, что раздает всем сестрам по серьгам. Или по бусам.

Недавно попалась любопытная статистика. Оказывается общая сумма грантов, выданных в России широко разрекламированным фондом Сороса, превышает полмиллиона долларов. При этом прибыль оценивается в несколько миллиардов.

Вот так с нами и надо: называешь вождя великим, даришь бусы и забираешь за бесценок все, что только пожелаешь. "Лукойл" это тоже усвоил. Как могут наши великие вожди защищать законные интересы какого-то "Сибур-нефтехима", когда в каждой приемной висит разноцветно-блестящий "лукойловский" календарь? Тот, который по утверждению рекламного ролика НТВ+, стоит 8,95.

Нет, инчучуны, мы с вами – народ гостеприимный, так что ни Сороса, ни "Лукойл" не обидим. Потому что люди хоть и пришлые, но понимающие. Да и бус не жалеют.

<Подзаголовок 1>Скальпы инвесторов

<Основной текст>А как было бы хорошо, если бы все инвесторы с таким же уважением относились к инчучунским понятиям! Но многие не желают в нас вникнуть. Лезут со своими цивилизованными представлениями.

Одни тут решили возвести в центре города современный отель. Права приобрели по закону, деньги вложили, копать начали. Мы долго ждали, когда они бусы принесут. Но в конце концов наше терпение лопнуло.

Вышел наш шаман на центр инчучунского круга, ударил в там-там и завел песню о том, что строители отеля могут побеспокоить души инчучунских предков, ушедших в страны, богатые дичью. И забились тут инчучуны в едином мистическом порыве, и заскулили: "Не трогай тени великих воинов! Бусы давай!"

И вот сами рассудите, неужели убавилось бы от "Весенних инвестиций", если бы они вначале часовенку построили на месте бывшей гостиницы "Москва", а уж потом за отель принимались?

Но часовенки нет. И бусы нам не дали. А коли так с инчучунами поступать, у нас просыпается первобытное желание снять с инвестора скальп. Много их, инвесторских скальпов, по стенам приемных наших великих вождей поразвешено. Вокруг каждого "лукойловского" календаря – по три-четыре скальпа.

<Подзаголовок 1>Ну давай устроим праздник!

<Основной текст>Нет, уважаемый Каха Автандилович, нельзя с нами без колумбовой дипломатии. Вы говорите, что с точки зрения закона Вы правы? Так и мы в этом не сомневаемся. Но мы не уверены в Вашей моральной правоте. Мы вообще понимаем словосочетание "привлечь инвестора" только в смысле "привлечь к суду".

Нам обидно, что Вы называете нас аборигенами и учите, как правильно вести себя на рынке. Вы к нам лезете с цивилизованным менеджментом, а мы ждали, что Вы придете с бусами.

Вам бы не завод из разрухи вытаскивать, а устроить нам праздник. С обязательной раздачей бус. Что это Вы говорите, что наше инчучунское изобретение – экраноплан – спросом пользоваться не будет? Это оно у военных да у промышленников интереса не вызывает. А мы его на днях взяли и превратили в карусель. В такую, какие в парках культуры стоят. И вот теперь мы на нашей хитрой машине, которую только что объявляли технологией третьего тысячелетия, детей катаем. И детям радость, и нам праздник.

А если Вы нас так и не поймете, мы Вас на том же празднике съедим. Вместе с Вашими законными правами. А "Сибурами-нфтехимами" закусим. И отметим день Вашего съедения красным цветом. В календаре "Лукойла", висящем на стене приемной нашего великого вождя.

<Коллаж>
