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<Врезка>Вот уже почти пять месяцев в Чечне идет война. Настоящая война с бомбардировками и артобстрелами, штурмами городов и поселков, тысячами погибших и сотнями тысяч беженцев.

Но за кулисами этой войны с самого ее начала развернулась и другая война – информационная. Московских политиков мало волнует, какой ценой будет одержана победа. Им гораздо важнее другое: кого объявят победителем.

<Подзаголовок>Войну начал Березовский

<Основной текст>Известный олигарх Борис Березовский любит рассказывать такой анекдот. На следующее утро после проигранной битвы при Ватерлоо Наполеон спрашивает своего фельдмаршала, какие сегодня новости. Тот начинает подробно перечислять потери. Наполеон раздосадовано морщится и объясняет: "Меня не интересуют новые факты, меня интересуют новости. Не важно, сколько мы потеряли, важно, что об этом пишут газеты".

Борис Абрамович Березовский (в Кремле его называют по инициалам – БАБ) начал готовиться к новой Чеченской войне еще до того, как она началась. Первые подготовительные меры он предпринял еще в августе –  сразу же после того, как независимый от БАБа премьер-министр Сергей Степашин был отправлен в отставку.

За какие-нибудь две-три недели Березовский, подобно настоящему полководцу, провел полную перегруппировку сил. Самые большие изменения произошли на подконтрольном БАБу первом телеканале. Вначале попытались возродить большую "аналитическую" программу, выходившую в эфир ОРТ по вечерам в субботу. Денег не жалели. На роль агрессивного "агитатора-горлана-главаря", которую долгое время играл Сергей Доренко, решили даже нанять "легионера" белорусского журналиста Павла Шеремета. Шеремет имел скандалиста и одновременно героя-мученика. Он прославился после того, как был осужден в Белоруссии за нарушение государственной границы.

Однако Шеремет не оправдал возлагавшихся на него надежд. Он был слишком объективен. Никак не желал выдавать в эфир информацию, слишком явно противоречащую действительности. И вскоре БАБ выпускает со скамейки запасных проверенного в информационных боях Сергея Доренко, который сразу же делает репортажи из Чечни главными в своей новой программе. Причем передачу Доренко ставят в эфир по воскресеньям, когда по каналу НТВ транслируются "Итоги" с Евгением Киселевым.

Здесь необходимо пояснить, что в России существуют две огромные империи средств массовой информации, принадлежащие частным лицам. Борис Березовский контролирует ОРТ и несколько газет и журналов. Другому олигарху Владимиру Гусинскому принадлежит группа "МОСТ-Медиа", в которую входят телеканалы НТВ и ТНТ, спутниковое телевидение НТВ+, газета "Сегодня", журналы "Итоги", "Семь дней", "Караван историй" и радиостанция "Эхо Москвы".

И если в целом империя Березовского на равных конкурировала с империей Гусинского, то в сфере телевизионных и газетных новостей БАБ явно проигрывал. Поэтому направлением главного удара и были избраны новости. Противопоставление Доренко Киселеву стало первым ходом. Но далеко не единственным.

Березовский почти полностью поменял редакцию информации на ОРТ, назначив на должность ее руководителя известную журналистку Татьяну Кошкареву из принадлежащей ему "Независимой газеты". Для укрепления вечернего информационного блока были приобретены Александр Любимов из телекомпании "ВиД" и Михаил Леонтьев с канала "ТВ-Центр". С дневными новостями БАБ поступил еще проще. Он просто перекупил ведущую утренних новостей НТВ Жанну Агалакову.

Но самой большой победой Березовского в сентябре стала покупка им газеты "Коммерсантъ". За эту крупнейшую в России ежедневную газету БАБу пришлось выложить 18 миллионов долларов. Причем сама сделка долгое время была окутана тайной. Чтобы она не сорвалась, Березовский заплатил деньги через подставную иностранную фирму, и только через несколько дней решился публично признать собственные права на "Коммерсантъ".

<Подзаголовок>Как шантажировать Путина

Итак, армия Березовского была готова к информационной войне. Оставалось только назначить командующего. После недолгих колебаний БАБ вручил маршальский жезл Игорю Шабдурасулову. Игорь Владимирович на протяжении многих лет верой и правдой служит Березовскому. За что получает регулярные продвижения по службе.

В конце восьмидесятых Шабдурасулов был скромным научным сотрудником в океанографическом институте – плавал на исследовательских судах, погружался в водолазном скафандре на океанское дно. Знакомство с Березовским кардинально изменило судьбу этого талантливого и волевого человека.

Начав политическую карьеру пресс-секретарем Виктора Черномырдина, Шабдурасулов за несколько лет стал влиятельнейшей фигурой российской политики. За это время он успел поработать и в ельцинском избирательном штабе, и руководителем Аппарата Правительства, и генеральным директором телеканала ОРТ.

В сентябре Шабдурасулов получил назначение первым заместителем руководителя Администрации Президента. Поговаривают, что после победы Путина на президентских выборах, Шабдурасулов, который сегодня фактически возглавляет путинский избирательный штаб, займет еще более высокую должность.

Главная задача, которую Березовский поставил перед своей армией – всегда иметь возможность отнять у Владимира Путина лавры победителя в чеченской войне. Всем известно, что высокий рейтинг этого политика основан на его решительной борьбе с чеченскими террористами. Но в этом же и главная слабость политических позиций Путина, не имеющего пока других громких успехов. Попросту говоря, отнимите у Путина имидж борца с чеченской угрозой, и он сразу же превратится в обычного премьер-министра, ничем не выделяющегося из ряда своих предшественников.

Но зачем Березовскому потребовалось держать Путина на коротком поводке, постоянно шантажируя его возможностью резкого падения рейтинга? Ответ предельно прост. Березовский боится Путина.

Возглавляя ФСБ, Путин показал себя, как решительный "силовик" и просто принципиальный честный человек. Очень велика вероятность того, что после победы на президентских выборах Путин не станет терпеть Березовского. Ведь далеко не все, чем сегодня по-хозяйски распоряжается этот олигарх, принадлежит лично ему.

Наглядный пример – тот же первый телеканал. БАБ делает на ОРТ все, что только захочет. Между тем, он не имеет на это законного права. Собственностью Березовского являются не больше четверти акций главного телевизионного канала страны. А контрольный пакет принадлежит государству. Но Борис Абрамович умеет назначать на важные должности верных ему людей. И эти люди начинают управлять государственной собственностью в интересах БАБа. При этом учитываются не только политические, но и коммерческие интересы.

Вспомните недавний скандал вокруг счетов "Аэрофлота". Березовскому удалось назначить на две руководящие должности в этой государственной кампании своих людей. А те от имени "Аэрофлота" заключили несколько договоров с фирмами, принадлежащими Березовскому. Причем за услуги, оказанные этими фирмами, "Аэрофлот" заплатил в несколько раз дороже, чем следовало. Пресса писала о расхищении государственных денег через счета "Аэрофлота". И речь шла о многих миллионах долларов. И хотя в результате скандала люди Березовского лишились своих должностей, переплаченные миллионы долларов никто не вернул.

Ельцин не замечал того, что деятельность БАБа порою граничит с нарушениями закона. За Березовского заступалась дочь первого российского Президента Татьяна Дьяченко. Всем известно, что их связывает личная дружба. Много сказано и тех дорогих подарках, которые БАБ делал дочери Ельцина. Газеты писали о яхтах, дачах и даже старинных замках, которые якобы покупались за рубежом для Татьяны Борисовны.

Но с уходом Ельцина у Березовского появились все основания бояться набирающего силу Путина. И Борис Абрамович не жалеет сил и средств на превращение самостоятельного политика в покладистого чиновника.

<Подзаголовок>Как один мужик двух генералов прикормил

<Основной текст>Для решения этой задачи информационный штаб Березовского под руководством Шабдурасулова выдвинул поистине гениальную идею. Она заключалась в широкой и громкой пропаганде выдающейся роли военного руководства и полевых генералов в успехе чеченской кампании.

Первая чеченская война была совершенно безликой. Ни один телеканал не показывал реальных руководителей боевых действий. Имя героя той войны генерала Шаманова оставалось практически неизвестным. И если мы что-то знали о нем, то отнюдь не благодаря репортажам центральных газет и телеканалов, а вопреки официальной пропаганде. О легендарном "Шамане" рассказывали за стопкой водки те, кто воевали под его руководством и возвращались домой живыми.

На этот раз все пошло по-другому. С первых же дней начала боевых действий в Чечне на телеэкранах появился руководитель операции генерал Казанцев. Мы сразу же узнали, что сформированы два направления – западное и восточное. А командующие этими направлениями генералы Шаманов и Трошев лично рассказывали телезрителям о ходе операции. Замелькало на экранах и добродушное лицо генерала Бабичева, отвечающего за налаживание жизни в занимаемых российскими войсками районах. Еженедельно общался с журналистами и главный стратег кампании первый замнач Генштаба генерал Манилов.

Любопытно, что Березовскому даже не пришлось прилагать особых усилий для формирования нужной ему направленности этих выступлений. Оказалось достаточным постоянно задавать боевым генералам один и тот же вопрос: доведет ли они дело до конца или повторят позор прошлой войны. В ответ на это и Шаманов, и Трошев в один голос гневно твердили, что с террористами надо покончить раз и навсегда, что и генералы, и солдаты готовы идти до конца и не остановятся. Если только политическое руководство в Москве их не предаст.

Два генерала говорили это совершенно искренне. Ведь оба они с болью вспоминают, как несколько лет назад после подписания мирных соглашений в Хасавьюрте два отряда боевиков быстро выбили из грозного российские части, у командиров которых руки были связаны приказом из Москвы. Все жертвы и потери оказались напрасными. А полевые генералы восприняли это поражение как личный позор

Но в нынешней политической ситуации искренние высказывания генералов играли в пользу Березовского. Выходило, что в случае успеха операции победителем окажется не Путин, а военное руководство. Кто же рискнет отнять лавры у живой легенды "Шамана"?

Если же наступление почему-то остановится, захлебнется – значит, солдат и генералов предало политическое руководство в Москве (кто именно скрывается под понятием "политическое руководство", понимали все).

Казалось, что информационная игра Березвоского удалась. В случае военной победы Путин как бы оказывался не главным. Получалось, что его главная заслуга совсем не героическая: не предал, и на том спасибо. А в противном случае работающие на Березовского журналисты легко могли бы выставить Путина виновником новой трагедии и нового позора.

Самым странным было то, что Путин ничего не предпринимал против информационной агрессии со стороны Березовского. Объяснений могло быть два. Первое: Путин побежден и смирился с тем, что его загнали в ловушку. Второе: Путин подготовил сокрушительный ответный удар и, как истинный стратег, терпеливо ожидает самого подходящего момента. Развитие событий в январе этого года показали правильность второго объяснения.

<Подзаголовок>Игры в теннис и в войну

<Основной текст>Перед нами документ, озаглавленный "Методика пропаганды роли государственного руководства РФ в контртеррористической операции в Северо-Кавказском регионе". В переводе с бюрократического языка это название означает план того самого ответного информационного удара, цель которого – спасти имидж Владимира Путина как победителя во второй чеченской войне.

Документ датирован 12 октября 1999 года. Это тот самый план, который стал за последние недели известен под неформальным названием "План Ястреба".

"Ястреб" – аппаратная кличка Сергея Ястржембского. Судьба Сергея Владимировича в чем-то похожа на судьбу Игоря Шабдурасулова. "Ястреб" довольно долго прозябал в неизвестности. Будучи кадровым дипломатом, он несколько лет скитался по нижним этажам структуры Министерства Иностранных дел, достигнув в итоге лишь второстепенной должности в нашем посольстве в Словакии. Потом бросил неудавшуюся дипломатическую карьеру и стал редактором журнала.

В середине 90-х Ястржембский попал в поле зрения друга Татьяны Дьяченко Валентина Юмашева. Юмашев тогда написал за Ельцина книгу "Записки Президента". Главы из этой книге публиковались в разных журналах, в том числе, и у Ястржембского. "Ястреб" воспользовался шансом и сумел быстро войти в президентское окружение благодаря… теннису.

Известно, что Борис Ельцин очень любил этот вид спорта. Его постоянными партнерами были начальник личной охраны генерал Александр Коржаков и тренер Шамиль Тарпищев, которого Ельцин назначил Министром спорта. Борису Николаевичу очень нравилось, что его "личная" пара Коржаков-Тарпищев побеждала на корте любых соперников из числа ведущих российских политиков.

Юмашев очень хорошо играл в теннис. Но у него не было сильного напарника. А Ельцин не любил смотреть одиночные игры, поскольку сам в силу ограниченной подвижности никогда не играл в одиночку. "Ястреб" оказался прекрасным теннисистом и подвернулся Юмашеву очень вовремя.

С 1995 года пара Юмашев-Ястржембский стала выигрывать на глазах у Ельцина у всех подряд. Теннисный класс "ЮЯ" был гораздо выше, чем у прежних фаворитов. Ястржебского пригласили на работу в Администрацию Президента, которую к тому времени возглавил Юмашев. Работая пресс-секретарем Ельцина, "Ястреб" прославился невозмутимостью, с которой он выдавал любую ложь, полезную для имиджа Президента.

Именно Ястржембскому принадлежат оценки здоровья Ельцина, ставшие притчей во языцах: "рукопожатие крепкое", "давление сто двадцать на восемьдесят", "президенту привозят в день по два портфеля документов".

После назначения Владимира Путина премьер-министром, между Шабдурасуловым и Ястржембским разгорелась борьба за право стать главным имиджмейкером Путина, а фактически – руководителем предвыборного штаба будущего Президента. Оба они имели для этого все необходимое: и авторитет среди политиков и журналистов, и опыт руководящей работы. Оба были достаточно молодыми, оба занимали должности заместителей главы президентской администрациии. Победил Шабдурасулов, а Ястржемский покинул Администрацию Президента. Но он не ушел из команды Путина.

<Подзаголовок>Час Ч

<Основной текст>События последних недель показывают, что "План Ястреба" принят Путиным. Принят и реализуется.

В этом документе четко обозначено время начала удара по пропагандистской машине Березовского. Часом Ч является отставка Ельцина и назначение Путина исполняющим обязанности Президента. "В этот день, -- говорится в документе вся страна и весь мир будут внимательно наблюдать за первыми действиями нового Главы государства. Поэтому исполняющему обязанности Президента следует немедленно лично выехать в Северо-Кавказский регион, в расположение одной из действующих воинских частей".

Это предложение, как и многие другие мероприятия "Плана Ястреба", было выполнено буквально. 31 декабря 1999 года Борис Ельцин ушел в отставку. Владимир Путин принял ядерный чемоданчик и немедленно вылетел на Северный Кавказ. Все российские и мировые телевизионные каналы показали, как Путин встречает Миллениум на борту обычного армейского вертолета.

В "Плане Ястреба" говорится, что официальная пропаганда уделяет слишком много внимания роли подразделений МВД в проводимой операции. По мнению составителей документа это плохо, поскольку и Министр внутренних дел Владимир Рушайло, и командование внутренними войсками МВД якобы подконтрольны Березовскому. И что мы видим? С начала года репортажи из расположения частей внутренних войск на Северном Кавказе просто исчезли из телеэфира. А вскоре последовала отставка прежнего командующего внутренними войсками и назначение на эту должность армейского генерала. Такого раньше не случалось, эту должность традиционно занимал милицейский чин.

Но главное мероприятие было осуществлено в ночь перед Рождеством. Генералы Шаманов и Трошев неожиданно были формально отстранены от командования направлениями. Эффект этой акции подчеркнуло полное отсутствие каких бы-то ни было вразумительных объяснений. Один из отстраненных генералов настолько растерялся, что заявил: "Надо же и другим генералам дать себя проявить". Как будто это не война, а штабные учения. Зато по всем телеканалам многократно повторялись кадры, снятые в декабре на кремлевском приеме: Путин вручает тем самым боевым генералам Звезды Героев России.

Правда, реально Шаманов и Трошев остались в своих войсках. Но по телевидению их теперь если и показывают, то лишь тогда, когда жители далекого горного селения вручают одному из генералов большой портрет Владимира Путина.

Да и стратег Манилов прекратил рассказывать журналистам и телезрителям о ходе операции. За него теперь это делает… Ястржемский. Тот самый "Ястреб", которому молва приписывает разработку плана разворачивающегося информационного наступления. Ястржембский назначен на специально придуманную должность помощника Путина по координации освещения чеченских событий средствами массовой информации. То есть власть открыто признает, что информационная война началась, и что сама власть в ней участвует.

Сегодня стратегическая инициатива в этой войне перешла от Березовского к Путину. Наступление на позиции БАБа ведется одновременно по многим направлениям.

В полном соответствии с "Планом Ястреба" происходят быстрые кадровые изменения в руководстве крупнейших российских СМИ. Сменился начальник на "Радио России". На должность генерального директора второго телеканала вместо близкого к Березовскому Михаила Швыдкого назначен один из его главных конкурентов Олег Добродеев, возглавлявший НТВ.

Для нейтрализации пропагандистской машины Березовского принимаются и другие меры. К примеру, для ослабления влияния Сергея Доренко на умы россиян решено по воскресеньям показывать по другому каналу новые серии "Ментов". Правда, Доренко уклонился от такой конкуренции, срочно перенеся выпуск своей программы на субботу.

"План Ястреба" настаивает на включении в информационную войну службы внешней разведки. Разведчикам предлагается через зарубежные источники распространять информацию, дискредитирующую чеченцев и Березовского. И вот в один день, словно по мановению волшебной палочки, за рубежом всплывают два факта. Во-первых, независимость Чечни официально поддержало исламское движение "Талибан" (информация из Афганистана). Во-вторых, Борис Березовский лично встречался на одном из курортов с лидерами этих самых талибов, когда велись переговоры об освобождении захваченных ими российских летчиков (сообщение из Франции). Все это можно было бы считать случайным совпадением. Если бы не составленный заранее "План Ястреба".

<Подзаголовок>Победитель или миротворец?

Документ, о котором мы рассказываем, проливает свет на многие события, происшедшие в январе. Но мы бы не стали уделять ему столько внимания, если бы он имел только историческую ценность.

Гораздо интереснее другое. "План Ястреба" позволяет заглянуть в будущее. Правда, не в очень далекое, поскольку все предложения, содержащиеся в документе, рассчитаны а срок до президентских выборов. Как уже говорилось, в документе отсутствует привязка к привычному календарю. Отсчет ведется от часа Ч – добровольной отставки Ельцина, до досрочных выборов нового Президента (в соответствии с Конституцией этот период длится не больше трех месяцев, когда бы отставка не случилась).

Итак, сегодня закончилась реализация мероприятий первого месяца действия "Плана Ястреба". Что предполагается сделать дальше?

Вариантов развития событий два. В случае, если на протяжении второго месяца войскам удастся полностью занять и зачистить Грозный, "План Ястреба" предусматривает большую помпу по этому поводу. Предлагается, ни много, ни мало, провести в Грозном парад российских войск и чеченской милиции Бислана Гантамирова. Кто будет принимать парад? Ну, конечно же, Владимир Путин.

На наш взгляд, это – самая страшная часть плана. Реальный расчет времени показывает, что коли выборы назначены на 26 марта, то лучшим поводом для проведения такого "парада победителей" оказывается День защитника Отечества 23 февраля. А это означает, что войска должны продвигаться по укрепленным боевиками улицам Грозного значительно быстрее, чем это происходит сегодня.

"Полное взятие Грозного меньше, чем за месяц до выборов, не принесет желаемого эффекта, поскольку для изменения массового сознания необходимы, как минимум, четыре недели". так написано в документе. Но в нем ни слова о тех потерях, которые понесут российские войска, если их начать торопить.

К счастью, похоже на то, что на деле начинается реализация другого варианта плана. На случай, если операция по освобождению Грозного пойдет медленно, "План Ястреба" предусматривает целый комплекс скоординированных пропагандистских шагов, направленных на формирование общественного мнения в пользу скорейшего прекращения кровопролития.

Первый из них – регулярная публикация результатов социологических опросов, показывающих изменение отношения россиян по вопросу о продолжении боевых действий в Чечне. В минувшее воскресенье ведущий программы "Итоги" Евгений Киселев впервые вместо президентских рейтингов выдал в эфир сведения о том, что более половины опрошенных ожидают от Путина прекращения чеченской войны.

Этот факт внушает надежду на то, что за оставшиеся до выборов два месяца имиджмейкеры будут делать из Путина не победителя, но миротворца. Если так, то нам придется осознать, что террористы и чеченцы – это совсем не одно и то же, и что сами чеченцы хотят суда над преступниками. По крайней мере, именно такие изменения в нашем сознании предусмотрены "Планом Ястреба" для обеспечения политической независимости Владимира Путина от Бориса Березовского.

<Коллаж>
