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<Врезка>Открывая первое после своего избрания Президентом России заседание Совета Безопасности, Владимир Путин заявил: "Турция, Великобритания, США проявляют абсолютно обоснованный интерес к ресурсам Каспия, и между государствами идет настоящая конкурентная борьба, в которой России следует принимать "полномасштабное участие".

Похоже, что новый Президент намерен всерьез отстаивать наши национальные интересы. О которых прежняя власть, увы, нередко забывала.

На берегах Каспийского моря России противостоит мощный международный консорциум. В роли главного проводника антироссийской политики в этом регионе выступает единоличный правитель Азербайджана Гейдар Алиев.

<Подзаголовок 1>Загадка для российских эрудитов

<Основной текст>Слова, вынесенные в заголовок, принадлежат таможеннику Верещагину из "Белого солнца пустыни". И сам этот фильм, и его безалаберный, но патриотичный герой, давно стали, как теперь принято выражаться, культовыми.

Очень часто, видя, как бесцеремонно попирается честь Родины, мы выражаем свое бессилие красноречивой верещагинской фразой. Забывая при этом, на каком конкретном участке защищал интересы державы "товарищ Верещагин". А ведь герой любимого фильма был одним из тех, кто в годы гражданской войны стоял на защите национальных интересов России в каспийском регионе.

Недавно на одной из телевикторин участнице, легко ответившей на добрый десяток вопросов, было предложено ответить, на каком из морей происходит действие "Белого солнца пустыни"? Вопрос оказался не из легких – не зря за правильный ответ на него можно было получить 64 тысячи рублей. И участница викторины решила воспользоваться помощью зрителей, собравшихся в телестудии.

Но зрители не помогли. Почти 70 процентов аудитории проголосовали за Азовское море. А правильный ответ – Каспийское – занял только третье место с 10 процентами.

<Подзаголовок 1>Самое великое озеро США

<Основной текст>Зато по данным американских социологов, почти половина выпускников колледжей США считает Каспий одним из Великих озер Северной Америки.

И немудрено. Потому что, по сведениям Международного института прессы, Каспийское море занимает первое место среди всех закрытых водоемов мира по частоте упоминаний в американских средствах массовой информации. Средняя газета пишет о Каспии примерно два раза в месяц. А национальные телеканалы США вспоминают о нем чаще, чем два раза в неделю.

И американские политики не отстают от журналистов. В 1993 году Каспий официально объявлен "зоной жизненных интересов США". Это означает, что правительство не реже раза в год подробно отчитывается перед конгрессом о достижениях в деле отбрасывания нашей державы с каспийских берегов.

Отчитывается – и требует денег на эту работу. И, между прочим, получает эти деньги.

В августе 1998 года госсекретарь США Мадлен Олбрайт и ее высокопоставленные коллеги из госдепартамента приняли участие в важном брифинге ЦРУ по Каспию. Вскоре после этого Олбрайт лично посетила конгресс и выбила для американской разведки дополнительное финансирование.

И вот теперь в разведывательном ведомстве США есть "каспийская комната" – специальное оперативное подразделение "для наблюдения за развитием политических процессов в регионе и оценки его богатств".

<Подзаголовок 1>Политические тонкости английского языка

<Основной текст>Причина "национального интереса" США к региону – огромные залежи нефти, разведанные под шельфом Каспийского моря. И, с точки зрения американских политиков, эту нефть можно отдать кому угодно, но только не России. Потому что "черное золото", как справедливо именуют нефть, является основным товаром, экспортируемым нашей страной за рубеж. Следовательно, оставшись без продажи нефти на мировых рынках, мы потеряем последние остатки былого могущества.

Вот почему американские власти делают все возможное, чтобы отнять у нас каспийское "черное золото".

Они даже изменили название Каспия на своих географических картах. Сегодня вместо привычного "sea", что в переводе на русский означает "море", на картах пишут "lake" – "озеро".

Ключ к пониманию столь странного языкового новшества опять-таки лежит в сфере геополитики. Дело в том, что еще с 1813 года сложились международные правила проведения государственных границ по воде. И если границ надо провести по морской поверхности, то любая страна имеет право считать своими морские волны и дно на расстоянии 20-50 километров от берега. А дальше начинаются так называемые "нейтральные воды". Они юридически не принадлежат ни одному из государств. И любая страна может претендовать на разработку морского дна под нейтральными водами на совершенно законных основаниях.

Другое дело – озеро. Его акватория вся без остатка расчерчивается государственными границами между странами, имеющими выход на озерные берега. И никаких нейтральных вод.

На берега Каспия выходят пять государств: Россия, Казахстан, Туркменистан, Иран и Азербайджан. И если провести по Каспийскому морю "озерные" границы, в ведении нашей страны окажется только маленький сектор. В водах этого сектора будет плавать много рыбы ценных пород. Но под его дном почти совсем не окажется нефти. И тогда при дележе "черного золота" можно будет забыть про наши национальные интересы.

<Подзаголовок 1>Права человека с ружьем

<Основной текст>Еще большую "угрозу" своим "национальным интересам" американцы видят в возможности транспортировки каспийской нефти через территорию России. Самый короткий путь попадания "черного золота" в Европу – перекачка по трубе, протянувшейся от Баку до Новороссийска через Северный Кавказ. И это – единственный маршрут, который действует уже сегодня.

Перед американцами возникает вопрос: как противостоять России? Руководство США придумало два ответа.

Первый – всячески мешать эксплуатации северокавказского трубопровода. Можно, например, поддержать на международной арене чеченских террористов. Поднять шум на тему: "Россия нарушает права человека".

И уже не важно, что кто-то из этих самых "людей", за права которых так ратуют американские и европейские правозащитники, взрывает жилые дома. А почти все остальные на протяжении нескольких лет зарабатывали на жизнь, похищая других людей (у которых тоже есть кое-какие права) и требуя за них огромный выкуп.

Не важно и то, что Президент Аслан Масхадов открыто объявил джихад – религиозную войну, обещающую от имении Аллаха путевку в рай каждому воину, который посвятит себя "благородному делу" убийства россиян. И то, что почти у каждого чеченского мужчины на правом плече синяк от отдачи автомата – тоже пустяк в сравнении с "национальными интересами" США.

Главное, чтобы России жизнь в каспийском регионе медом не казалась.

<Подзаголовок 1>Курдам труба

<Основной текст>Есть у США и второй ответ на вопрос о путях противостояния России на Северном Кавказе. Американцы решили строить альтернативный нефтепровод. И даже согласились выделить на это дело 2,5 миллиарда долларов.

Поначалу хотели тянуть трубу через Грузию, от каспийских терминалов в Баку до черноморских терминалов в Супса. Но не срослось: тамошнему Президенту Эдуарду Шеварднадзе никак не удается договориться с абхазскими лидерами, борющимися за независимость.

Поэтому пришлось на самый дорогой вариант. А именно готовиться к строительству длиннющей трубы через Азербайджан, вдоль армяно–грузинской границы и дальше – через всю Турцию по диагонали с северо-востока на юго-запад к средиземноморскому порту Джейхан.

Кстати, попутно, американцам и их стратегическому союзнику, турецкому правительству, пришлось решить такую мелкую с точки зрения "защиты национальных интересов" проблемку, как подавление курдского освободительного движения. Ну, не повезло курдскому народу – прямую линию трубопровода решили провести в аккурат через его исторические земли. И сколько не кричали курды о правах человека, ничего у них не вышло (здесь вам не Чечня!).

Турецкие войска проехались гусеницами по Курдистану, спецслужбы задержали курдского лидера Оджалана – и вот уже американские инженеры ведут на курдских землях подготовительные работы к строительству трубы.

Словом, у американцев в каспийском регионе сплошные проблемы. Только в одном им повезло. В борьбе против России за преобладание на желанных берегах Каспия США нашли себе верного подручного в лице Президента Азербайджана Гейдара Алиева.

<Подзаголовок 1>Ханы-комдивы

<Основной текст>Выступив в роли проводника проамериканской политике на Кавказе, Гейдар Алиев стал не только противником России. Он еще и отрекся от собственного народа.

Семья Алиевых происходит из курдского племени. Из тех самых курдов, которые надеялись на поддержку Президента Азербайджана, а в итоге оказались загнанными в некое подобие концентрационных лагерей.

В конце прошлого века значительная часть курдов двинулась в поисках лучшей жизни на восток. Их путь пролегал через католическую Армению к мусульманскому Азербайджану. Правда, тогдашние армянские правители сумели воспрепятствовать территориальному соединению возникшего курдского государства с азербайджанскими землями.

В результате возникло Ханство Нахичеванское, представляющее собой натуральный анклав. То есть территорию, являющуюся частью Азербайджана, но отрезанную от него перешейком армянских земель.

Гейдар Алиев ведет свою родословную непосредственно от нахичеванских ханов. Сами ханы карликового государства (не на всякой карте отыщешь эту Нахичевань!) не могли вести самостоятельной политики. Но прославились, служа на политическом и военном поприщах более могущественным государям.

Служили любому, кто хорошо платил. Например, в начале ХХ века два наемника из этой семьи воевали друг с другом: один хан нахичеванский был генералом в Иране, а другой, его брат, -- в России. Победил второй. Вначале он унаследовал ханство, а потом перешел на службу к большевикам и даже воевал на стороне Красной Армии, войдя в историю гражданской войны под именем комдива Нахичеванского.

<Подзаголовок 1>Младший сын "простого рабочего"

<Основной текст>Большевики свергли ханскую власть, переименовав анклав  в Нахичеванскую АССР в составе Азербайджана. Но во главе этой "советской республики" поочередно стояли три человека с фамилией Алиев. А один из них, Гасан, даже ушел на повышение в Баку, став в начале 30-х не много не мало, секретарем Компартии Азербайджана. Он уже в молодые годы считался мудрым человеком и первым среди курдов защитил кандидатскую диссертацию.

Этот самый Гасан Алиев приходится нынешнему азербайджанскому Президенту родным дядей. Отец же Гейдара Алиева, как сказано в официальной биографии Президента, был "простым рабочим". Настолько "простым", что следил за своими родственниками от имени всего нахичеванского пролетариата, возглавляя республиканский Комитет рабочего контроля.

"Простой рабочий" Алиев быстро понял, что новая власть пришла "всерьез и надолго". Он сумел дать сыновьям хорошее образование, обеспечить им уверенный карьерный рост. Все братья Алиевы вписались в советскую элиту. Старший окончил Академию художеств в Ленинграде. Его картины нынче мало кому известно. Зато на протяжении более полувека этот Алиев возглавлял республиканское общество охраны памятников истории и архитектуры. Другой брат Президента Азербайджана стал Академиком и долго руководил одним из московских НИИ.

Гейдар был младшим из братьев.

<Подзаголовок 1>"Комсомолка-спортсменка"

<Основной текст>Согласно официальной биографии, Гейдар Алиевич Алиев родился 10 мая 1923 года. В четырнадцать лет поступил в двухгодичный педагогический техникум – единственное учебное заведение в тогдашней Нахичевани. Конечно, учителем начальных классов он ни дня не работал. Хотя впоследствии и такое педагогическое образование пригодилось: в 1984 году "профессиональный педагог" Алиев возглавлял Государственную Комиссию по реформе советской школы.

В 1939 году Гейдар приехал в Баку к дяде Гасану. Тот определил его учиться на архитектора и подыскал должность в комсомоле, подходящую для начала карьеры. Но в планы вмешалась война.

1923 год рождения – самый, что ни на есть призывной. В 1941-м восемнадцатилетние мальчишки один за другим уходили на битву с фашизмом. Большинство из них рвались в бой: скрывали недостатки своего здоровья, получали винтовки, грузились в эшелоны и ехали навстречу практически неминуемой гибели.

Бакинский студент Алиев был абсолютно здоров. Он даже умудрился стать призером республиканских соревнований по плаванию. Так что, как и все его сверстники, Гейдар должен был отправиться на фронт. Но Гейдар вернулся в родной городок, где и провел военные годы при теплой должности заведующего отделом сельского хозяйства Совнаркома нахичеванской АССР. Как говорится, ковал победу в тылу. За что и был награжден соответствующей медалью.

<Подзаголовок 1>Письмо из прошлого

<Основной текст>Много лет спустя, когда Алиев уже работал в Москве, в ЦК КПСС потоком шли письма от ветеранов войны из Азербайджана. В одном из таких писем говорилось, что Алиев в 1941 году представил в институт "липовую" справку о туберкулезе. Тогдашний председатель Комитета партийного контроля Борис Пуго отправил в Азербайджан комиссию для проверки столь вопиющего факта биографии члена Политбюро.

Конечно же, комиссия не обнаружил никаких справок. Зато всплыли другие странные факты. Фокус в том, что комиссия не обнаружила и многих других документов, подтверждающих факты биографии Алиева.

Например, в метрической книге нахичеванской мечети не оказалось записи о рождении младенца Гейдара. И – странное совпадение – светского свидетельства о рождении тоже не нашлось.

Зато в педтехникуме сохранилось вступительное заявление, в котором Гейдар собственноручно написал, что родился в 1922 году, а не в 1923-м. Но если так, то уже в 1940 году он должен был начать служить в армии.

В азербайджанском индустриальном институте члены Комитета партийного контроля тоже не нашли личного дела студента Алиева. Вызванный на комиссию вконец перепуганный ректор сбивчиво объяснил, что незадолго перед этим приехали какие-то люди, затребовали папку с документами, да так и не вернули.

Члены комиссии попробовали было обратиться с запросом в ЦК Компартии Азербайджана, но как раз в этот момент в Москве было принято решение о завершении расследования. Дело закончилось ничем.

Что же касается автора, подписавшего письмо в ЦК, ему пришлось покинуть Азербайджан и скрываться в Ленинграде. История с уклонением Алиева от службы в армии была засекречена и вновь всплыла только в 1991 году, после провозглашения государственной независимости Азербайджана.

<Подзаголовок 1>Женитьба на "однофамилице"

<Основной текст>В 1944 году Алиев стал сотрудником органов Государственной Безопасности. Он быстро продвигался по службе: через четыре года был уже начальником пятого управления, ведавшего борьбой с "иностранными шпионами" – "троцкистами", "врачами-вредителями" и прочими "агентами турецких националистов".

Разумеется, карьера Гейдара развивалась не без рекомендации дяди Гасана. Вообще, дядя долго присматривался ко всем своим родственникам и, наконец, решил, что именно самый младший из племянников станет его преемником на посту секретаря ЦК. Более того, Гасан Алиев первым понял, что Гейдар может пойти дальше, в Москву, в Центральный Комитет партии.

Но для такого продолжения карьеры нахичеванских связей было недостаточно. И дядя придумал тонкий восточный ход. В 1948 году он женил Гейдара. На современном языке это брак можно было назвать межрегиональным. Невесту звали Зульфия, она была красавицей и доктором наук. А еще дочерью первого секретаря Дагестанского обкома партии Аббаса Алиева (еще одного коммуниста, происходящего из курдского клана).

Зульфия родила мужу–"однофамильцу" дочку Севиль и сына Ильхама. А сам глава семьи продолжал расти по службе. Он уже мог позволить себе самостоятельную политическую игру на подступах к высшей лиге.

<Подзаголовок 1>Человек Брежнева

<Основной текст>В 1964 году группа московских партократов подготовила дворцовый переворот. Пока Никита Хрущев гулял в отпуске, заговорщики собрали внеочередной пленум и сместили его с занимаемых должностей. Новым руководителем партии стал Леонид Брежнев.

Сторонники Брежнева очень боялись, что переворот не будет поддержан "на местах". Они искали верных людей, способных обеспечить лояльность партийных организаций новому вождю. В Баку таким человеком стал Алиев. Он лично вызвал в свой кабинет всех республиканских начальников поочередно, и каждого сумел "убедить" в правильности решений, принятых в Москве.

Алиева заметили. Буквально сразу же он стал зампредом КГБ республики, а еще через три года получил генеральские погоны и возглавил Комитет Государственной Безопасности Азербайджана.

Еще через пару лет сбылась мечта дяди Гасана. Гейдар Алиев унаследовал "семейный бизнес", став первым секретарем республиканского ЦК Компратии. И сразу же доказал московским начальникам, что они не ошиблись в своем выборе.

<Подзаголовок 1>"Посчитайте правильно!"

<Основной текст>В ту пору в республике обсуждали "хлопковый вопрос": не сократить ли посевные площади этой культуры, трудоемкой и одновременно малопродуктивной в этих краях? В Москве такие разговоры вызывали неудовольствие. Текстильной промышленности нужно было все больше и больше "белого золота".

Алиев знал, чего от него ждут. Уже на первом своем партийном пленуме в новой должности он заявил с трибуны: "С антихлопковыми настроениями в республике покончено".

В следующие годы алиевский хлопок повторял судьбу хрущевской кукурузы. Его насаждали всюду, сокращая посевы других культур и беспощадно уничтожая пастбища. В результате в первый же год сократилось поголовье скота. Азербайджанские крестьяне разорялись. А первый секретарь требовал все больше и больше хлопка.

Разговаривая с подчиненными, он пытливо глядел в глаза и спрашивал: "Вы арифметику знаете? Вот возьмите и посчитайте правильно, сколько хлопка вырастили ваши люди своим героическим трудом".

Директора сельхозпредприятий начинали считать "правильно". В результате Алиев доложил в Москву, что республика собрала два миллиона тонн хлопка. Хотя на самом деле ну никак не могла собрать больше миллиона даже в самый урожайный год.

Через некоторое время Алиеву "мягко указали" на неправдоподобную цифру. Он отреагировал немедленно – шесть секретарей райкомов хлопкосеющих районо отправились в тюрьму. За приписки.

<Подзаголовок 1>Инжирная жизнь

<Основной текст>Алиев всегда умел угодить высшему начальству. Он довил буквально каждое слово Брежнева. Рассказывают, что однажды Леонид Ильич сделал Алиеву двусмысленный комплимент. Мол, вот Гейдар – человек гор, по-русски говорить не может, но линию партии правильно понимает.

Вернувшись в Баку, Алиев срочно вызвал к себе двух университетских профессоров – по русскому и азербайджанскому языкам. Через несколько недель он мог часами говорить по-русски и даже избавился от кавказского акцента.

Известен и другой характерный пример. В советские времена вторыми секретарями республиканских ЦК неизменно назначались русские. Единственной их задачей было следить за первыми секретарями и докладывать в Москву об их работе. Так что дальнейшее продвижение Алиева зависело от того, что о нем будет сообщать его формальный зам.

Один из таких вторых секретарей страдал от сердечной недостаточности. И кто-то его убедил, что лучшее лекарство при такой болезни – инжир. Узнав об этом, Алиев лично позаботился о том, чтобы его второму секретарю по несколько раз в день доставляли лучший инжир в неограниченном количестве.

Другой второй секретарь собирал старинные монеты. Алиев определил ему "в друзья" виднейшего азербайджанского нумизмата, а сам следил за тем, чтобы коллекция зама пополнялась день ото дня.

<Подзаголовок 1>Дары Востока

<Основной текст>Ни один руководитель не ездил из Баку в Москву без подарков. До сих пор жива такая легенда. Когда Президент Азербайджанской Академии наук Ахундов ехал в столицу, к поезду прицепляли вагон, набитый рыбой и икрой.

И в Баку каждого высокого гостя встречали весьма щедро. За три месяца до смерти в Азербайджан приезжал Брежнев. На местном ювелирном предприятии изготовили кулон для его супруги Виктории Петровны.

Она, увидав роскошный подарок, застеснялась, замахала руками: "Ну, что вы, это же очень дорогая вещь!" А Леонид Ильич сгреб вещицу в кулак: "Давай сюда!" – и сунул в карман пиджака.

Потом этот кулон вместе с другими ценными подарками членам Политбюро по распоряжению Горбачева был сдан в Гохран. А Комитет партийного контроля безуспешного пытался выяснить стоимость вещицы, установить ее заказчика и способы финансирования изготовления кулона.

<Подзаголовок 1>Белое и черное

<Основной текст>Во времена правления Алиева за Азербайджаном прочно закрепилась репутация "хлопковой республики". Но самого Алиева хлопок не интересовал. "Белое золото" ему было нужно только для того, чтобы выслужиться перед московским начальством. Страстью Гейдара Алиевича было "золото черное".

Именно Алиев всеми способами выбивал в Москве финансирование геологоразведочных работ каспийского дня. Именно он ежегодно отправлял в столицу десятки бакинцев и нахичеванцев учиться на инженеров и нефтехимиков. И делал все это, если не тайно – скрыть такое невозможно – то, по крайней мере, без помпы.

Вот что пишет в связи с этим в деловом журнале авторитетный эксперт: "Каспийские месторождения были разведаны еще при Алиеве. Он же скрыл от Москвы истинные размеры залежей "черного золота". В Москве всегда полагали, что каспийские месторождения неперспективны. И просчитались".

Как же могло случиться, что советские геологи прозевали открытие новых запасов нефти на месторождениях, широко известных еще с начала века? Ответ прост: Алиев умело пользовался приписками в обе стороны. Цифры по хлопку он завышал. А цифры по разведанным запасам нефти занижал.

Немалую роль в многолетнем сохранении этой тайны сыграла и кадровая политика азербайджанского лидера.

<Подзаголовок 1>Люди едут за деньгами

<Основной текст>В те годы геология была овеяна ореолом романтики. Бородатые люди в штормовках, с рюкзаками ехали в Сибирь и на Крайний Север "за туманом и за запахом тайги". Стипендиаты Алиева получали от своего патрона совершенно иные установки.

Один из азербайджанских нефтяников, давно и прочно осевший в Москве, рассказал нам, что перед отъездом на учебу в нефтехимический институт имени Губкина, его и еще двоих будущих студентов принял сам Гейдар Алиевич.

Ребята ждали патетических слов о строительстве коммунизма. Но Алиев говорил примерно следующее. Государство дало вам возможность поступить в московский институт вне конкурса. Спросите себя: какое государство? Не Советский Союз, которому бакинская нефть нужна только как временное решение энергетической проблемы. Учиться вас направляет Азербайджан. Это – ваша родина. А нефть, которая есть под Каспием, но которую надо еще разведать – это деньги. Деньги, которых не хватает вашим родителям – крестьянам, рабочим, учителям и врачам. И если мы не разведаем и не научимся сами добывать и продавать эту нефть, вашим детям тоже не будет хватать денег.

Между прочим, описанный разговор произошел 25 лет назад. Уже тогда, в середине семидесятых, люди Алиева ехали в Москву не за романтикой. Они, как отрицательные герои любимой песни геологов, ехали "за деньгами". О чем узнавали из уст самого главного азербайджанского коммуниста.

<Подзаголовок 1>На пару с Ельциным

<Основной текст>Не будем подробно описывать дальнейшую карьеру Алиева. Только напомним, что Гейдар Алиевич перебрался в Москву, дослужился до должностей члена Политбюро ЦК КПСС и первого вице-премьера Правительства СССР. В 1985 году повел аппаратную игру против избрания Михаила Горбачева Генсеком, проиграл и был отправлен в отставку со всех постов. Казалось, что он навсегда останется пенсионером союзного значения.

Но 21 января 1990 года, на следующий день после кровавых событий в Баку, когда демократическая демонстрация была подавлена советскими войсками, Алиев вышел на бис. Он приехал в Представительство Азербайджанской ССР в Москве и выступил с резкой антигорбачевской речью. Телевизионщики передали эту речь в Баку, где она вызвала восторг сторонников Народного фронта.

Речь Алиева восхитила и опального Бориса Ельцина, который позвонил Алиеву и договорился с ним о совместной борьбе за суверенитет России и Азербайджана. То есть против общего обидчика – Горбачева.

Сразу после подавления путча в Москве в конце августа 1991 года Алиев вылетел в Нахичевань, где немедленно был избран председателем верховного меджлиса. Еще через некоторое время он стал Председателем Верховного Совета, а затем и Президентом Азербайджана.

<Подзаголовок 1>Открой личико!

<Основной текст>Вот такой человек стал главным союзником США в деле ущемления интересов России на берегах Каспийского моря. Партократ в прошлом, единоличный правитель в настоящем и, возможно, основатель азербайджанской монархии в будущем.

Алиев не скрывает намерений передать свою власть сыну. Сегодня Ильхам Алиев – вице-президент нефтяного консорциума, созданного США, Великобританией, Азербайджаном и Турцией для противостояния России в каспийском регионе. Не обижена и дочь: Севиль возглавляет хлопковую корпорацию.

Президент Азербайджана – враг России. И сам открыто говорит об этом. Вот его слова, опубликованные турецкой газетой: "Наши государства связаны общей историей и культурой. У нас общие интересы и общие враги. Но завоевателям так и не удалось покорить гордый народ Азербайджана. И великий турецкий народ тоже преподал им исторический урок полтора века назад на берегах проливов".

Поясним, что исторический урок, о котором говорит Алиев – это крымская война 1853-1856 годов, закончившаяся осадой Севастополя и позорным Парижским миром. По условиям этого договора России было запрещено иметь на Черном море военный флот. И даже торговые корабли под нашим флагом должны были просить у турок разрешения на выход в Средиземное море через проливы Босфор и Дарданеллы.

<Подзаголовок 1>Неадекватный ответ

<Основной текст>Итак, по собственному признанию Алиева, Россия является врагом Турции и Азербайджана. А что же мы предпринимаем в ответ? Самое обидное, что наши власти очень долго делали вид, что не замечают открытого вызова из Баку.

Мы пытались "дружить" с азербайджанским правителем. Отвечали неадекватными любезности на его антироссийскую политику. К примеру выдали Алиеву одного из тех, кто пытался с ним бороться. Речь идет о Сурете Гусейнове.

Вкратце история такова. Первоначальное подписание контракта между азербайджанцами, американцами и британцами о создании антироссийского консорциума было назначено на 4 июня 1993 года. Накануне наш министр иностранных дел очень жестко заявил, что Москва не признает это соглашение. Но наши враги плевали на заявления российского МИДа.

И все-таки тогда контракт не был подписан. Потому что утром 4 июня в Гяндже Сурет Гусейнов поднял антиправительственный мятеж.

Азербайджанские правоохранительные органы считают, что мятеж был организован российскими спецслужбами специально для срыва подписания контракта. Весьма компетентный российский источник также признает: "Сейчас уже ни для кого не секрет, что мятеж Гусейнова был затеян для того, чтобы развернуть на север нефтяную политику Баку".

<Подзаголовок 1>Предали и выдали

<Основной текст>Следующий срок, на который планировалось подписание все того же контракта – осень 1996-го. И снова все тот же Сурет Гусейнов поднимает мятеж. Но на этот раз контрразведка Азербайджана, внимательно наблюдавшая за Гусейновым, заранее узнала о его планах. Мятеж был жестоко подавлен, а его инициатор бежал в Россию.

Но в начале 1997 года российские власти… выдали Гусейнова правоохранительным органам Азербайджана. И Сурет оказался в алиевских застенках.

Помните, какой шум подняли американские и европейские правозащитники по поводу обмена журналиста западной радиостанции Андрея Бабицкого на российских солдат, попавших в чеченский плен? Помните, какую истерику закатили некоторые российские газеты и телеканалы?

Возникает вопрос: почему все они молчат о том, что человек, дважды отстаивавший российские интересы с оружием в руках, выдан нашими властями тому, против кого он воевал? Позволим читателям самим ответить на этот унизительный для России вопрос.

<Подзаголовок 1>Значит, наша песенка до конца не спета…

<Основной текст>Но, похоже, что ситуация начала меняться.

12 апреля 2000 года Владbмир Путин, избранный Президентом нашей страны, открыл первое заседание Совета Безопасности. Новый российский лидер страстно говорил о важности обеспечения интересов России на Каспии. Путин прямо сказал, что Россия себя ведет в этом регионе достаточно пассивно.

"Турция, Великобритания, США проявляют абсолютно обоснованный интерес к ресурсам Каспия, и между государствами идет настоящая конкурентная борьба, в которой России следует принимать "полномасштабное участие", -- заявил Владимир Путин.

Вскоре последовали и конкретные меры. 13 мая Южное Поволжье и северокавказские республики были объединены в один федеральный округ, который понимающие люди уже окрестили Прикаспийским.

А на прошлой неделе у Министра иностранных дел появился специальный заместитель, который будет лично отвечать за нашу политику, цель которой – борьба за каспийскую нефть. Показательно, что на эту должность назначен не миролюбивый дипломат, а бывший министр топлива и энергетики Виктор Калюжный. Про этого человека сказано, что называется, много разного. Но никто до сих пор не усомнился в его деловой хватке.

Так что есть надежда, что уже в ближайшее время нам будет хоть чуть-чуть меньше обидно за нашу державу.
<Коллаж>
